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 تجانسم

 خليطنا

 عنصراً تمركَّبنا

 مادّة نقيّة

 المادّة

 يمكن أن تكون

 يمكن أن تكون

 
 غير متجانس

 

 :المواد
 المباني كالصفات كالعمليات, العناصر كالمركبات مبنى، أقساـ، صفات كتغيّرات 

 
 :مبنى المادة.0

 -:أقسام المادة .أ 

 (.المبنية ىي أيضنا من ذراّت)جميع الموادّ في العالم مبنيّة من ذراّت أك من جزيئات أك من أيونات 

 الذرةّ ىي جسيم صغير جدِّا، يصل حجمها إلى عشرات كحتّى مئات البيكومتر 
 التي تشكّل حجر بناء جميع الموادّ؛ ( كاحد على مليوف من كاحد على مليوف من المتر)

 .أنواع من الذراّت فقط 111نعرؼ اليوـ حوالي 
فيما بينها برباط كيميائي ترتبط ( ذرتّين على الأقلّ )الجزمء الوحيد ىو عدد محدّد من الذراّت 

 .محدّد
كلّ جزمء محدّد بواسطة نوع الذراّت المبنيّ منها كعدد الذراّت من كلّ نوع، كبواسطة مبناه 

 الهندسي
ىناؾ موادّ مبنية من جزيئات، كىناؾ موادّ ذات مبافٍ أخرل،  (. انظركا الرسوـ التوضيحية)

 كالمباني 
 (.برد تفسير مفصّل لاحقنا)الضخمة 

  
أنواع ذراّت فقط، إلّا أفّ الإرتباطات  المختلفة للذراّت كللمباني  111غم أننّا نعرؼ حوالي ر 

ىذا . المختلفة التي تنتظم الذراّت فيها، تمكّن كجود كإنتاج عدد ىائل من الموادّ المختلفة
 (. العناصر كالمركَّبات)الموضوع الفرعي يتناكؿ الموادّ النقيّة 
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المادّة النقيّة يمكن أف تكوف عنصرنا، أم مادّة مبنيّة من ذراّت من نوع كاحد، أك مركَّبنا مبنيِّا من 
 (.خارطة المصطلحات الجزئيةكما ىو معركض في )نوعَي ذراّت على الأقلّ 

 

 :ىي مادّة تركيبها ثابت كصفاتها ثابتة، أم( العنصر أك المركَّب)المادّة النقيّة 
 .للمادّة النقيّة تركيب ثابت ينعكس في صيغة كيميائية محدّدة كاحدة ككحيدة •
العددية  تظهر في الصيغة الكيميائية للمادّة النقيّة رموز العناصر التي تركّب المادّة كالنسب •

 .بينها

على سبيل المثاؿ، درجة حرارة الانصهار . للمادّة النقيّة صفات ثابتة تميّزىا ىي فقط •
كالغلياف ىما صفتاف خاصّتاف كتميّزاف مادّة نقيّة معيّنة بحيث يمكن تشخيصها، من ضمن 

 .مميّزات أخرل، حسب قيمتَي ىاتين الصفتين

 

- العناصر ومبنى اذرة. ب

ٌّة من ذرّات من نوع واحد،    ٌّة ٌمكن أن تكون عنصرًا، أي مادّة مبن المادّة النق
ًٌّا من نوعًَ ذرّات على الأقلّ  بًا مبن  .أو مركَّ

 :لها تركٌب ثابت وصفات ثابتة، أي
ٌّة تركٌب ثابت ٌنعكس فً صٌغة كٌمٌائٌة محدّدة واحدة ووحٌدة •  .للمادّة النق
ٌّة رموز العناصر التً تركّب المادّة تظهر فً الصٌغة الكٌمٌائٌة للما • دّة النق

 .والنسب العددٌة بٌنها
ٌّزها هً فقط • ٌّة صفات ثابتة تم على سبٌل المثال، درجة حرارة . للمادّة النق

ٌّنة بحٌث ٌمكن  ٌّة مع ٌّزان مادّة نق الانصهار والغلٌان هما صفتان خاصّتان وتم
ٌّزات أخرى، حسب قٌمتًَ    .هاتٌن الصفتٌنتشخٌصها، من ضمن مم

 ?نموذج الذرةّ  
ان . هنالك حاجة لنموذج لمبنى الذّرة بسبب عدم القدرة على رؤٌة المبنى الداخلً للذرّة

ا، فهو ٌتطوّر . نموذج الذرّة هو نموذج نظري ٌعتمد على مشاهدات وتجارب كثٌرة ًٌ وبوصفه نظر
ٌّر حسب المكتشفات والتجارب العلمٌة الجدٌدة  . وٌتغ

( قطع -tom)، (غٌر قابل -A) ، "غٌر قابل للقطع"الذي ٌعنً  (Atom)الاسم الإنجلٌزي للذرّة 
ابتُكر فً القرن الخامس قبل المٌلاد من قِبل الفٌلسوف الٌونانً دٌموقراطٌس، الذي افترض أنّ 

ا ولٌس متتابعًا ًٌ  . للمادّة مبنًى جسٌم
حتّى اكتشاف الإلكترون فً القرن الثامن عشر، سادت الفكرة التً تقول إنّ الذرّة هً جسٌم أساسً 

بة من جسٌمات . لا ٌمكن تقسٌمه إلى جسٌمات أصغر فً مرحلة لاحقة، اكتُشف أنّ الذرّة مركَّ
والنٌوترونات  البروتونات. نواة فٌها بروتونات ونٌوترونات، وحولها سحابة من الإلكترونات: أصغر

بة من جسٌمات أخرى  .ذاتها مركَّ

 تطورت نماذج عديدة للذرة اعتمدت على مشاىدات كتجارب عديدة، منها نموذج بور الذم يصوّر
كذلك  -الموجودة في مدارات  بالإلكتركناتصغيرة موجبة الشحنة محاطة  كنواةالذرة  
العلوم، لتطوّرات التكنولوجية الحديثة في ا لقد ساىمت.  لشمسيالنظاـ امثل 

 STM; Scanning Tunneling ) كالمجهر النفقً الماسح
Microscope )تمّ تطوٌر مجهر الـ . الذرّات" رؤٌة" منSTM  لأوّل

صورة لمئات ذراّت 
 الكربون بواسطة مجهر

 STM  الـ

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D9%88%D8%A7%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A5%D9%84%D9%83%D8%AA%D8%B1%D9%88%D9%86
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D8%B8%D8%A7%D9%85_%D8%B4%D9%85%D8%B3%D9%8A
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فً مختبرات ٌبام فً زٌورٌخ، على ٌد الفٌزٌائٌٌن بٌنٌغ  1891مرّة سنة 
اختراعهما على جائزة نوبل للفٌزٌاء سنة ورورر اللذٌن حازا على 

1891. 
- الإلكترونات فً الذرّة

حسب النظرٌة الكمٌّة، ٌمكن وصف مكان الإلكترون فً الذرّة بصورة 
ٌّنة . احتمالٌة فقط أي ٌمكن التطرّق إلى احتمال إٌجاد الإلكترون فً نقطة مع

ٌّز الذرّة حسب الوصف الكمًّ سٌكون من الخطأ مواصلة عرض  لذلك. فً ح
انظروا الرسم التوضٌحً لنموذج )الإلكترون كجسٌم ٌتحرّك فً مسار محدّد 

 (.المسارات
مستوى طاقة الإلكترون هو كمٌّة . توجد للإلكترونات فً الذرّة كمٌّة طاقة

لكترون كلمّا كانت طاقة الإ. الطاقة المحدّدة التً توجد للإلكترون فً الذرّة
موجود فً مستوى "التعبٌر . أعلى، كان احتمال إٌجاده قرٌبًا من النواة أقلّ 

ٌؤدّي إلى التفكٌر فً موقع الإلكترون وإلى إدراك المسارات المحدّدة " طاقة
ٌّامنا لوصف . التً ٌتحرّك فٌها الإلكترون فً الذرّة النموذج المقبول فً أ

ٌّز الذرّة التً ، "السحابة الإلكترونٌة"الإلكترون هو  التً تصف الأماكن فً ح
ٌّنة فٌها( لٌس صفرًا)هناك احتمال  لهذه السحب . لإٌجاد إلكترون ذي طاقة مع

 1الرسوم التوضٌحٌة ( . أوربٌتالات* )أشكال فراغٌة محدّدة تسمّى مدارات
نشدّد على أنّ النقاط فً هذه . هً أمثلة لثلاثة مدارات ذرٌّة مختلفة 3وَ  2وَ 

الكثافات . ذج لا تمثّل إلكترونات، لذلك لا توجد دلالة للنقطة الواحدةالنما
ٌّز تصف احتمالات إٌجاد الإلكترون الذي لدٌه طاقة  المختلفة للنقاط فً الح

ٌّنة فً مكان محدّد   .مع

 
 
تنتظم الإلكترونات فً الذرّة حسب . أكثر من مسار واحد" الإلكترونٌةالسحابة "ٌمكن أن تشمل  

الإلكترونات التً طاقتها هً الأقلّ، تكون بالمعدّل أقرب من نواة الذرّة، . مستوٌات الطاقة
هذه الإلكترونات، التً طاقتها . والإلكترونات التً طاقتها هً الأعلى تكون بالمعدّل بعٌدة عن النواة

من المعتاد تسمٌتها أٌضًا . الإلكترونات التكافئٌة أو إلكترونات التكافؤ: سمّىهً الأعلى ت
الإلكترونات الخارجٌة أو الإلكترونات التً فً المستوى الخارجً، لأنّها تتواجد بالمعدّل فً أبعد 

 .مكان عن النواة بالنسبة للإلكترونات الأخرى فً الذرّة
 -فً هذا السٌاق، العناصر الفلزٌّة موصلة للكهرباء فً أعقاب وجود شحنات كهربائٌة متحرّكة

هذه هً . الموجودة فً قطعة الفلزّ "( بحر الإلكترونات"التً تسمّى أٌضًا " )حرّة"إلكترونات 
ا لنوى ال ًٌ ذرّة، الإلكترونات التكافئٌة لذرّات العنصر الفلزّي الذي فً أعقاب الجذب الضعٌف نسب

لذرّة عٌنٌة " تتبع"تكون فً الواقع مشتركة لجمٌع الذرّات فً المادّة الفلزٌّة، أي تتحرّك، ولذلك لا 
 . فً كتلة الفلزّ 

 :نواة الذرّة
ٌّة من بروتونات مشحونة بشحنة كهربائٌة موجبة ونٌوترونات عدٌمة الشحنة    نواة الذرّة مبن

 .توجد بٌن البروتونات قوى تنافر كهربائٌة(. ٌةمتعادلة من الناحٌة الكهربائ)الكهربائٌة 

 3 الرسم التوضيحي  0 الرسم التوضيحي  2 الرسم التوضيحي

 

    

نموذج الذرةّ المقبول 
 في الحاضر
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 كٌف ٌمكن أن تتواجد البروتونات قرٌبة من بعضها رغم قوى التنافر الكهربائٌة؟: ٌُطرح السؤال
فالبروتونات . طابع القوى الكهربائٌة لا ٌمكّن تفسٌر لماذا نوى الذرّات ٌمكنها التواجد بهذه الطرٌقة

من الواضح أنّ . موجبة، بحٌث تعمل بٌنها قوى تنافر كهربائٌة جمٌعها مشحونة بشحنة كهربائٌة

ا من بعضها البعض  ا)البروتونات الموجودة فً نفس النواة قرٌبة جدًّ ، (لأنّ أبعاد النواة صغٌرة جدًّ

ا بغٌاب قوّة أخرى تستطٌع التغلبّ على قوى . بحٌث تكون قوى التنافر الكهربائٌة بٌنها كبٌرة جدًّ

بما أنّ هذا الأمر لا . ستتفكّك النواة، وجسٌماتها المتنافرة كانت ستتطاٌر بكلّ الاتّجاهاتالتنافر هذه، 

ٌحدث، ٌتوجّب علٌنا أن نفترض أنّ هناك قوى إضافٌة من نوع آخر تعمل بٌن مكوّنات النواة، وهذه 

 ".نووٌة قوى"تسمّى هذه القوى . القوى تجذب هذه المكوّنات إلى بعضها البعض وتتٌح وجود النواة

 :العدد الذرّي
: ٌسمّى هذا العدد(. العنصر)هو الذي ٌحدّد نوع الذرّة وعدد البروتونات فً نواة الذرّة هو  

، لأنّ نواة ذرّة 1هو ( H)العدد الذرّي لعنصر الهٌدروجٌن : على سبٌل المثال. العدد الذرّي
ٌّة من بروتون واحد فقط؛ والعدد الذرّي لعنصر  ، لأنّ نواة ذرّة 21هو ( Fe) الحدٌدالهٌدروجٌن مبن

ٌّة من   .82هو ( U)بروتونًا؛ والعدد الذرّي لعنصر الأورانٌوم  21الحدٌد مبن
 الكتلةرقم /عدد 

من المعتاد عرض المعلومات ". عدد الكتلة"عدد البروتونات والنٌوترونات التً فً نواة الذرّة ٌسمّى 
ٌّنالتً تتعلقّ بالعدد الذرّي وبعدد الكتلة   :على النحو التالً( X) لعنصر مع

 

 

 النظائر
ٌّن عدد نٌوترونات مختلؾ فً النواة  . نظائر لنفس العنصر: تسمّى هذه الذرّات. ٌمكن أن ٌكون لعنصر مع

على سبٌل المثال، لنظٌر ذرّة الهٌدروجٌن الشائع فً الطبٌعة لا توجد نٌوترونات بتاتًا فً النواة، لذلك عدده الذرّي 
م، ٌوجد بروتون واحد ونٌوترون واحد فً النواة؛ عدده لنظٌر آخر للهٌدروجٌن، الدوٌتٌرٌو. 1وعدد كتلته  1هو 

لنظٌر ثالث للهٌدروجٌن، الترٌتٌرٌوم، ٌوجد بروتون واحد ونٌوترونان فً النواة؛ . 2وعدد كتلته  1الذرّي هو 
ٌّر . 3وعدد كتلته  1عدده الذرّي  أي بما أنّ عدد النٌوترونات هو الذي ٌحدّد نوع الذرّة، فإنّ العدد المتؽ

ٌّر نوع الذرّة، وإنّما نظٌرهاللنٌ  .  وترونات لا ٌؽ

 
 

 .فً أبحاث علمٌة، إستعمالات فً الطب ولقٌاسات جٌولوجٌة مختلفة وؼٌرها ٌتم استعمال النظائر 
 

 الجدول الدوري وترتٌب العناصر. ج
نموذج رترفورد كفي مرحلة )كتمّ تطوير نموذج النواة الذريّة  الإلكتركففي بداية القرف العشرين، عندما اكتُشف 

، اتّضح أفّ الصفات الماكركسكوبية المشتركة لعناصر معينّة، التي عُرضت في القسم (لاحقة نموذج المسارات لبوىر

H 1 

1 

H 1 

2 

H 1 
3 

 النحو   

x  

 العدد الذرّي

 الكتلةرقم  

 الذرّيعدد ال

 التريتيريوم          الدويتيريوم  الهيدروجين الشائع
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ت المختلفة يتعلّق السابق، تتعلّق بالمبنى الإلكتركني المتشابو للذراّت؛ بنفس الطريقة، الفرؽ بين العناصر من العائلا
للذراّت التي تبُنى منها المادّة ( ترتيب الإلكتركنات في مستويات الطاقة)ىو أيضنا بالمبنى الإلكتركني المختلف 

بصورة مفاجئة، اتّضح فيما بعد، أفّ العناصر تظهر في الترتيب (. كذلك بالطبع بتنظّم الذراّت كبالقول التي بينها)
 .ب العددّ الذرّم، في أسطر متتابعةالدكرم في ترتيب متتابع حس

اتّضح أيضنا، أفّ ىناؾ علاقة بين المبنى الإلكتركني للذراّت كبين ترتيب الذراّت في الأسطر كالأعمدة في الترتيب 
 (:انظركا الرسم التوضيحي)الدكرم 

  على . الإلكتركنات فيهارقم السطر الذم توجد فيو ذرةّ معيّنة يدؿّ على عدد مستويات الطاقة التي تنتظم
مستوياف من الطاقة، كلذرةّ الصوديوـ الموجودة  -سبيل المثاؿ، لذرةّ الكربوف الموجودة في السطر الثاني

 .ثلاثة مستويات طاقة -في السطر الثالث
  نلاحظ علاقة بين عدد الإلكتركنات ( المشار إليها في الرسم التوضيحي)عندما نتطرّؽ إلى الأعمدة الثمانية

على سبيل المثاؿ، لذرةّ الهيدركجين كللفلزّات الموجودة في العمود الأكّؿ، . الخارجية كبين رقم العمود
ستّة إلكتركنات  -السادسي العمود إلكتركف خارجي كاحد؛ كلذرةّ الأككسجين كللذراّت الموجودة معو ف

 .خارجية
 

 

 

 

 

 

 

 :العائلات الكٌماوٌة

 .م 1869أوجد ترتٌب العناصر العالم الروسً مندلٌٌؾ سنة 

 هً مجموعة عناصر لها مبنى ذري وصفات كٌماوٌة متشابهه: العائلة

 

 

 

 

 

 :الفلزات القلوٌة-العائلة الأولى. 1

صودٌوم ,  (Li)لٌثٌوم : تتكون من العناصر  .هً المجموعة التً تقع على أقصى ٌسار القائمة الدورٌة 

(Na)  , بوتاسٌوم(K)   ,  روبٌدٌوم(Rb)   , سٌزٌوم(Cs)   وفرانسٌومFr) . ) 
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الصودٌوم  لان رماد النباتات ٌكون ؼنٌاً بصفة بكربونات, وقد سمٌت بالفلزات القلوٌة والتً تعنً رماد نبات 

 .وكربونات البوتاسٌوم 

عناصر هذه المجموعة تحتوي على الكترون واحد فً المستوى الاخٌر لهذا السبب فهً تمٌل بشدة الى خسارة 

 (.1)+الالكترون حٌن الدخول فً تفاعلات كٌماوٌة وأخذ شحنة موجبة 

فانها توجد عادةً فً مٌاه البحار وفً , ونظراً لان معظم مركبات الفلزات القلوٌة تكون قابلة للذوبان فً الماء 

 .الآبار شدٌدة الملوحة

فمثلاً عندما ٌعرّض فلز الصودٌوم . تكوّن الفلزات القلوٌة بسهولة مركبات عن طرٌق تفاعلها مع مواد اخرى 

 .للهواء فؤنه ٌصبح مؽطى بفوق اوكسٌد الصودٌوم

 

 :الفلزات القلوٌة الترابٌة-العائلة الثانٌة. 2

,  (Mg)مؽنٌسٌوم, ( (Beتتكون من العناصر بٌرٌلٌوم . هً المجموعة الثانٌة من ٌسار القائمة الدورٌة 

 (.Ra)رادٌوم ,  (Ba )بارٌوم , ( (Srسترانسٌوم     ,  (Ca)كالسٌوم 

 . سمٌت بهذا الاسم لأن عناصر هذه العائلة توجد فً الصخور والتراب

لهذا السبب فهً تمٌل الى خسارة هذٌن . ت فً مستوى الطاقة الاخٌرتمٌز هذه العائلة بوجود زوج الكترونا

 ( 2)+الالكترونٌن وأخذ شحنة كهربائٌة موجبة 

 ( .2)+وتكوٌنها لمركبات تظهر فٌها بشحنة , كذلك تمٌز هذه العائلة بخواصها الفلزٌة الجٌدة

 .موعة الاولىلكثٌر من هذه المركبات ذائبٌة منخفضة بالمقارنة مع مركبات عناصر المج

 . ولكن ما زال ٌمكن قطعها بالسكٌن, الفلزات الترابٌة لها لمعان عالٍ وتكون أصلب من عناصر المجموعة الاولى 

 .جمٌع الفلزات الترابٌة عبارة عن موصلات جٌدة للحرارة والكهرباء 

 

 :عائلة الهالوجٌنات -العائلة السابعة. 3

 (At)واستاتٌن , ( I)ٌود , ( Br)بروم , ( Cl)كلور , (F)فلور : تضم العناصر

لهذا , عناصر هذه العائلة تحتوي على سبعة  الكترونات فً مستوٌاتها الاخٌرة . هً  عائلة لا فلزٌة فعالة جداً 

 ( .-1)السبب فهً تمٌل لإتمام مستوٌاتها  عن طرٌق ربح الكترون واحد وأخذ شحنة كهربائٌة 

 .أي ٌولد الملح, جٌنٌس ٌعنً ٌولد , ن الٌونانٌة  هالوس ٌعنً ملحاً سمٌت هذه المجموعة بالهالوجٌنات م

وهذه اشارة الى شدة , ولٌس على شكل عناصر منفردة , وفعلاً نراها فً الطبٌعة على شكل مركبات ملحٌة 

 .فعالٌتها

 

 ( :الخاملة)عائلة الؽازات النبٌلة  -العائلة الثامنة. 4

, ( Ar)ِآرؼون ,( Ne)نٌون , ( He)هٌلٌوم : وتشمل العناصر  تقع فً أقصى ٌمٌن القائمة الدورٌة

 ( .Rn)رادون , ( Xe)زنون , ( Kr)كرٌبتون 

لذلك فهً لا تمٌل  الى الخسارة ولا , عناصر هذه المجموعة تحتوي على ثمانٌة الكترونات فً المستوٌات الاخٌرة 

 .وهذا هو السبب فً خمولها الكٌمٌائً, الى الربح

 .الخاملة من المكونات الثانوٌة للهواء الجوي  تعد الؽازات

فالهٌلٌوم على شكل سائل ٌستعمل فً العملٌات الكٌمٌائٌة التً تحتاج الى , للؽازات الخاملة استعمالات عدٌدة 

, الآرؼون ٌستعمل لٌهًء جواً خاملاً قً الاجهزة المخبرٌة وفً ملء المصابٌح الكهربائٌة. درجات منخفضة

 .ن لأنابٌب الاضاءة المفرؼة جزئٌاً وٌستعمل النٌو
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 مقارنة بٌن الفلزات واللافلزات

 

 : الفلزات

العناصر الفلزٌة تمٌل الى خسارة الالكترونات وأخذ شحنة . هً العناصر التً  تقع من الجهة الٌسرى من القائمة 
 :من أهم صفاتها. كهربائٌة موجبة 

 صلبة فً الظروؾ العادٌة ما عدا الزئبق .1
 للتٌار الكهربائً فً الحالة الصلبة وفً الحالة السائلةموصلة  .2
 موصلة للحرارة .3
 معظم الفلزات قابلة للسحب والتطرٌق .4
 .للفلزات لمعان قوي .5
معظم الفلزات تظهر فً مركبات مع اللافلزات  مثل الاكسجٌن على شكل أكاسٌد أو مع الكلور على شكل  .6

سم قلٌل ٌظهر فً الطبٌعة كفلزات نقٌة مثل الذهب وق. كلورٌدات أو مع الكبرٌت على شكل كبرٌتٌدات 
 .والفضة

ة لها صفات قاعدٌة  .7 ٌّ  .اذ أن اكاسٌدها مع الماء تعطٌنا قواعد, العناصر الفلزٌة من ناحٌة كٌمٌائ
 

 :اللافلزات
 

 .تقع فً الجهة الٌمنى من القائمة وتمٌل الى ربح الالكترونات وأخذ شحنة سالبة

 :من أهم صفاتها

 منخفضةكثافتها  .1
 .ردٌئة التوصٌل للتٌار الكهربائً والحرارة حتى الصلبة منها .2
ة .3 ٌّ  .أكاسٌدها مع الماء تعطً حوامض, للعناصر اللافلزٌة صفات حامض

 
 :الأٌونات - الذرّات المشحونة

ٌُضاؾ إلٌها إلكترون . فً الذرّة المتعادلة عدد الإلكترونات مساوٍ لعدد البروتونات فً ( إلكتروناتأو )الذرّة التً 
، (عدد الإلكترونات أكبر من عدد البروتونات)أعقاب تفاعل كٌمٌائً، تكون مشحونة بشحنة كهربائٌة سالبة 

عدد )عندما تفقد الذرّة إلكترونًا أو إلكترونات، تكون مشحونة بشحنة كهربائٌة موجبة (. أنٌون)وتسمّى أٌونًا سالبًا 
 (.كاتٌون)وتسمّى أٌونًا موجبًا  ،(الإلكترونات أقلّ من عدد البروتونات

 

ب أٌونً  ، تمٌل ذرّات (كملح الطعام وكلورٌد الصودٌوم)عادةً أثناء التفاعلات الكٌمٌائٌة ، التً ٌنتج فٌها مركَّ
العناصر اللافلزٌّة إلى جذب إلكترونات والتحوّل إلى أٌونات سالبة، فً حٌن تمٌل ذرّات العناصر الفلزٌّة إلى فقد 

 . والتحوّل إلى أٌونات موجبةإلكترونات 
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بات.د  :المركَّ
تلائم كلّ مركَّب صيغة كيميائية ثابتة تمثّل نوع الذراّت . المركَّب ىو مادّة نقيّة تتركّب من عنصرين على الأقلّ  

، الجلوكوز (H2O)الماء  . التي يتركّب منها المركَّب كالنسبة العددية بين ىذه الذراّت
(C6H12O6) أكسيد السيليكوف ،(SiO2) ملح الطعاـ ،(NaCl)  كَّبات ىي أمثلة لمر

الماء مبنيّ من جزيئات كلّ كاحد منها مركَّب من ذرةّ من عنصر الأككسجين التي ترتبط . مختلفة
الجلوكوز مبنيّ من جزيئات كلّ كاحد منها مركَّب . برباط كيميائي مع ذرتّين من عنصر الهيدركجين

أكسيد  .من ذراّت من عناصر الكربوف كالهيدركجين كالأككسجين التي ترتبط فيما بينها
السيليكوف مبنيّ من ذراّت سيليكوف كلّ كاحدة منها ترتبط بأربع ذراّت أككسجين، ككلّ ذرةّ 

في مبنى ليس جزيئينا النسبة فيو بين ذراّت السيليكوف  -أككسجين ترتبط بذرتّين من السيليكوف
، أم توجد على كلّ ذرةّ سيليكوف ذرتّاف من الأككسجين 1:2كالأككسجين ىي  ملح  .بالتلاؤـ
صوديوـ ترتبط فيما بينها في مبنى ليس جزيئينا " ذراّت"كلور كمن " ذراّت"الطعاـ مركَّب من 

، أم توجد على كلّ ذرةّ صوديوـ ذرةّ كاحدة من 1:1النسبة فيو بين ذراّت الصوديوـ كالكلور ىي 
صفات  (.، التي سنتناكلها لاحقنا[أيونات]عملينا، نتحدّث ىنا عن ذراّت مشحونة . )الكلور

 111صحيح أفّ ىناؾ حوالي . المركَّبات المختلفة تختلف تمامنا عن صفات العناصر التي تركّبها
يمكن إنتاج مركَّب مباشرةن من . عناصر، لكنّ تركيباتها المختلفة تنُتِج تنوّعنا ىائلان من المركَّبات

يمكن تفكيك (. على سبيل المثاؿ، في التفاعل بين مركَّبين مختلفين)العناصر التي تركِّبو أك بواسطة تفاعلات أخرل 
 .   كّب منهامركَّب إلى مركَّبات أبسط كحتّى إلى العناصر التي يتر 

 

 تنظّم الجسيمات -المبنى الميكركسكوبي للعناصر كالمركَّبات

 في كلّ كاحدة من حالات المادّة، تنتظم . كما أسلفنا، يمكن أف تكوف الموادّ في حالة صلبة أك سائلة أك غازية
 .ز بسلوؾ مختلف، لذلك تتميّ (اىتزاز كدكراف كإزاحة)الجسيمات بصورة مغايرة، كتتميّز بأنواع حركة مختلفة 

ىل تنتظم الجسيمات في جميع الموادّ الصلبة بصورة متشابهة؟ ىل تنتظم الجسيمات في جميع السوائل بصورة 
 متشابهة؟

الموادّ المختلفة الموجودة في نفس حالة المادّة مبنيّة من جسيمات مختلفة ككفقنا لذلك يمكن أف تكوف ذات مبافٍ 
 .ف الجسيمات في المادّة الصلبة منتظمة بأشكاؿ مختلفةأم، يمكن أف تكو  -مختلفة تمامنا

 (:العنصر أك المركَّب)بصورة غير دقيقة، يمكن أف تكوف المادّة النقيّة 

 .جزيئات ليس جزيئينا، أم ليست مبنيّة من  ذات مبنى ذات مبنى جزيئي، أم مبنيّة من جزيئات  أك

 الموادّ المبنيّة من جزيئات

القول التي بين الذراّت . موادّ مبنيّة من مجموعة عدد ىائل من الجزيئاتالموادّ الجزيئية ىي 
 .داخل الجزيئات أقول من القول التي بين الجزيئات

 H2O(l)  الما 

   ونموذج مبناه الجزييئي
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 ما هً الجزٌئات؟
د كلّ . ترتبط فٌما بٌنها برباط كٌمٌائً( ذرّتٌن على الأقلّ )الجزيء الوحٌد هو عدد محدّد من الذرّات   ٌُحدَّ

ٌُبنى منها وعدد الذرّات من كلّ نوع ومبناه الهندسً، التً ٌمكن التعبٌر عنها جزيء بواسطة نوع الذرّا ت التً 
ًّ من نوع واحد من الذرّات هو جزيء لعنصر . بواسطة صٌؽة كٌمٌائٌة ثابتة مثلاً، جزيء الكلور  )الجزيء المبن

Cl2 أو جزيء الكبرٌت ،S8 أو جزيء الفولران ،C60 ) من ًّ ذرّات من أنواع مختلفة هو بٌنما الجزيء المبن
ب   (.مثلاً، جزيء الماء أو جزيء ثانً أكسٌد الكربون أو جزيء الأسبرٌن)جزيء لمركَّ

ًّ من ذرّتٌن ٌسمّى جزٌئًا ثنائً الذرّات  ٌمكن أن ٌكون الجزيء أٌضًا (. انظروا نموذج جزيء الكلور)الجزيء المبن
ا من عشرات وحتّى مئات وآلاؾ الذرّات ًٌ ملاٌٌن التراكٌب والمبانً للجزٌئات فً عالمنا، والتً تحوي هناك . مبن

؛ وجزٌئات (HCl)وكلورٌد الهٌدروجٌن ( I2)والٌود ( H2)جزٌئات صؽٌرة وثنائٌة الذرّات، كجزٌئات الهٌدروجٌن 
ٌّة من عدد أكبر من الذرّات، كالإٌثانول  والأسبرٌن؛ وجزٌئات ( C6H12O6) والجلوكوز (C2H5OHكحول؛ )مبن

والزٌوت والأحماض الدهنٌة؛ وهناك أٌضًا جزٌئات كبٌرة  (C60)ة من عشرات وحتّى مئات الذرّات، كالفولران مبنٌّ 
ٌّة من آلاؾ الذرّات، كالزلالٌات والـ ا مبن ا، ٌصعب . DNAجدًّ أحجام الجزٌئات، بما فٌها الجزٌئات الكبٌرة جدًّ

ٌّة على سبٌل المثال، جزيء الزلال، الذي ٌعتبر كبٌ. إدراكها ا، هو دائمًا أصؽر بعدّة أضعاؾ من أ ًٌ ا نسب رًا جدًّ
 .بكتٌرٌا

ٌّة من جزٌئات والشمعة والكثٌر من  C12O22H11والسكّر الذي نؤكله  I2 (s)الٌود : هناك الكثٌر من الموادّ المبن
ٌّة من جزٌئات( فً درجة حرارة الؽرفة)المنتجات البلاستٌكٌة هً موادّ صلبة  والإٌثانول  H2O الماء . مبن

C2H5OH  ٌّة من جزٌئات هً أٌضًا؛ الأوكسجٌن ( فً درجة حرارة الؽرفة)والزٌت هً أمثلة لموادّ سائلة مبن
ٌّة من جزٌئات( فً درجة حرارة الؽرفة)والنٌتروجٌن وثانً أكسٌد الكربون هً ؼازات    .مبن

. هً مادّة صلبة ذات مبنى دون مٌكروسكوبً منظّم ومتماثل (Crystal)كما تعلّمنا فً الصؾّ السابع، البلوّرة 
 (. النموذج الذي ٌصؾ مبنى البلوّرة بواسطة نقاط فً الفراغ ٌسمّى مشبّكًا

 

 (Molecular Lattice)المشبّك الجزيئي  

 ،(كالٌود والجلٌد والجلٌد الجاؾّ )هو الوصؾ الدون مٌكروسكوبً للبلّورة الجزٌئٌة 
 (.انظروا الرسوم التوضٌحٌة)أي طرٌقة تنظّم الجزٌئات فً البلوّرة  

 .كما أسلفنا، القوى التً بٌن الذرّات فً الجزٌئات أقوى من القوى التً بٌن الجزٌئات
ٌّة من جزٌئات - الموادّ التً لٌست مبن

ٌّة من جزٌئات، مثل على سبٌل المثال، )جمٌع العناصر الفلزٌّة : هناك الكثٌر من الموادّ التً لٌست مبن
بات الأٌونٌة (الحدٌد والصودٌوم والزئبق على سبٌل المثال، ملح الطعام والجٌر وكلورٌد )، والمركَّ

فً أؼلب (. السٌلٌكونعلى سبٌل المثال، الماس والجرافٌت وأكسٌد )، والموادّ الذرٌّة (النحاس
ٌّة من جزٌئات صلبة فً درجة حرارة الؽرفة فً هذه الموادّ . الحالات تكون الموادّ التً لٌست مبن

الصلبة، لا ٌمكن التطرّق إلى وحدات حقٌقٌة محدّدة موجودة فٌها؛ على سبٌل المثال، لا توجد 
المبنى . ورة أكسٌد السٌلٌكونفً بلّ  SiO2فً بلوّرة ملح الطعام ولا توجد جزٌئات   NaClجزٌئات

ٌّة من جزٌئات ٌسمّى المبنى الضخم فً المادّة ذات . دون المٌكروسكوبً للموادّ الصلبة التً لٌست مبن
من عدد هائل من الذرّات أو " لانهائً"، وإنّما مبنى (جزٌئات)المبنى الضخم لا توجد وحدات نهائٌة 

 .ن المادّة الصلبةالأٌونات المرتبطة فٌما بٌنها فً كلّ قطعة م
هو ( Giant Lattice)المشبّك الضخم . الرسوم التوضٌحٌة التً تظهر فً جانب الصفحة تجسّد ذلك

أو لبلوّرة ذرٌّة ( كالحدٌد)أو لبلّورة فلزٌّة ( كملح الطعام)الوصؾ دون المٌكروسكوبً لبلّورة أٌونٌة 
 . ؛ انظروا الرسوم التوضٌحٌة(كالماس)

 -لوّرات من أنواع مختلفة بواسطة نموذج ملائمٌمكن وصؾ ب: للإجمال

  المشبّك الجزٌئً ٌصؾ الٌود أو الجلٌد أو ثانً أكسٌد الكربون الذي ٌسمّى
 .الجلٌد الجاؾّ 

 بات أٌونٌة ككلورٌد الصودٌوم أو أكسٌد الحدٌد  .المشبّك الأٌونً ٌصؾ مركَّ

 المشبّك الفلزّي ٌصؾ عناصر فلزٌّة كالحدٌد أو الصودٌوم. 

  ّك الذرّي ٌصؾ موادّ صلبة ذرٌّة كالماس أو الكوارتزالمشب. 

 أيونيةبلّورة 

  (s) NaCl 

 أيوني مشبّك

  (s) NaCl 

      

 بلّورة جزييئية
H2O(s) 

 جزييئي مشبّك
H2O(s) 
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 :مخالٌط. ـه
تٌن أو أكثر ٌّ الهواء هو خلٌط من ؼازات، مٌاه الحنفٌة هً : معظم الموادّ التً حولنا هً مخالٌط من مادّتٌن نق

  .خلٌط من الماء والأملاح وموادّ أخرى، الموادّ البلاستٌكٌة هً خلٌط من البولٌمٌر

 مع موادّ صبؽٌة وموادّ مضافة، النبٌذ هو خلٌط من الماء وموادّ أخرى كالسكّر والإٌثانول، 

 .الحدٌد الذي لا ٌصدأ هو خلٌط من عنصر الحدٌد وكمٌّات صؽٌرة من الكربون وفلزّات أخرى

 : بصورة ؼٌر دقٌقة، ٌمكن التطرّق إلى نوعٌن من المخالٌط

على سبٌل المثال الملح )ٌمكن رإٌة مادّتٌن فٌه على الأقلّ بالعٌن الذي ( هتروجٌنً)خلٌط ؼٌر متجانس  -1

 ؛(والفلفل؛ الزٌت والماء؛ سلطة الخضروات

 كمادّة واحدة، مثل( بالعٌن)الذي ٌسمّى أٌضًا محلولاً والذي نراه ( الهوموجٌنً)الخلٌط المتجانس  -2

 .ماء الملح؛ الهواء؛ الذهب التجاري
 

 :المحلول
جسيمات . مادّتين على الأقلّ، بحيث تعمل إحداىا كمذيب كالأخرل كمذابة فيوىو خليط متجانس من 

الموادّ المذابة التي يمكن أف تكوف في كلّ حالة للمادّة، محاطة بجسيمات المذيب الذم ىو أيضنا يمكن أف يكوف 
لذلك . عتبر بقيّة الموادّ مذابةيعُرَّؼ المذيب عادةن كمادّة كمّيتها في المحلوؿ ىي الأكبر، في حين ت. في حالة للمادّة

السكّر : على سبيل المثاؿ(. صلبة أك سائلة أك غازية)في أغلب الحالات، يحدّد المذيب حالة المادّة للمحلوؿ 
المذاب في الماء ىو مثاؿ لمحلوؿ سائلي، كالهواء ىو مثاؿ لمحلوؿ غازم الذم فيو الأككسجين كغازات أخرل 

التجارية التي " الذىبية"س مذاب في الذىب، في محلوؿ صلب، مثلان في المجوىرات مذابة في النيتركجين؛ كالنحا
 .يحضّركنها بواسطة صهر الموادّ الصلبة كخلطها كتجميدىا

 ىل ىناؾ حدكد للذائبية؟

، إلاّ أنوّ لا يمكن إذابة  *أفّ ملح الطعاـ يذكب جيّدنا في الماء رغم. نتطرّؽ إلى ذكباف ملح الطعاـ في الماء
من ( بالغرامات)تقُاس الذائبية عادةن، حسب الكمّية القصول . كمّية غير محدكدة منو في كمّية محدكدة من الماء

اب فيو الكمّية المحلوؿ الذم تُذ(. في شركط محدّدة)غراـ من المذيب  011المادّة المذابة التي يمكن إذابتها في 
لكلّ مادّة ذائبية قصول في مذيب . محلولان مشبعنا: القصول من المذاب في كمّية محدكدة من المذيب، يسمّى

 .مساحة سطح المذاب. ج.  نوع المادة. ب  .درجة الحرارة. أ: معيّن، كتتعلّق الذائبية 

غراـ؛ ذائبية ملح الطعاـ في الماء ىي  200غراـ من الماء ىي  011في درجة حرارة الغرفة، ذائبية السكّر في 
. غراـ، ذائبية زيت الصويا في الماء قابلة للإىماؿ 15044غراـ؛ ذائبية ثاني أكسيد الكربوف في الماء ىي  3557

ابتداءن بذائبية عالية جدِّا كحتّى ذائبية معدكمة تقريبنا، بحيث  -يمكن أف تتراكح ذائبية الموادّ بين قيمتين متطرّفتين
 . كوف بينهما تدرجّ متتاؿٍ من القيمي
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 المحلول المركّز والمحلول المخفّؾ

تزيد  -(فقط)مذاب  إضافة. في أغلب الأحياف، عندما نتحدّث عن المحاليل كتراكيزىا، نتطرّؽ إلى المحاليل المائية
على سبيل المثاؿ، عندما (. عملية تخفيف)تقلّل من تركيز المحلوؿ  -(فقط)من تركيز المحلوؿ، كإضافة مذيب 

 غراـ من ملح الطعاـ في  01نذيب 
غراـ من ملح  01لجعل المحلوؿ مركّزنا بضعفين يجب إضافة . ملل من الماء نحصل على محلوؿ بتركيز معيّن 011
إحدل طرؽ (. تخفيف المحلوؿ بضعفين)ملل من الماء  011فض تركيزه إلى النصف يجب إضافة لخ. الطعاـ

، بحيث يتمّ (باللترات)كحجم السائل ( بالغرامات)حساب تركيز المحاليل ىي إيجاد النسبة بين كتلة المذاب 
 . لتر/ حساب التركيز بوحدات غراـ

 

  (Solvation) كالذكباف (Diffusion  -ديفوزيا)الانتشار 

 خلالها، كنتيجة للحركة الدائمة كالعشوائية لجسيمات المادّة، تنتقل الانتشار ىو عملية فيزيائية ،
حتّى تصل إلى توزيع متجانس في  -الجسيمات الموجودة بتركيز عاؿٍ نسبينا إلى منطقة تركيزىا فيها منخفض نسبينا

انتشار المادّة دائمنا بوتيرة أسرع في درجات حرارة أعلى، يحدث (. في مادّة أخرل أك في الفراغ)الحجم المحدكد 
لأفّ السرعة المتوسّطة للجسيمات تكوف أعلى؛ يحدث انتشار الغاز في الفراغ بوتيرة أسرع ممّا في كعاء يحوم غازنا، 

السائل أك  من المهمّ الإشارة إلى أفّ انتشار السائل في. لأفّ التصادمات بين جسيمات الغاز الأخرل تعيق الحركة
 . جسيمات المادّة الصلبة في السائل يحدث بصورة ملحوظة فقط عندما تذكب المادّة في الأخرل

 
 
 

  
 

 
 
 

 الإنتشار

 

 ينتقل المذاب من التركيز العالي الى المنخفض

 المذاب
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  بين جسيمات المذاب المحاطة ( بين جزيئية)تتكوّف فيها أربطة  هو عملٌة معقّدة( الإذابة)الذوبان
تتميّز الموادّ بدرجة الذائبية التي ىي الكمّية . تتعلّق ىذه العملية بذائبية المادّة في الأخرل. بجسيمات المذيب

لمادّة المذابة درجة ذائبية ا(. في درجة حرارة معينّة)القصول لمذاب معيّن التي يمكنها الذكباف في مذيب معيّن 
في مادّة أخرل، تتعلّق بصفاتها كبصفات المذيب كبالقول التي بين جسيمات الموادّ كبعدّة عوامل أخرل، منها 

تتصرّؼ موادّ صلبة مختلفة بصورة مغايرة مع ارتفاع درجة حرارة المذيب السائل الذم تذكب . درجة الحرارة
ىناؾ موادّ صلبة لا تتأثرّ ذائبيتها تقريبنا بتغيّر درجة . قسم منها يذكب أفضل كقسم آخر يذكب أقلّ : فيو

كما أفّ ذائبية الغاز في السائل في . الحرارة، مثلان، ذائبية ملح الطعاـ في الماء لا تتعلّق بدرجة الحرارة تقريبنا
درجة حالات كثيرة، تنخفض مع ارتفاع درجة الحرارة، مثلان ذائبية الأككسجين في الماء ترتفع مع انخفاض 

تتأثرّ دائمنا سرعة  -يجب التنويو إلى أنوّ على كلّ الأحواؿ، بدكف علاقة بكمّية المذاب الذم ذاب. الحرارة
أم في درجة حرارة أعلى تحدث العملية بوتيرة أسرع بالمقارنة مع  -الذكباف بنسبة طردية بارتفاع درجة الحرارة

  . حركية متوسّطة أعلىدرجة الحرارة الأقلّ، لأفّ الجسيمات لا تملك طاقة 

 :العلاقة بين عملية الانتشار كعملية الذكباف
 -تنتشر ىذه الجسيمات. تتكوّف في عملية الذكباف أربطة بين جسيمات المذاب كجسيمات المذيب المحيطة بها

توزعّ بصورة أم تتحرّؾ من المنطقة التي تركيزىا فيها عاؿٍ نسبينا إلى منطقة تركيزىا فيها منخفض نسبينا إلى أف ت
لا توجد علاقة بين مدل ذائبية مادّة معيّنة في مادّة أخرل كبين سرعة : انتبهوا. متجانسة في الحجم الكلّي للمذيب

على سبيل . كتتأثرّ العمليتاف بصورة مغايرة بتغيّرات درجة الحرارة( كتيرة توزعّها في المذيب)انتشار الجسيمات 
الماء، لا يؤثرّ تغيّر درجة الحرارة تقريبنا على كمّية الملح التي تذكب في الحجم  عندما نذيب ملح الطعاـ في: المثاؿ

في الحجم ( المذابة)المحدكد من الماء، لكن كلّما كانت درجة الحرارة أعلى ازدادت سرعة انتشار جسيمات الملح 
تتأثرّ دائمنا  -لمذاب الذم ذابيجب التنويو إلى أنوّ على كلّ الأحواؿ، بدكف علاقة بكمّية ا. المحدكد من الماء

أم في درجة حرارة أعلى تحدث العملية بوتيرة أسرع بالمقارنة مع  -سرعة الذكباف بنسبة طردية بارتفاع درجة الحرارة
 .درجة الحرارة الأقلّ، لأفّ الجسيمات لا تملك طاقة حركية متوسّطة أعلى

 
 :فصل المخالٌط طرق

للفصل بين الموادّ المختلفة الموجودة في الخليط، يجب إيجاد الصفات التي . معظم الموادّ موجودة في مخاليط
تميّز كلّ مادّة في الخليط، على سبيل المثاؿ، الذابيئة في الماء، درجة حرارة الغلياف، كحجم الحبيبات أك الانجذاب 

 .ة في الخليطتسمّى ىذه الصفة صفة فاصلة لأنهّا تتيح الفصل بين الموادّ الموجود. إلى المغناطيس
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 :فيما يلي أمثلة لبعض طرؽ الفصل

- الترشٌح.أ

. تلائم ىذه الطريقة لفصل خليط غير متجانس من مادّة صلبة كسائل أك من موادّ صلبة مختلفة 
 المصفاة أك كرؽ. الحبيبات/ الصفة الفاصلة التي نستغلّها من أجل الترشيح ىي حجم الجسيمات

الجسيمات الصغيرة تمرّ عبر الثقوب إلى كعاء ". ثقوب"فيها " أدكات"الترشيح أك الغرباؿ، ىي 
موجود تحت أداة الترشيح، بينما الجسيمات الأكبر التي لا تمرّ عبر الثقوب، تبقى في أداة 

على سبيل المثاؿ، في مصنع : الفصل بواسطة الترشيح مقبوؿ جدِّا في الصناعة. الترشيح
ّـ الطبيعية من أجل التنقية الأكلىالفوسف ّـ ىي . ات في النقب، يرشّحوف الموادّ الخا المادّة الخا

بواسطة غرابيل . بعد التكسير تنتج شظايا صخور بأحجاـ مختلفة كرمل. صخور تمرّ بالتكسير
 .  ملائمة يفصلوف بين الرمل كالحجارة كبين الحجارة بأحجامها المختلفة

صناعة الأدكية الترشيح لفصل الماء عن الناتج الصلب، كلهذا الغرض يستعملوف كرؽ  مثاؿ آخر، يستعملوف في
 (.انظركا الرسم التوضيحي)الترشيح 

- التبخٌر.ب

على سبيل . تلائم طريقة التبخير لفصل المخاليط غير المتجانسة ككذلك المخاليط المتجانسة التي تسمّى محاليل
ف المادّة الصلبة الموجودة في سائل معيّن أك للحصوؿ على المادّة الصلبة المثاؿ، يستعملوف ىذه الطريقة لتجفي

. الصفة الفاصلة في ىذه الطريقة ىي درجة حرارة الغلياف أك قدرة التبخّر المختلفة لكلّ مادّة. المذابة في السائل
تي تكوف صلبة في أغلب ال)بالتسخين، كالمادّة المذابة ( الذم يكوف سائلان في أغلب الأحياف)يبخّركف المذيب 

 .  ترسب( الأحياف

 الكروماتوؼرافٌا. ج

تشمل طريقة الفصل ىذه جميع الطرؽ التي تعتمد على الاختلاؼ في قدرة الموادّ المختلفة على  
. تكوف الموادّ المفصولة في أغلب الأحياف موادّ ملوّنة. الالتحاؽ أك الانضماـ الى مادّة محدّدة

سبيل المثاؿ، عندما يحضّركف لوننا، يخلطوف ألواننا مختلفة إلى أف يحصلوا على اللوف  على
لفحص مركِّبات لوف معيّن يمكن استعماؿ ىذه الطريقة، التي تفصل الألواف عن بعضها . المطلوب

من المعتاد الإشارة إلى مكاف القطرة . يمكن استعماؿ كرؽ الترشيح كمادّة ضامّة. البعض
لا يكوف المذيب في بعض الأحياف سائلان، كإنمّا . بقلم رصاص كاستعماؿ مذيب معيّن المفحوصة

ىذه الطريقة مقبولة في أبحاث الكيمياء كالبيولوجيا لفكّ مبنى ". كركماتوغرافيا غازية"غاز، كعندىا نتحدّث عن 
  .DNAالجزيئات مثل الأحماض النوكية، مثلان في مجاؿ التشخيص الجنائي لتشخيص الػ 
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 التقطٌر/التكرٌر. د

لفصل الخليط اعتمادنا على  تُستعمل ىذه الطريقة 
. الفركؽ في درجة حرارة غلياف السوائل في الخليط

يسخّنوف الخليط السائل، كالسائل الذم درجة 
يجمعوف . غليانو ىي الأقلّ يغلي كيتحوّؿ إلى بخار

البخار في جهاز التكرير، كمن ثمّ يبرد البخار على 
طوؿ المكثّف كيتحوّؿ مرّة ثانية إلى سائل، الذم 

في الصناعة، . كره يجمعونو في كعاء ملائمبد
ّـ إلى مركِّباتو  يفصلوف بهذه الطريقة النفط الخا
المختلفة كالبنزين كالكاز كالسولار كزيوت 

أثناء تكرير النبيذ يمكن الفصل بين الإيثانوؿ . في صناعة النبيذ كالبيرة يكرّركف الكحوؿ من خليط التخمّر .التشحيم
  (.1000C)كدرجة غلياف الماء  (780C)لاؿ الفرؽ بين درجة غلياف الإيثانوؿ كالماء باستغ( الكحوؿ)

 المؽناطٌس . ـه

ا، يمكن استعماؿ المغناطيس لفصل الحديد عن الخليط الصفة . عندما يكوف الخليط غير متجانس كيحوم حديدن
سبيل المثاؿ، يمكن الفصل بين مسحوؽ الكبريت كمسحوؽ الحديد المخلوطين،  على. الفاصلة ىي المغناطيسية

 (.انظركا الرسم التوضيحي)بواسطة المغناطيس الذم يجذب الحديد فقط 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 منظومة تكرير

 مقياس درجة حرارة

 حامل

 مكثّف

 خروج الما 

 دخول ما  بارد

وعا  
 جمع

 موقد

 قنينة طبخ

 جهاز التقطير

 الحرارة مقياس درجات
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 :كقانوف حفظ الكتلة المادّة ات فيتغيّر . 2

 :التؽٌرات فً المادة. أ

في الطبيعة كفي المطبخ المنزلي كفي أجسامنا كفي المختبرات  -مكافتمرّ الموادّ بتغيّرات من أنواع مختلفة، في كلّ 
 :نتطرّؽ في إطار ىذه الوحدة إلى ثلاث عمليات تغيّر الموادّ . كفي المصانع

 (تغيّر فيزيائي في أساسو)انتقاؿ المادّة من حالة إلى أخرل  .1
 (ككيميائية عملية تشمل تغيّرات فيزيائية)مادّة معيّنة في مادّة أخرل ( فقط)ذكباف  .2
 ( تفاعل كيميائي)تفاعل مادّة معيّنة مع مادّة أخرل أك تحليل المادّة  .3

 
ٌّر المادّة ًٌا -عملٌات تؽ  التً لا تتضمّن تفاعلاً كٌمٌائ

 

الانتقاؿ من حالة معيّنة للمادّة إلى حالة أخرل كذكباف مادّة  -اللتين ذكُرتا سابقنا 2كَ  1فيما يلي أمثلة للعمليتين 
 :طرأ في العمليتين تغيّر على المادّة، لكن لم ينتج كلم يتحلّل أمّ مركَّب. كنقاش حولهما -في مادّة أخرلمعيّنة 

 
ٌّنة للمادّة إلى حالة أخرى. 1  :الانتقال من حالة مع

  كمثاؿ لانصهار مادّة أيونية( كلوريد الصوديوـ)انصهار ملح الطعاـ. 

 

أٌونات الصودٌوم وأٌونات . حرارة الغرفة هو مادّة صلبةفً درجة ( كلورٌد الصودٌوم)ملح الطعام 
فً عملٌة . الكلور فً المادّة الصلبة كلورٌد الصودٌوم تحٌط بعضها البعض وثابتة فً مكانها

انصهار المادّة الأٌونٌة، تُبذل طاقة تضعف بواسطتها القوى التً بٌن الأٌونات إلى أن تنتج مادّة 
المادّة المنصهرة لٌست ثابتة فً مكانها وٌمكنها التحرّك داخل المادّة الأٌونات فً . أٌونٌة منصهرة

ٌّزا تنظّم (. بالإضافة إلى الاهتزاز)المنصهرة بحركة دورانٌة  لذلك الترتٌب والتماثل اللذان م
المادّة الأٌونٌة المنصهرة تكون موصلة للكهرباء، لأنّ فٌها شحنات . هُدما -الأٌونات فً البلوّرة

 .متحرّكة كهربائٌة
 

 :نمثّل عملية انصهار كلوريد الصوديوـ بلغة الكيمياء على النحو التالي
 

NaCl(s)                 Na
+

(l) + Cl
-
(l) 

 

في الجهة اليمنى . في الجهة اليسرل تظهر الصيغة الكيميائية لكلوريد الصوديوـ مع الإشارة إلى حالة المادّة الصلبة
" الموادّ المتفاعلة"تظهر أيونات الصوديوـ كأيونات الكلور مع الإشارة إلى حالتهما السائلة، كبين الجهتين سهم من 

 (. تسخين، إضافة ماء كمذيب كما شابو)أُجريت للمادّة التي " العملية"ذكُرت عليو " النواتج"إلى 

 
 
 
 
 
 

 تسخين
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  انصهار السكّر(السكركز؛ C12H22O11(s)) كمثاؿ لانصهار مادّة جزيئية. 

 

في عملية انصهار . الجزيئات في بلّورة السكّر مرتبّة كثابتة في مكانها. السكّر في درجة حرارة الغرفة ىو مادّة صلبة
جزيئات السكّر في المادّة . السكّر، تبُذؿ طاقة تضعف بواسطتها القول التي بين الجزيئات إلى أف ينتج سكّر سائلي

(. بالإضافة إلى الاىتزاز)تحرّؾ داخل المادّة المنصهرة بحركة دكرانية المنصهرة ليست ثابتة في مكانها كيمكنها ال
 . ىُدما -لذلك الترتيب كالتماثل اللذاف ميّزا تنظّم الجزيئات في البلّورة

 :نمثّل عملية انصهار السكّر بلغة الكيمياء على النحو التالي
C12H22O11(s)                            C12H22O11(l )    

 :عملٌة الذوبان .2
 

في عملية إذابة مادّة أيونية في . الماء في الماء كمثاؿ لذكباف مادّة أيونية في( كلوريد الصوديوـ)ذكباف ملح الطعاـ 
، تكوّف جزيئات الماء تأثيرات متبادلة كهربائية مع الأيونات، (في حالة أفّ المادّة الأيونية تذكب في الماء)الماء 

 الترتيب . كبذلك تفصلها عن البلّورة

بحركة دائرية؛ في نات في المحلوؿ ىُدما، كتحركّت الأيو  -كالتماثل اللذاف ميّزا تنظّم الأيونات في بلّورة الملح
يكوف كلّ كاحد من الأيونات محاطنا بجزيئات ( الذم فيو الماء ىو المذيب كالملح ىو المذاب)المحلوؿ الناتج 

 . الماء

 :على النحو التاليبلغة الكيمياء نمثّل عملية ذوبان كلوريد الصوديوم في الما  
 

 
 

                                                                               NaCl(s)                Na
+

(aq) + Cl
-
(aq)  

 
 

 كمثاؿ لذكباف مادّة جزيئية لا تتفاعل مع الماء  -عملية ذكباف السكّر في الماء 

 

عملية ذكباف السكّر الصلب في الماء، تكوّف جزيئات الماء أربطة ىيدركجينية مع جزيئات السكّر، كبذلك  في
ىُدما، كتحركّت جزيئات السكّر  -الترتيب كالتماثل اللذاف ميّزا تنظّم الجزيئات في بلّورة السكّر. تفصلها عن البلّورة

يكوف كلّ كاحد ( فيو الماء ىو المذيب كالسكّر ىو المذاب الذم)في المحلوؿ بحركة دائرية؛ في المحلوؿ الناتج 
 . من الجزيئات محاطنا بجزيئات الماء

 

C12H22O11(s)                         C12H22O11(aq) 

 
 

 تسخين

 ما 
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 :التفاعلات الكٌمٌائٌة
تتفاعل العناصر على سبيل المثاؿ، يمكن أف . أك تتحلّل مركَّبات/ التفاعل الكيميائي ىو عملية تنتج فيها كَ 

الفلزّية مع العناصر اللافلزّية للحصوؿ على مركَّبات أيونية، يمكن أف يتفاعل المركَّب مع عنصر معيّن أك مع مركَّب 
تتفاعل الموادّ فيما . يمكن أف تتحلّل المركَّبات إلى مركَّبات أبسط أك إلى عناصر. آخر للحصوؿ على موادّ أخرل

منا كفي أجساـ جميع الحيوانات كفي النباتات كفي العالم المحيط بنا، في البحر كفي في أجسا -!بينها بدكف توقّف
تحدث التفاعلات الكيميائية مثلان،  -أعماؽ الأرض كفي الغيوـ كفي الصناعات المختلفة كفي المطبخ في بيوتنا

 .خلاؿ التنفّس كفي عمليات الهضم في أجسامنا كفي عمليات الاحتراؽ كأثناء خبز الكعكة
أك / في التفاعل الكيميائي يمكن أف تتركّب العناصر كتنتج مركَّبنا، أك يمكن أف يتحلّل المركَّب كينتج مركَّبنا أبسط كَ 

    .ىذه التغيّرات منوطة عادةن بتغيّرات في الطاقة. عنصرنا

 

يمكن (. اعتباطية ككذلك رموز الصيغ (A-D) الأحرؼ)فيما يلي أمثلة لتفاعلات كيميائية ممثلّة كلطريقة صياغتها 
نكتب في الجهة اليسرل صيغ المادّة . تمثيل التفاعل الكيميائي بواسطة معادلة تفاعل كليّة تشمل الصيغ الملائمة

إلى " الموادّ المتفاعلة"، كبينهما سهم من (النواتج)المتفاعلة، كفي الجهة اليمنى نكتب صيغ الناتج ( الموادّ )
  ".  النواتج"

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :انتبهوا

عدّة عناصر لإنتاج مركَّب تركّب. 1  

A + B              AB 

مركَّب إلى عناصرهتحليل . 2  

AB        A  +  B 

  مركَّب إلى مركَّبات أبسط تحليل. 3

ABC        AB  +  C 

 والتركّبدمج بين التحليل  -تفاعل مركَّب مع عنصر للحصول على نواتج جديدة. 4

AC + B        AB + CB 

 دمج بين التحليل كالتركّب -تفاعل مركَّب مع مركَّب آخر للحصول على مركَّبات جديدة. 5

AC + BD        AB + CD 
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مثلان )تمثّل عملينا تفاعل احتراؽ للعنصر  1المعادلة : يمثّل الأككسجين الذم في الهواء  B في الحالة التي فيها 
بصورة مشابهة، تتطرّؽ (. مثلان عملية احتراؽ ىيدرككربوف)تمثّل احتراؽ مركَّب  4؛ كالمعادلة (عملية حرؽ المغنيسيوـ

 .  علاهالأمثلة التالية إلى عدّة تفاعلات كيميائية تشكّل حالة خاصّة للتمثيلات العامّة التي تظهر في الإطار الرمادم أ

 
 :تفاعل عنصرين لافلزّين للحصوؿ على مركَّب: تركّب. 1

  للحصوؿ على حامض كلوريد ( عنصراف جزيئياف)صياغة تفاعل تركّب غاز الهيدركجين كغاز الكلور
 (:مركَّب جزيئي)الهيدركجين 

H2(g) +  Cl2(g)                2HCl(g)  

 

 (:الاحتراؽ/ يسمّى أيضنا تفاعل الاشتعاؿ)على أكسيد تفاعل فلزّ مع الأككسجين للحصوؿ : تركّب. 2

  أم تركّب العنصر الفلزّم مغنيسيوـ مع العنصر الجزيئي  -المغنيسيوـ( احتراؽ)صياغة تفاعل اشتعاؿ
 .تفاعل الاحتراؽ ىو دائمنا مشع للحرارة  إكسوثرمي. أككسجين لإنتاج المركَّب الأيوني أكسيد المغنيسيوـ

2Mg(s) +   O2(g)                2MgO(s)  
 

 : تفاعل تحليل مركَّب إلى عناصره: تحليل. 3

 العنصر الفلزّم نحاس كعنصر الكلور -تفاعل تحليل المركَّب الأيوني كلوريد النحاس إلى عنصريو: 

 

CuCl2(S)                Cu(s) +  Cl2(g) 

 

 -الإلكترولٌزا -التحلٌل الكهربائً . أ

 -انظركا جدكؿ تخطيط التدريس)لمركَّب كلوريد النحاس إلى عنصرَم النحاس كالكلور  -التحليل الكهربائي
تفسير التحليل الكهربائي معقّد، لذلك من المهمّ بأف يتعرّؼ الطلّاب على مركِّبات الحوض (. التقييم -التعلّم

لكتركدة السالبة، كما الذم أف يعرؼ الطلّاب ما ىي الإلكتركدة كما ىي الإلكتركدة الموجبة كالإ. الإلكتركليتي
 .ينتج بجانب كلّ كاحدة من الإلكتركدتين

من المهمّ تذكيرىم بأفّ التوصيل الكهربائي في المحلوؿ ىو توصيل الأيونات إلى الإلكتركدتين مقابل . السالبة
ك من المهمّ بالإضافة إلى ذل. حركة الإلكتركنات باتّجاه معيّن في الأسلاؾ المعدنية الموصولة بالإلكتركدتين

 .التشديد على أفّ العملية ىي عملية إندكثرمية، أم ىناؾ استغلاؿ للطاقة الكهربائية لتحليل المركَّب
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 :معادلة تحليل كلوريد النحاس

 الموادّ المتفاعلة                                 النواتج               

             هربائيتيّار ك                                   نحاس + كلور      

 كلوريد النحاس

 

         Cu (s)  + Cl2(g)              تيّار كهربائيCuCl2(s) 

 
 

 

 : الهيدركجين كالأككسجين -تفاعل تحليل مركَّب الماء إلى عنصريو - ب

2H2O(l)                2H2(g) +  O2(g) 

 
 :كالتركّبتفاعل يدمج التحليل -4

/ يسمّى أيضنا تفاعل اشتعاؿ)ثاني أكسيد الكربوف كالماء  -تفاعل مركَّب مع الأككسجين للحصوؿ على مركَّبين
 (:احتراؽ

لإنتاج ثاني ( من عائلة مركَّبات الكربوف)للهيدرككربوف ميثاف ( الاحتراؽ)صياغة تفاعل الاشتعاؿ 
تفاعل الاحتراؽ ىو دائمنا . حتراؽ كيتركّبيتحلّل الميثاف في تفاعل الا. أكسيد الكربوف كماء

 .إكسوثرمي

 

CH4(g) +   2O2(g)                  CO2(g)  +  2H2O(l)   

 .قاعدة  كمثاؿ لتفاعل بين مركَّبين -تفاعل حامض. 5
 (NaOH)مع محلوؿ ىيدرككسيد الصوديوـ  (HCl)تفاعل بين محلوؿ حامض كلوريد الهيدركجين 

 .لإنتاج ملح كماء
H3O)في ىذه الحالة، التفاعل الصافي الذم يحدث ىو تفاعل معايرة بين أيوف الهيدركنيوـ 

+
كأيوف الهيدرككسيد  (

(OH
-
 :للحصوؿ على الماء (

H3O
+

(aq) +   OH
-
(aq)               2H2O(l)   

 التفاعلات الكيميائية في كلّ مكاف

 :فيما يلي بعض الأمثلة ! تتفاعل الموادّ فيما بينها في كلّ مكاف بدكف توقّف
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   *اشتعال الشمعة

 ما الذم يشتعل عندما تضيء الشمعة؟

أك من ( نوع من الشمع الذم ينُتَج من النفط)تنُتَج الشموع من الوقود من نوع برافين  
. أك من الشحم( كالنخيل كالصويا)الستارين أك من شمع النحل أك من أشجار الشمع 

حرارة عود الثقاب الذم يُستعمل لإشعاؿ الشمعة تصهر كتبخّر كمّية صغيرة من المادّة 
اللهبة . يتفاعل الوقود مع الأككسجين الذم في الجوّ كيكوّف لهبة بعد التبخّر،. الوقودية

تزكّد حرارة تتيح للشمعة الاستمرار في الاشتعاؿ، من خلاؿ سلسلة تفاعلات تغذّم 
حرارة اللهبة تصهر الوقود الموجود في رأس الشمعة، كالوقود السائل يسرم إلى : نفسها

  . على لهبة الشمعة" كيحافظ"ر كيتفاعل مع الأككسجين الأعلى بواسطة قوّة الشعيرات، كىناؾ يتبخّ 

(. كما تدؿّ على ذلك الألواف المختلفة التي تبدك في لهبة الشمعة)يحدث اشتعاؿ الوقود في عدّة مناطق منفردة 
إلى تحدث مراحل مختلفة لتفاعل الاحتراؽ في المناطق التي لونها أزرؽ كفي المناطق الفاتحة اللوف التي يميل لونها 

 .الأصفر
بافتراض أفّ صيغة الشمع ىي )يمكن صياغة التفاعل الكيميائي الكلّي لاشتعاؿ الشمعة، المصنوعة من الشمع 

 :ىي C25H52)الهيدرككربوف 
 

C25H52(s) +   38O2(g)                  25CO2(g)  +  26H2O(l)   

أجزاء الفتيل التي لم تعد تحرّر الوقود . عندما تنصهر كتلة الوقود الصلب كيشتعل بخار الوقود، تقصر الشمعة
 ثابتةاشتعاؿ الفتيل يحدّ من طوؿ الفتلة المكشوؼ، كبذلك يحافظ على درجة حرارة . السائل  تتآكل بواسطة اللهبة

.الوقود لاستهلاك ثابتة ووتٌرة للاشتعال



03 

 

 :ئًالتركٌب الضو

عملية التركيب الضوئي ىي عملية تحدث في خلايا النباتات، كتنُتَج  
أثناءىا كربوىيدرات كأككسجين كثاني أكسيد الكربوف كماء، بواسطة 

غير )رغم أفّ العملية تشمل سلسلة من العمليات المعقّدة . طاقة أشعّة
مكن صياغة ، إلاّ أنوّ ي(في خلايا النبتة)من الناحية البيولوجية ( المباشرة

ثاني أكسيد  -تفاعل كيميائي بسيط للغاية، يصف الموادّ المتفاعلة
الجلوكوز كالأككسجين، التي تشترؾ في  -كالنواتج -الكربوف كالماء

 :عملية التركيب الضوئي، على النحو التالي
 

 ضوء                                                       

6CO2(g) +   6H2O(l)                  C6H12O6(s)  +  6O2(g)   

 

ماصّة  -عملية إندكثرمية -لكي تحدث ىذه العملية، لأنهّا عملية تحتاج إلى بذؿ طاقة( للطاقة)ىناؾ حاجة للضوء 
 . سوؼ يتمّ في دركس البيولوجيا تعلّم العمليات المعقّدة التي تحدث في النبتة لكي يحدث ىذا التفاعل. للحرارة

 

 الهوائً -س الخلويالتنفّ 

ما الذم يحدث في الخلايا أثناء التنفّس؟ في . الأككسجين ىو غاز ضركرم لعملية تنفّس النباتات كالحيوانات
تكوّف ذراّت الأككسجين . المرحلة الهوائية من التنفّس الخلوم، تتحلّل جزيئات الأككسجين في الخلايا إلى ذراّت

كلّ ذرةّ كربوف تكوّف رباطنا مع ذرتَّي أككسجين   .C6H12O6أربطة مع ذراّت الكربوف الموجودة في الجلوكوز  
في نفس الوقت، ذراّت الأككسجين كالهيدركجين تكوّف أربطة . للحصوؿ على جزيئات ثاني أكسيد الكربوف

  . للحصوؿ على جزيئات ماء

 :ىو( في المرحلة الهوائية)الذم يشترؾ في عملية التنفّس الخلوم ( الصافي)التفاعل الكيميائي 
           6H2O(l)  +  6CO2(g)     (g ) C6H12O6(s) + 6O2 

 .مشعّة للحرارة -العملية ىي إكسوثرمرية. تنطلق طاقة في عملية التنفّس
 

الماء في كلّ )ىو الاسم الشائع للركاسب الجوّية " المطر الحامضي" – (Acid rain) المطر الحامضً
في أغلب .   pH = 5.5التي درجة حامضيتها أقلّ من( بخار الماء كقطرات المطر كفتات الثلج أك البػَرَد: حالاتو

نيتركجين كأكاسيد ال (SO2) الحالات، الملوّثات الأساسية للركاسب الجوّية المختلفة ىي ثاني أكسيد الكبريت
التي تنطلق من المصانع كالمركبات نتيجة حرؽ الفحم كأنواع الوقود الأخرل، ( NOxمن الصورة )المختلفة 

 على سبيل المثاؿ، ثالث أكسيد الكبريت. كتتفاعل مع جزيئات الماء لإنتاج حامض الكبريتيك كحامض النيتريك

(SO3)  الذم ينطلق إلى الهواء يتفاعل مع بخار الماء(H2O)  لإنتاج حامض الكبريتيك(H2SO4) ؛ ثاني
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؛ ثاني أكسيد الكربوف يتفاعل مع (HNO3)يتفاعل مع الماء لإنتاج حامض النيتريك ( NO2) أكسيد النيتركجين
تحوم الركاسب الجوّية في أغلب الحالات معظم ىذه (. H2CO3)بخار الماء لإنتاج حامض الكربونيك 

الموادّ الملوّثة التي تتفاعل مع الماء لإنتاج ىذه الحوامض، تميل إلى التفاعل . الحوامض ككذلك مؤكسدات أخرل
الأضرار التي يسبّبها المطر الحامضي للبيئة تنعكس، من ضمن أمور أخرل، في . كتكوّف موادّ أخطر -فيما بينها

كفي الضرر الناتج عن ( تالتي تضرّ بصورة غير مباشرة بالنباتات كالحيوانا)تلويث الأراضي كالمجمّعات المائية 
 . التلامس المباشر للركاسب الجوّية مع النباتات كالمباني

 

- الطاقة فً التفاعلات الكٌمٌائٌة

يحدث قسم من التفاعلات الكيميائية من خلاؿ . ترافق عادةن التفاعل الكيميائي تغيّرات في الطاقة
  -الإكسوثرمية)التفاعلات التي تُطلق طاقة . استيعاب طاقة من البيئة، كقسم منها من خلاؿ إطلاؽ طاقة إلى البيئة

 -الإندكثرمية)اؽ؛ التفاعلات التي تستوعب طاقة ىي تفاعلات تنطلق فيها طاقة، كتفاعل الاحتر  -(المشعة ا للحرارة
ّـ، التفاعل الكيميائي منوط . ىي تفاعلات تُستوعب فيها طاقة، كعملية التركيب الضوئي -(الماصّة للحرارة بشكل عا

. بتكوين أربطة كيميائية كبتفكيك أربطة كيميائية بحيث يحدث خلاؿ التفاعل استيعاب للطاقة ككذلك إطلاؽ للطاقة
يكوف التفاعل إكسوثرمينا، كإذا استوعبت في  -انطلقت في العملية الكلّية كمّية أكبر من الطاقة التي استوعبت إذا

التغيّرات في درجة حرارة البيئة يمكنها . يكوف التفاعل إندكثرمينا -العملية الكليّة كمّية أكبر من الطاقة التي انطلقت
ة حرارة البيئة، يمكن الاستنتاج أفّ التفاعل كاف إكسوثرمينا، كعندما عندما ترتفع درج. أف تدؿّ على نوع التفاعل

 .       تنخفض درجة حرارة البيئة، يمكن الاستنتاج أفّ التفاعل كاف إندكثرمينا

 

في التفاعل الذم تنطلق فيو طاقة من المنظومة : يمكن متابعة تغيّرات درجة حرارة البيئة بواسطة مقياس درجة الحرارة
درجة حرارة البيئة ترتفع، كفي التفاعل الذم تُستوعَب فيو طاقة من البيئة بواسطة ( تفاعل إكسوثرمي)بيئة إلى ال

 (.تفاعل إندكثرمي)المنظومة تنخفض درجة حرارة البيئة 

التجربة التي يحدث فيها تفاعل إندكثرمي بين المحلوؿ المائي لكلوريد الأمونيوـ كالمحلوؿ على سبيل المثاؿ في 
، التي يطرأ أثناءىا انخفاض حادّ على درجة (للحصوؿ على الراسب كلوريد الباريوـ)ائي لهيدرككسيد الباريوـ الم
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C22من درجة حرارة الغرفة إلى درجة حرارة  -الحرارة
2

عندما نضع الوعاء الذم يحدث فيو التفاعل على لوح .  -
 . ورنا كيتحوّؿ إلى جليدالوعاء باللوح بفعل الماء الذم يتجمّد ف" يلتصق"خشبي رطب، 

 :معادلة التفاعل 

OH)2 (aq)                    BaCl2 (s)    +    2NH4OH(aq))    Ba     +(aq) 2NH4Cl  

ظواىر من الحياة اليومية لتفاعلات يرافقها انطلاؽ للطاقة، على سبيل المثاؿ، إدخاؿ يد رطبة إلى مسحوؽ الغسيل 
من المهمّ أيضنا في ىذا السياؽ ذكر أنوّ . التي تنبع من عملية ذكباف المسحوؽ في الماء -يؤدّم إلى شعور بالسخونة

 . دائمنا ( مشع للحرارة) في تفاعل الاحتراؽ تنطلق طاقة دائمنا، كلذلك ىذا التفاعل إكسوثرمي

 -كالتغيرات الكيماكية( الطبيعية)التغيرات الفيزيائية 

التغير الذم يطرأ على الصفات الفيزيائية للمادة كاللوف، الشكل، لا تنتج مادة جديدة ىو  -(الطبيعي)التغير الفيزيائي
 .كيسهل إرجاع المادة الى حالتها الأصلية مثل تمزيق كرقة

ىو التغيّر الذم يطرأ على جوىر المادة، فتتغيّر جميع صفاتها، كتنتج مادة جديدة لها صفات  -التغيّر الكيماكم
 .رجاع المادة الى حالتها الأصليةكخواص جديدة كيصعب إ
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 :قانون حفظ الكتلة. ب

 للكتلة لا تحدثأم  ،  الكيماكم التفاعل تخلق المادة كلا تفنى في أثناء يبيِّن أنو لا فيزيائي ىو قانوف
  يمكن تحويل المادة من شكل إلى آخر، كقد استنتج ىذا القانوف العالم الركسي خسارة كلا اكتساب كإنما

 .ـ;:>6 عاـ. M.V Lomonosov لومونوسف

 جاربو الكمية بينتب 8=>6 ، عاـ Antoine Lavoisier لافوازيو الكيميائي الفرنسي كأكّد ىذا القانوف لاحقان 
 . الزئبقك  الأكسجين

التبادؿ يجرم في أمكنة  أف نوعا من: جديدة ك لا تختفي ذرات موجودة ، ككل ما يحدث ىو لا تستحدث ذرات 
تحتوم على نسب ثابتة من العناصر المكونة لها كلا  الذرات دكف أف يحدث تغيرا في الكتلة كنظرا لأف المركبات

 .تحضير المركب تتغير ىذه النسػب مهما اختلفت طرؽ

 -على الفرد، المجتمع والبٌئةتؤثٌر المواد واستعمالها . 3

البيئة، فانطلاؽ الأبخرة كالغازات كإلقاء النفايات أدل إلى  علىإف للتصنيع كالتكنولوجيا الحديثة آثاران سيئة 
اضطراب السلاسل الغذائية، كانعكس ذلك على الإنساف الذم أفسدت الصناعة بيئتو كجعلتها في بعض الأحياف 

 :مثاؿغير ملائمة لحياتو 

 تشمل المصانع ككسائل النقل كالفضلات المشعة، كما تتعدد ىذه ك تتعدد مصادر تلوث الجو،  :تلوث الجو
الكلور، أكؿ ثاني أكسيد الكربوف، ثاني أكسيد الكبريت،  :مثل. المصادر كتزداد أعدادىا يومان بعد يوـ

كإذا زادت . العناصر المشعةأكسيد النيتركجين، أملاح الحديد كالزنك كالرصاص كبعض المركبات العضوية ك 
  .نسبة ىذه الملوثات عن حد معين في الجو أصبح لها تأثيرات كاضحة على الإنساف كعلى كائنات البيئة

- الإنسان فً مواجهة التحدٌات البٌئٌة

الإنساف أحد الكائنات الحية التي تعيش على الأرض، كىو يحتاج إلى أكسجين لتنفسو للقياـ بعملياتو 
ككما يحتاج إلى مورد مستمر من الطاقة التي يستخلصها من غذائو العضوم الذم لا يستطيع الحصوؿ الحيوية، 

عليو إلا من كائنات حية أخرل نباتية كحيوانية، كيحتاج أيضان إلى الماء الصالح للشرب لجزء ىاـ يمكنو من 
 .مرار في الحياةتالاس

 

 

 

http://www.marefa.org/index.php/%D9%81%D9%8A%D8%B2%D9%8A%D8%A7%D8%A1
http://www.marefa.org/index.php/%D8%AA%D9%81%D8%A7%D8%B9%D9%84_%D9%83%D9%8A%D9%85%D9%8A%D8%A7%D8%A6%D9%8A
http://www.marefa.org/index.php/%D9%83%D8%AA%D9%84%D8%A9
http://www.marefa.org/index.php?title=%D9%85.%D9%81.%D9%84%D9%88%D9%85%D9%88%D9%86%D9%88%D8%B3%D9%81&action=edit&redlink=1
http://www.marefa.org/index.php?title=%D9%85.%D9%81.%D9%84%D9%88%D9%85%D9%88%D9%86%D9%88%D8%B3%D9%81&action=edit&redlink=1
http://www.marefa.org/index.php?title=%D9%85.%D9%81.%D9%84%D9%88%D9%85%D9%88%D9%86%D9%88%D8%B3%D9%81&action=edit&redlink=1
http://www.marefa.org/index.php?title=%D9%85.%D9%81.%D9%84%D9%88%D9%85%D9%88%D9%86%D9%88%D8%B3%D9%81&action=edit&redlink=1
http://www.marefa.org/index.php/1756
http://www.marefa.org/index.php?title=%D9%84%D8%A7%D9%81%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%8A%D9%87&action=edit&redlink=1
http://www.marefa.org/index.php/1783
http://www.marefa.org/index.php/%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%83%D8%B3%D8%AC%D9%8A%D9%86
http://www.marefa.org/index.php/%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%83%D8%B3%D8%AC%D9%8A%D9%86
http://www.marefa.org/index.php/%D8%A7%D9%84%D8%B2%D8%A6%D8%A8%D9%82
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لوؿ عاجلة للعديد من المشكلات البيئية الرئيسية التي من كتعتمد استمرارية حياتو بصورة كاضحة على إيجاد ح
 -:أبرزىا مشكلات ثلاث يمكن تلخيصها فيما يلي

 .كيفية الوصوؿ إلى مصادر كافية للغذاء لتوفير الطاقة لأعداده المتزايدة .أ 
و كيفية التخلص من حجم فضلاتو المتزايدة كتحسين الوسائل التي يجب التوصل إليها للتخلص من نفايات .ب 

 .المتعددة، كخاصة النفايات غير القابلة للتحلل
كيفية التوصل إلى المعدؿ المناسب للنمو السكاني، حتى يكوف ىناؾ توازف بين عدد السكاف كالوسط  .ج 

 .البيئي
كمن الثابت أف مصير الإنساف، مرتبط بالتوازنات البيولوجية كبالسلاسل الغذائية التي تحتويها النظم البيئية، كأف 

الإنساف يكمن في  نفعلاؿ بهذه التوازانات كالسلاسل ينعكس مباشرة على حياة الإنساف كلهذا فإف أم إخ
 .المحافظة على سلامة النظم البيئية التي يؤمن لو حياة أفضل

 نظران لأىمية تلوث البيئة بالنسبة لكل إنساف فإف من الواجب تشجيع البحوث  :مكافحة تلوث البٌئة
 .العلمية بمكافحة التلوث بشتى أشكالو

 إف أم مشركع نقوـ بو يجب أف يأخذ  :التعاون البناء بٌن القائمٌن على المشروعات وعلماء البٌئة
هدؼ استثمار البيئة بواسطة المختصين بعين الاعتبار احتراـ الطبيعة، كلهذا يجب أف يدرس كل مشركع يست

التغييرات المتوقع   كفريق من الباحثين في الفركع الأساسية التي تهتم بدراسة البيئة الطبيعية، حتى يقرركا معان 
حدكثها عندما يتم المشركع، فيعملوا معان على التخفيف من التأثيرات السلبية المحتملة، كيجب أف تظل 

 .لباحثين قائمة لمعالجة ما قد يظهر من مشكلات جديدةالصلة بين المختصين كا
 ًتحتاج البشرية إلى أخلاؽ اجتماعية عصرية ترتبط باحتراـ البيئة، كلا يمكن أف نصل  :تنمٌة الوعً البٌئ

إلى ىذه الأخلاؽ إلا بعد توعية حيوية توضح للإنساف مدل ارتباطو بالبيئة ك تعلمو أ، حقوقو في البيئة يقابلها 
 .دائمان كاجبات نحو البيئة، فليست ىناؾ حقوؽ دكف كاجبات

ين أف ىناؾ علاقة اعتمادية داخلية بين الإنساف كبيئتو فهو يتأثر كيؤثر عليها كعليو يبدك جليان كأخيران مما تقدـ يتب
 . في تواجده ضمن بيئة سليمة لكي يستمر في حياة صحية سليمة أف مصلحة الإنساف الفرد أك المجموعة تكمن

 .صحة الانسافكبين   البيئي بين التلوثتوجد علاقة قوية 
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 اسئلة مراجعة

 

الدكائر بأحجامها . تصف موادّ مختلفة حسب المبنى الجسيمي للمادّة( 4-1)أمامكم أربعة رسوـ توضيحية  .1
 .المختلفة تصف ذراّت عناصر مختلفةكألوانها 

 

 ؟خليط عناصرأمّ من الرسوـ التوضيحية يصف 
  1الرسم التوضٌحً  .أ 
   2الرسم التوضٌحً  .ب 
    3الرسم التوضٌحً  .ج 
     4الرسم التوضٌحً  .د 

 
 

 .بالنسبة للموادّ أككسجين كىيدركجين كماء القوؿ الصحيحأشيركا إلى  .2
 .عناصرالأوكسجٌن والهٌدروجٌن والماء هً  .أ 

 . الأوكسجٌن والهٌدروجٌن فقط هما عنصران .ب 

 .الأوكسجٌن فقط هو عنصر .ج 

 .الماء فقط هو عنصر  .د 
 

 ؟عناصر فقطفي أيةّ قائمة تظهر . أمامكم أربع قوائم لموادّ  .3
 ماء، نٌتروجٌن، كربون، حدٌد .أ 

 كربون، ٌود، سكّر، زئبق .ب 

 ٌود، هٌدروجٌن، نٌتروجٌن، زئبق .ج 

 نٌتروجٌن، كربون، ٌود، خشب .د 

 :مميّزات العناصر الفلزّيةأشيركا إلى القولين اللذين يصفاف  .4
 .(ىناؾ أكثر من إجابة كاحدة صحيحة)

 .لا يمكن تطريقها .أ 
 .موصلة رديئة للحرارة .ب 
 .موصلة للكهرباء .ج 

 .ذات بريق عادةن  .د 

 
 

 



32 

 

 :الماس كالجرافيت كالفحمالمشترؾ بين  .5

 .جميعها موادّ صلبة للغاية .أ 
 .الكربوف مع عناصر أخرلجميعها مركَّبات من عنصر  .ب 
 .جميعها موادّ مبنيّة من ذراّت كربوف فقط .ج 
 .الذراّت في جميعها منتظمة في مبنى متشابو.د      

 .(امحوا الإجابة الخاطئة في كلّ كاحد من البنود)؟ العنصرما الذم يميّز  .6

 .إنتاجو من موادّ أخرل بواسطة تفاعل كيميائي لا يمكن/ يمكن .أ 
 .تفكيكو بواسطة تفاعل كيميائي لا يمكن/ يمكن .ب 
 .من الذراّت عدّة أنواع/ من نوع كاحدمبنيّ .ج    

 

يدّعي رامي أفّ للمركَّب الناتج . يدّعي سامي أنوّ عندما ينتج مركَّب من عناصر مختلفة، تُحفَظ صفات العناصر .7
 .صفات تختلف عن صفات العناصر التي تركّبو

 .ادّعاءكمقرّركا مَن منهما على حقّ، كعلّلوا 
 

  (:يمكن الاستعانة بالترتيب الدكرم)صنّفوا العناصر التالية إلى فلزّات كلافلزّات  .8

، ىيدركجين، : قائمة العناصر ، بوتاسيوـ كبريت، أككسجين، حديد، ذىب، زئبق، نيتركجين، كلور، كالسيوـ
 .ليثيوـ

 فلزّات لافلزّات

  

  

  

  

  

 

 :نقيّة كغير نقيّة صنّفوا الموادّ التالية إلى موادّ  .9
 .مياه الحنفية، الأككسجين، الهواء، النبيذ، الذىب، النفط، الحليب، الإيثانوؿ: قائمة الموادّ 

 
 (مخاليط)موادّ غير نقيّة  مادّة نقيّة
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 بماذا تختلف ذراّت النحاس عن ذراّت الكبريت؟ .11

 .التً فً نواة الكبرٌتالبروتونات التً فً نواة النحاس تختلؾ عن البروتونات  .أ 

 .خارج النواة -فً ذرّة النحاس، البروتونات والإلكترونات موجودة فً النواة، وفً ذرّة الكبرٌت .ب 

 .عدد البروتونات التً فً ذرّة النحاس تختلؾ عن عدد البروتونات التً فً ذرّة الكبرٌت .ج 
 .فً ذرّة الكبرٌت لا توجد إلكترونات، بٌنما فً ذرّة النحاس توجد إلكترونات. د     

 

 .؟ علّلوانفس المادّةتمثّلاف   H2O كَ  H2O2ىل الصيغتاف  .11
 

 :من مركَّبأكسيد المغنيسيوـ ىو . بعد حرؽ شريط مغنيسيوـ نحصل على أكسيد المغنيسيوـ .12
 .مغنيسيوـ كنيتركجين .أ 
 .مغنيسيوـ كصوديوـ .ب 
 .مغنيسيوـ كىيدركجين .ج 
 .مغنيسيوـ كأككسجين.د    

 :ضعوا دائرة حوؿ القوؿ الصحيح من بين الأقواؿ التالية. غراـ من مسحوؽ الحديد 15حرقوا  .13
 .غراـ 15تبقى / أصغر من/ كتلة الناتج تكوف أكبر من

 علّلوا إجابتكم

كبريتيد جزمء  يمكن من ىذه الصيغة أف نعرؼ أفّ .   H2Sالصيغة الكيميائية  لكبريتيد الهيدركجين  ىي .14
 : الهيدركجين  

 .مركَّب من ذرةّ كاحدة من الكبريت كذرتّين من الهيدركجين .أ 
 .مركَّب من ذرةّ كاحدة من الكبريت كذرةّ كاحدة من الهيدركجين .ب 
 .مركَّب من ذرةّ كاحدة من الهيدركجين كذرتّين من الكبريت .ج 
 .كذرتّين من الهيدركجينمركَّب من ذرتّين من الكبريت  .د 

 
 

 . H2SO4  ,  N2   ,Fe  ,CO2     ,NaOH    ,O3 :أمامكم الموادّ التالية .15

 :صنّفوا الموادّ في الجدكؿ التالي إلى عناصر كمركَّبات

 

 عناصر مركَّبات
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 ، من الأصغر كحتّى الأكبر؟للأحجاـأمّ من التدريجات التالية ىو الوصف الصحيح  .16

 جزمء، خلية، مخلوؽ كاملذرةّ،  .أ 

 خلية، ذرةّ، جزمء، مخلوؽ كامل .ب 

 ذرةّ، خلية، جزمء، مخلوؽ كامل .ج 

 جزمء، خلية، ذرةّ، مخلوؽ كامل.د     

 

المسحوؽ الأبيض . ، ينتج مسحوؽ أبيض(يتفاعل مع الأككسجين)عندما يحترؽ . المغنيسيوـ ىو عنصر فلزّم .17
 :ىو

 .عنصر .أ 

 .مركَّب .ب 
 .خليط .ج 

 .فلزّ   .د 

 

 :التالية للعناصر الفلزّية أك للعناصر اللافلزّية، كاكتبوىا في المكاف الملائم في الجدكؿ لائموا الصفات .18

 موصلة للتيّار الكهربائي 

 غير موصلة للتيّار الكهربائي 

 تشمل موادّ سائلية كموادّ صلبة كغازية في درجة حرارة الغرفة 

 معظمها موادّ صلبة في درجة حرارة الغرفة 

  ّالصلبة منهايمكن تسطيح المواد 

 الموادّ الصلبة منها تتفتّت 

  (برّاقة)معظمها لامعة 
  (برّاقة)في أغلب الحالات ليست لامعة 

 

 العناصر الفلزّية العناصر اللافلزّية
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أشيركا إلى الرسم التوضيحي الذم يصف . ، التي تصف ذراّت عناصر مختلفة4-1أمامكم الرسوـ التوضيحية  .19
 (: 6العدد الذرّم للكربوف ىو )ذرةّ الكربوف 

 

 

 ؟جذب كهربائيبين أيةّ جسيمات توجد قوّة  .21
 .بين إلكتركنين .أ 
 .بين بركتونين .ب 
 .بين الإلكتركف كالبركتوف .ج 
 .بين النيوتركف كالبركتوف.د    

 
 

 كم بركتوننا يوجد في ىذه الذرةّ؟ . إلكتركننا 22للنحاس  الذرةّ المتعادلةيوجد في  .21

 22 .د                     24 .ج                 23  .ب                     31.أ                 

الكهربائية رغم أنهّا تحوم إلكتركنات ذات شحنة كهربائية سالبة فسّركا كيف يمكن كجود ذرةّ متعادلة من الناحية  .22
 كبركتونات ذات شحنة كهربائية موجبة؟

 

Poأيوف البولونيوـ. 44العدد الذرّم لذرةّ البولونيوـ ىو  .23
-2

 :يلائمو التركيب التالي   
 .إلكتركننا 46بركتوننا،  44 .أ 
 .إلكتركننا 44بركتوننا،  44 .ب 
 .إلكتركننا 44بركتوننا،  42 .ج 

 . إلكتركننا 42بركتوننا،  44.   د     

 _______________________________ :فسّركا إجابتكم

 

 

 بروتونات

 نيوترونات

 إلكترونات
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 . 8لعنصر معيّن ىو  العدد الذرّم .42

 .أكملوا المعلومات التي تتعلّق بذرةّ ىذا العنصر
 .(بإمكانكم الاستعانة بالترتيب الدكرم)

 ._____________ :اسم العنصر. أ

 .____________ :البركتونات في النواةعدد . ب

 .__________ :عدد الإلكتركنات في الذرةّ. ج

 (.امحوا الخطأ)اللافلزّات / يتبع العنصر لمجموعة الفلزّات. د

 (.امحوا الخطأ)سالب / في التفاعل الكيميائي يميل العنصر إلى التحوّؿ إلى أيوف موجب. ق

 ؟ العائلة الكيميائيةما الذم يمكن قولو عن العناصر التي تتبع لنفس  .25

 .لدٌها صفات كٌمٌائٌة متشابهة .أ 

 .ٌمكنها تكوٌن رباط كٌمٌائً فٌما بٌنها فقط .ب 

 .لجمٌعها نفس العدد من الإلكترونات فً الذرّات .ج 
 .لجمٌعها نفس العدد من البروتونات فً الذرّات.د     

 .(يحبّذ الاستعانة بالترتيب الدكرم المرفق)التالية تتبع لعائلة الهالوجينات؟ أيةّ عناصر من العناصر  .26

                          .الأرجوف، الكلور، اليود .أ 

، الليثيوـ .ب  ، البوتاسيوـ  .الصوديوـ

، الكلور .ج  ، البركـ ، البوتاسيوـ                .الصوديوـ

  .الكيميائية الثلاثأمامكم بعض الجمل التي تصف كاحدة من العائلات  .27
            :اكتبوا بجانب كلّ جملة أيةّ عائلة تصف

 عائلة الهالوجينات،  عائلة الفلزاّت القلوية،  عائلة الغازات الخاملة

ٌّة من ذرّات وحٌدة ولا تمٌل إلى التركّب بسهولة .أ   ________ .عناصر مبن

 ________.العائلة التً تشمل عنصر البوتاسٌوم .ب 

 ________ .موجودة فً الحالة الؽازٌة فً درجة حرارة الؽرفةجمٌعها  .ج 

 _______ .موصلة للكهرباء .د 

بات مع الفلزّات .ق   ________ .تكوّن مركَّ

 ______.فً الترتٌب الدوري( فً الجهة الٌسرى)عناصر تظهر فً العمود الأوّل  .ك 

 ________ .العائلة التً تشمل عنصر الهٌلٌوم  .ز 

 ______.فً الترتٌب الدوري( فً الجهة الٌمنى)السابع عناصر تظهر فً العمود  .ح 

ٌّدة للحرارة .ط   _____________ .عناصر موصلة ج

 _______.فً الترتٌب الدوري( فً الجهة الٌمنى)عناصر تظهر فً العمود الثامن  .م 

بات مع عناصر أخرى .ؾ   _______ .عناصر لا تمٌل إلى تكوٌن مركَّ

 _________________.عناصر صلبة فً درجة حرارة الؽرفة .ؿ 
 ____________ .عائلة تشمل عنصر الفلور.م    
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Oكيف نتج أيوف الأككسجين  .28
2-

 ؟ 
           .أُضيف إلكتركناف إلى ذرةّ الأككسجين .أ 

 .أُضيف بركتوناف إلى ذرةّ الأككسجين .ب 

 .ذرةّ الأككسجين فقدت بركتونين .ج 

 .ذرةّ الأككسجين فقدت إلكتركنين .د 

 

. بعد ذلك قػُرِّبا من بعضهما البعض. البلاستيك بخفّة بواسطة خرقة صوؼ فشُحنا تمّ فرؾ قضيبين متطابقين من   .29
 .ماذا يحدث؟ فسّركا لماذا

ما ىو الفرؽ بين الموادّ التي تسمّى موصلة من الناحية الكهربائية كالموادّ التي تسمّى عازلة من الناحية  .31
 الكهربائية؟

 
كما ىو موصوؼ في )غراـ  111اللتين كتلتهما  B كَ  A أمامكم ميزاف عليو كأساف تحوياف المادّتين  .31

  (.1التخطيط 

 .كنغطّي الكأس مرّة ثانية A إلى الكأس التي فيها المادّة  B ننقل المادّة 
  (.2كما ىو موصوؼ في التخطيط ) C نتيجة لذلك تنتج المادّة          

 
 

I .؟2فً التخطٌط  ماذا ستكون قراءة المٌزان  

 .ؼرام 110أكثر من  .أ 

 .ؼرام 110 .ب 

 .ؼرام 110أقلّ من  .ج 
 

II .فسّركا إجابتكم. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 0التخطيط  2التخطيط 



36 

 

 .كُضع على إحدل كفّتَي الميزاف شريط مغنيسيوـ قبل حرقو. يصف الرسم التوضيحي الذم أمامكم ميزاننا في حالة متوازنة .32

 
 .        أشيركا إلى الرسم التوضيحي الذم يصف حالة المغنيسيوـ بعد حرؽ شريط المغنيسيوـ. أ

 

ر كتلة المادّة التً قٌست بعد الحرق؟ . ب ٌّ  ما الذي أدّى إلى تؽ
 

 .أشٌروا إلى التعرٌؾ الأصحّ للخلٌط المتجانس .33

 .خلٌط لعنصرٌن .أ 

 .صلبٌنخلٌط لمسحوقٌن  .ب 

 .خلٌط لمادّتٌن أو أكثر لا ٌمكن التمٌٌز فٌه بٌن الموادّ  .ج 
  . خلٌط لمادّتٌن أو أكثر ٌمكن التمٌٌز فٌه بٌن الموادّ .د
 
ًّ من جزٌئات .34  :بعد إذابة السكّر فً الماء، جزٌئات السكّر. السكّر مبن

 .تتحوّل إلى سائل .أ 

 .تتواجد فً المحلول .ب 

 .تتبخّر .ج 

 تتحللّ إلى عناصر .د 

 

  . أعضاء كأنسجة كخلايا: يمكن بناء جملة من الكلمات .35

ٌّة من خلاٌا: مثال ٌّان من أنسجة مبن  . الرئتان هما عضوان مبن

بات: أكملوا الجملة التالٌة بالكلمات  .جزٌئات، ذرّات، مركَّ

ٌّة من ___________ السكّرٌات هً  ٌّة من ___________ مبن       . ___________مبن

ة مادّة من  .36 ٌّ  الموادّ التالٌة لٌست خلٌطًا؟أ

 الهواء .أ 

 الدم .ب 

 عصٌر البرتقال .ج 

 الجلوكوز .د 

 شريط مغنيسيوم

 مغنيسيوم أكسيد

 مغنيسيوم أكسيد
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أذابت سامية ملعقة . بنفس الكمّية من المياه المقطرّة"( ب"كَ " أ)"ملأت سامية كعاءين صغيرين متطابقين  .37
. ، ككضعت الوعاءين في نفس المكاف في خلية التجميد في الثلّاجة"ب"صغيرة من الملح في الوعاء 

الذم حول مياىنا " )أ"امية الوعاءين كلّ خمس دقائق إلى أف لاحظت أفّ السائل الذم في الوعاء فحصت س
 . لم يتجمّد بعد( الذم حول ملحنا" )ب"قد تجمّد، بينما السائل الذم في الوعاء ( مقطرّة

 ما الذم يمكن استنتاجو من نتائج التجربة؟

قاـ سامي بجمع الملح من الأرض كمعو . سقط سامي عن دراّجتو كانسكب الملح الذم حملو في الكيس .38
صفوا في الجدكؿ التالي المراحل التي يجب على . رمل كأكراؽ شجر، ككضع الخليط في الكيس مرّة أخرل

المرحلة )وا بالمثاؿ علّلوا كلّ مرحلة، استعين. سامي العمل حسبها ليفصل بين الملح كالرمل كأكراؽ الشجر
 .يمكن أف تكوف أكثر أك أقلّ من أربع مراحل(. 1

 تعليل القياـ بكلّ مرحلة كصف العمل الذم يجب أف يقوـ بو سامي المرحلة

 ترشيح الخليط عن طريق مصفاة 1
للتخلّص من أكراؽ الشجر كالحصوؿ 

 .على الملح كالرمل في كعاء منفرد
2   

3   

4   

 

          :الفصل التي يمكن بواسطتها فصل الموادّ التي في المخاليط التاليةاذكركا طريقة  .39

 طرٌقة الفصل الخلٌط

  الحدٌد والرمل 

  النفط 

  الرمل والسكّر 

  (مٌاه مالحه )ماء الملح 
 

 .ٌكرّرون خلٌطًا من ثلاث موادّ  .41

 :معطاة درجات حرارة ؼلٌان الموادّ الثلاث
 C0 180": ج"المادّة ،        C0 220": ب"المادّة ،       C  560":أ"المادّة 

ٌّة مادّة تُفصَل أوّلاً من الخلٌط فً عملٌة التكرٌر؟. أ  ________  أ
 ___________________________________________________ :عللّوا

ة مادّة تُفصَل بالنهاٌة من الخلٌط فً عملٌة التكرٌر؟. ب ٌّ  _________ أ

 ___________________________________________________ :عللّوا

  .أجرل بعض الطلّاب تجربة لفحص ىل تتغيّر كتلة المادّة عند إذابتها في الماء، ككيف تتغير .41
سخّنوا ماء الملح كبخّركا الماء " ب"في المرحلة . قاس الطلّاب كتلة الملح كأذابوه في الماء" أ"في المرحلة 
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خلاؿ مرحلتَي ( كمّية الملح)أمّ من الرسوـ البيانية التالية يصف بأفضل كجو كتلة الملح . تلة الملحكقاسوا ك
 التجربة؟

 

  :أمامكم قائمة لثلاثة تفاعلات كٌمٌائٌة .42

 حرق مسحوق الحدٌد 

 اشتعال شمعة 

 تفاعل ؼاز الأوكسجٌن مع ؼاز الهٌدروجٌن للحصول على الماء 
 ما هو المشترك بٌن التفاعلات الثلاثة؟                 

 . اذكروا فً الجدول، بالنسبة لكلّ حالة، هل ٌحدث تفاعل كٌمٌائً أم لا. أمامكم قائمة لأعمال وعملٌات .43
 

 ٌحدث تفاعل كٌمٌائً لا ٌحدث تفاعل كٌمٌائً العملٌة

   قطع الحدٌد للحصول على شظاٌا حدٌد .أ 

   اشتعال الشمعة .ب 

   تسخٌن الجلٌد للحصول على ماء سائل .ج 

للحصول على زئبق سائل وؼاز تسخٌن أكسٌد الزئبق  .د 
 الأوكسجٌن

  

   خلط السكّر بالماء للحصول على محلول سكّر .ق 

   ؼلً ماء فً الإبرٌق الكهربائً .ك 

   حرق خشبة للحصول على ثانً أكسٌد الكربون وماء .ز 

   اشتعال الكحول والحصول على ثانً أكسٌد الكربون وماء .ح 

   صهر الفولاذ لصنع المواسٌر .ط 

اذكركا بجانب كلّ عملية إذا كاف التغيّر تركُّبنا أـ تحلّلان أـ تغيػّرنا في حالة . لعمليات تغيّر في المادّةأمامكم قائمة  .44
 .يمكن أف تكوف عمليات لتركّب كتحلّل. المادّة

كتلة 
 الملح

كتلة 
 الملح

كتلة 
 الملح

المرحلة ب         المرحلة  المرحلة ب         المرحلة أ

 أ
 المرحلة ب         المرحلة أ 

 المرحلة ب         المرحلة أ
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 تغيّر حالة المادّة  تحلّل  تركّب  العملية 

    حرؽ الهيدركجين .أ 

    تسخين زبدة في المقلاة .ب 

    في الماء تمرير تيّار كهربائي .ج 

    صهر الحديد .د 

    صهر الشمع .ق 

    غلي الماء .ك 

    صدأ الحديد .ز 

    إنتاج مطر حامضي .ح 

    اشتعاؿ شمعة .ط 

    عملية التركيب الضوئي .م 

 

. ملل 200تحوي كلّ واحدة منهما سائلاً حجمه "( ب"وَ " أ)"حصل بعض الطلابّ على قنٌنتٌن متطابقتٌن  .24

اقترحوا طرٌقة ٌمكن بواسطتها . حوت محلول ملح مركّزًا" ب"حوت ماءً مقطّرًا، والقنٌنة " أ" القنٌنة

 .تشخٌص محلول الملح بدون تذوّق المحلول

عندما نقٌس . ٌنتج زئبق وؼاز الأوكسجٌن( فً منظومة مفتوحة)عندما نسخّن أكسٌد الزئبق فً أنبوب اختباري  .46
 .فسّروا لماذا. تقلّ الكتلة -فً بداٌة التجربة وفً نهاٌة التجربة كتلة الأنبوب الاختباري مع المادّة

 
ٌّة جملة من الجمل التالٌة تصؾ عملٌة إذابة مادّة صلبة فً السائل للحصول على محلول؟ .47  أ

 .جسٌمات المذاب تتوزّع بٌن جسٌمات المذٌب وتحاط بها .أ 

ٌّر مكانها فً  .ب   .المحلولجسٌمات المادّة الصلبة التً أذٌُبت لا تؽ

 .جسٌمات المادّة المذابة تختفً .ج 
 .المادّة المذابة تتحوّل من صلب إلى سائل. د      

 ما هو الصدأ؟. أ.  44

 لماذا ٌسبّب الصدأ ضررًا للمنتَج؟. ب       

 كٌؾ ٌمكن وقاٌة المنتَجات المصنوعة من الحدٌد من الصدأ؟. ج      

 كٌؾ ٌتكوّن المطر الحامضً؟. أ 42

ٌُعتبر. ب ا؟ لماذا  ًٌ  المطر الحامضً تلوّثًا بٌئ

ا من الملح إلى الماء، . حضّر سامً ورامً محلول ملح فً الماء.  5: ادّعى سامً إنّه إذا أضافوا كمٌّة كبٌرة جدًّ
ة الملح تذوب دائمًا فً الماء ٌّ رامً بخلافه، ادّعى أنّه لا ٌمكن إضافة ملح بدون حدود لأنّ لكلّ . فإنّ كلّ كم

مَن منهما على حقّ؟ فسّروا . لا ٌمكن تعدٌّها وإذابة كمٌّة إضافٌة من المذاب فً المذٌبمحلول نقطة إشباع 
 .لماذا
 

 
 
 
 

 



42 

 

 :اذكروا طرٌقة الفصل الملائمة لكلّ مادّتٌن. أمامكم قائمة مخالٌط. 6:
 

 الصفة الفاصلة  طرٌقة الفصل  المادّتان فً الخلٌط 

   حدٌد وكبرٌت .أ 

   ملح ورمل .ب 

   حدٌد ورمل .ج 

   رمل وماء .د 

   ماء وكحول .ق 

 

ٌنطلق حرارة   –( O2H)وٌنتج الماء ( 2O)مع الأوكسجٌن ( 2H)لماذا عندما ٌتركّب الهٌدروجٌن  .7:
 ؟(تفاعل إكسوثرمً)

 .أثناء تفكٌك الأربطة التً بٌن ذرّات الهٌدروجٌن تنطلق طاقة .أ 

 أثناء تفكٌك الأربطة التً بٌن ذرّات الأوكسجٌن تنطلق طاقة  .ب 

اللازمة لتفكٌك الأربطة التً بٌن جزٌئات الهٌدروجٌن والأوكسجٌن أقلّ من كمٌّة الحرارة كمٌّة الحرارة  .ج 
 .التً تنطلق أثناء تكوٌن الأربطة للحصول على جزٌئات الماء

 التًكمٌّة الحرارة اللازمة لتفكٌك الأربطة التً بٌن جزٌئات الهٌدروجٌن والأوكسجٌن أكبر من كمٌّة الحرارة .د    

 الماء جزٌئات على للحصول الأربطة تكوٌن أثناء  تنطلق

 

            :أمامكم معادلة لتفاعل كٌمٌائً .8:
 كبرٌت+    أوكسجٌن                 أكسٌد الكبرٌت   

S8(s) +      2O2(g)                 4 SO2(g) 
     

    ما هً الموادّ المتفاعلة فً التفاعل؟ .أ 

    ما هً النواتج فً التفاعل؟ .ب 

بافتراض أنّ التفاعل قد حدث فً منظومة مفتوحة، وتفاعل كلّ الكبرٌت مع الأوكسجٌن الذي فً الهواء،  .ج 
 ماذا سٌكون محتوى الأنبوب الاختباري فً نهاٌة العملٌة؟

 
           :أمامكم معادلة لتفاعل كٌمٌائً .9:

 صودٌوم+      كلور               كلورٌد الصودٌوم    
   2Na(s )   + Cl2(g)          2NaCl(s} 

    ما هً الموادّ المتفاعلة فً التفاعل؟ .أ 

  ما هً النواتج فً التفاعل؟ .ب 

 :استعٌنوا بالترتٌب الدوري، وأكملوا الجملة التالٌة .ج 
ب الأٌونً كلورٌد الصودٌوم، ذرّة        . _____  إلكترونات لذرّة/ تفقد إلكترونًا_ _____  فً إنتاج المركَّ

 

 :من هنا ٌمكن الاستنتاج  .C وكربون  H2Oٌنتج من تحلٌل السكّر ماء  .::

 .أنّ السكّر هو خلٌط من الماء والكربون .أ 

 .أنّه إذا قمنا بخلط كربون وماء ٌنتج سكّر .ب 

ًّ من ذرّات كربون وذرّات ماء .ج   .أنّ السكّر مبن
ًّ من ذرّات كربون وذرّات هٌدروجٌن وذرّات أوكسجٌن.د      .أنّ السكّر مبن
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 .مجرى تجربة أم مشاهدة أم استنتاجًا: اكتبوا بجانب كلّ جملة ما تصفه .;:

 .حرقنا المؽنٌسٌوم .أ 

 .ابٌضّ المؽنٌسٌوم .ب 

ًّ  .ج   .المؽنٌسٌوم هو فلزّ صلب وفضّ

بًا .د  ٌُنتِج مركَّ  .حرق المؽنٌسٌوم 

 .أكسٌد الحدٌد لونه رماديّ ؼامق .ق 

 .فً التفاعل الكٌمٌائً بٌن الحدٌد والأوكسجٌن ٌتكوّن الصدأ .ك 

 .أجرٌنا عملٌة كٌمٌائٌة بوجود الحرارة .ز 

 .الكبرٌت ٌنتج من حرق النحاس والكبرٌت -النحاس .ح 

 .سخّنّا النحاس داخل الكبرٌت .ط 
ب منها. ي ب ٌختلؾ فً صفاته عن العناصر التً تركَّ  .المركَّ

أن استعٌنوا بالترتٌب الدوري وقرّروا أيّ من هذه الأزواج ٌمكنه . أمامكم أزواج مختلفة من العناصر .>:
ا ًٌ  . فسّروا اختٌاركم. ٌكوّن رباطًا أٌون

     Iوالٌود   Mgالمؽنٌسٌوم  .أ 

    Iوالٌود   Oالأوكسجٌن  .ب 

  Cl والكلور  F  الفلور .ج 

   Cl  والكلور  K  البوتاسٌوم  .د 

    Na والصودٌوم Ne   النٌون .ق 
   Mg   والمؽنٌسٌوم  Na  الصودٌوم.و      
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إلكترودتٌن من الجرافٌت موصولتٌن ببطارٌة إلى محلول أزرق من أدخل الطلابّ . تجربة الطلابّ أجرى بعض .=:
 .أمامكم الذي التوضٌحً الرسم فً موصوفة منظومة التجربة. كلورٌد النحاس

نة، . ٌحوي محلول كلورٌد النحاس أٌونات موجبة من النحاس وأٌونات سالبة من الكلور ٌّ بعد مرور فترة مع
 :حدثت ظاهرتان

 .ودة الموجبة فقاعات ؼاز لونه ٌمٌل إلى الخضرة انبعثت منه رائحة شدٌدةظهرت بجانب الإلكتر. 1
ًّ ٌمٌل إلى الحمرة. 2  .على سطح الإلكترودة السالبة نتج طلاء لونه بنّ
 
 

 

ب؟ عللّوا إجابتكم اعتمادًا على التجربة التً أجراها الطلابّ .أ   .هل مادّة كلورٌد النحاس هً عنصر أم خلٌط أم مركَّ
 
 
 
  

ٌّة جملة .ب   الموجبة؟ الإلكترودة حول نتجت التً النتٌجة وجه أصحّ  على تفسّر التالٌة الجمل من أ
 .من الكلور  على إلكترونًا من الإلكترودة الموجبة وتحوّل إلى جزيء كلوركلّ أٌون سالب " حصل" .1
 .كلّ أٌون سالب من الكلور إلكترونًا للإلكترودة الموجبة وتحوّل إلى جزيء كلور" فقد" .2
كلّ أٌون سالب من الكلور على إلكترونًا من الإلكترودة السالبة وارتبط بذرّة أخرى من الكلور " حصل" .3

 .ورونتج جزيء كل
كلّ أٌون سالب من الكلور إلكترونًا للإلكترودة الموجبة وارتبط بذرّة أخرى من الكلور ونتج " أعطى" .4

 .جزيء كلور

 اشرحوا ما هً العملٌة الموصوفة فً التجربة؟ .ج 
 

 

 .عملٌتا التنفّس الخلوي والتركٌب الضوئً، تحدثان فً عالم الحٌوان والنبات .<:

 :عملٌة التنفّس الخلوي
           6H2O(l)  +  6CO2(g)     (g ) C6H12O6(s) + 6O2 

 
 :عملٌة التركٌب الضوئً

6CO2(g) +   6H2O(l)                  C6H12O6(s)  +  6O2(g)   
 

تطرّقوا إلى الموادّ المتفاعلة وإلى النواتج وإلى عدد . اختاروا إحدى العملٌتٌن، وَصِفوها بكلمات من عندكم .أ 
 .كلّ نوع فً جهتًَ معادلة التفاعلالذرّات من 

 (.مشعة للحرارة)أم إكسوثرمٌة ( ماصّة للحرارة)اذكروا إذا كانت العملٌة إندوثرمٌة  .ب 
 

+ - 

محلول  
كلوريد 
 النحاس

 إلكترودتان

 بطارية
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:هذه الوحدةالمواضٌع الاساسٌة والفرعٌة التً تشملها   

 

 خلفية علمية .0

 تحوّلات الطاقة في الدوائر الكيربائية .2

 لتيّار الكيربائي والشحنة الكيربائيةا .3

 مركّبات الدائرة الكيربائية .4

 العوامل التي تؤثّر عمى التيّار في الدائرة الكيربائية .5

 التوصيل في الدوائر الكيربائية عمى التوالي والتوازي .6

 قانون حفظ الطاقة .7

 والأمان الكيرباء .8

 والمتجدّدة( المتآكمة)مصادر الطاقة الفانية  .9

 تأثير استعمال الطاقة عمى الفرد، المجتمع والبيئة .01
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 خلفية علمية
كلاهما موجبان أو كلاهما )عندما تكون لجسٌمٌن مشحونٌن نفس الشحنة الكهربائٌة 

إحداهما موجبة )الشحنتان متعاكستٌن ، تعمل بٌنهما قوّة تنافر كهربائٌة، بٌنما عندما تكون (سالبان
حسب قانون كولون، تتعلقّ القوّة الكهربائٌة . ، تعمل بٌنهما قوّة تجاذب كهربائٌة(والأخرى سالبة

ٌتمّ التعبٌر عن قانون كولون . بٌن جسٌمٌن مشحونٌن بمقدار الشحنتٌن الكهربائتٌن وبالبُعد بٌنهما
 .ذه القوّةبواسطة معادلة رٌاضٌة بسٌطة تمكّن حساب ه

عندما نفرك : تنعكس قوى التجاذب والتنافر بٌن جسٌمٌن مشحونٌن فً الظاهرة الكهروستاتٌة
أجسامًا مصنوعة من موادّ عازلة بموادّ كالصوؾ أو الحرٌر أو الورق، تُشحَن هذه الأجسام بشحنة 

ونة من بعضها عندما نقرّب الأجسام المشح. كهربائٌة وتجذب إلٌها الأجسام الخفٌفة كقطع الورق
ٌعتمد تفسٌر هذه الظواهر حسب نموذج . البعض، ٌمكن أن نلاحظ قوى تجاذب وتنافر تعمل بٌنها

عندما نفرك مادّتٌن بعضهما ببعض، تُنتزَع : الذرّة على صفات حركة الإلكترونات والأٌونات
بة فً المادّة وٌنتج فائض شحنات موج. إلكترونات من إحدى المادّتٌن وتنتقل إلى المادّة الأخرى

 .التً انتُزعت منها الإلكترونات، وفائض شحنات سالبة فً المادّة التً انتقلت إلٌها الإلكترونات
التً تتحرّك باتّجاه ( الموجبة أو السالبة)عندما نتحدّث عن المحالٌل، فإنّ الانتقال هو للأٌونات 

 (.   السالبة أو الموجبة)التً شحنتها معاكسة ( القطب) الإلكترودة 
 
- الطاقة الكهربائٌة. 1

 (لدى مرور التٌار) تحوّلات الطاقة فً الدوائر الكهربائٌة. أ
جمٌعنا مستهلكو طاقة . رباء البٌوت، المصانع والمكاتب بالطاقة الكهربائٌةتزود محطات الكه   

تنتقل الطاقة . تتحول الطاقة الكهربائٌة الى أنواع طاقة أخرى نحن معنٌون فٌها. كهربائٌة
ٌتم إستخدام مصادر طاقة . الكهربائٌة الى المستهلكٌن بواسطة كوابل تدعى كوابل كهربائٌة

فمثلاً فً فانوس  الجٌب تتحول الطاقة . افة الى محطة الكهرباء كالبطارٌةكهربائٌة أخرى بالإض
عند توصٌل البطارٌة فً دائرة كهربائٌة مؽلقة ٌحدث تفاعل كٌماوي . ) الكهربائٌة الى طاقة ضوئٌة
 هذه المواد تسمى . بٌن المواد الموجودة داخلها

عند استعمال البطارٌة أكثر . واد  الناتجةبالمواد المتفاعلة، والمواد الجدٌدة الناتجة تدعى بالم
ٌتم التعبٌر عن الفرق بٌن قوة (. فؤكثر تقل كمٌة المواد المتفاعلة وتزداد كمٌة المواد الناتجة

 المصادر المختلفة بواسطة 

المصدر الكهربائً ذو فرق جهد أكبر ٌدفع الإلكترونات  ".فرق الجهد الكهربائً" المصطلح

تتحول الطاقة الكهربائٌة الى أنواع طاقة أخرى كالطاقة الحرارٌة والطاقة  .فً الموصل بقوة أكبر
ترتفع درجة حرارة كل موصل ٌسري فٌه تٌار كهربائً لأن الإلكترونات أثناء حركتها . الحركٌة

فً هذه التصادمات تفقد الإلكترونات طاقة حركتها تقرٌباً  . تصطدم بذرات الموصل دون توقؾ
أثناء . تؤثٌر مصدر الطاقة الكهربائٌة الذي ٌضمن استمرار الحركة باتجاه واحدوتتسارع من جدٌد ب

تصادم الإلكترونات بذرات الموصل ٌنتقل جزءمن طاقة الحركة للإلكترونات الى ذرات الموصل 
فً . الذي ٌإدي الى زٌادة سرعة حركة الذرات، الذي ٌإدي الى ارتفاع فً درجة حرارة الموصل

 . ٌة التً ٌتم تحوٌل الطاقة الكهربائٌة الى طاقة حركة ٌكون فٌها محرك كهربائًالأجهزة الكهربائ
  -حركة مروحة كهربائٌة -مثال. التٌار الكهربائً فً المحرك ٌإدي الى تحرٌك المحرك

 .طاقة حركة فً المحرك طاقة كهربائٌة 
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 -التٌار الكهربائً كحركة شحنات فً الدائرة الكهربائٌة -ب
 

  -الكهربائٌةالشحنة 
 الشحنة الكهربائٌة، كالطول والزمن والكتلة، هً مقدار أساسً لا ٌمكن تعرٌفه بواسطة مقادٌر أخرى، 

 كهرباء؛ = إلكترو)أساسٌة أكثر وتعرّؾ على انها ما ٌقٌسه انحراؾ العقرب فً جهاز الإلكتروسكوب 
ٌّن الشحنة الكهربائٌة" -رإٌة، أي= سكوب  ولا ٌمكننا رإٌة الشحنة الكهربائٌة أو الشعور بها بإحدى "(. مب
 .حواسّنا

 
  قانون حفظ الشحنة الكهربائٌة 

 . الشحنة الكهربائٌة تُحفَظ فً الدائرة الكهربائٌة. لا تتكوّن الشحنة الكهربائٌة من الفراغ ولا تختفً
ار ق ٌّ ار ٌبقى نفس الت ٌّ  تمّ فحص قانون . بل وبعد أيّ جهاز كهربائًالإلكترونات لا تُهدَر أثناء السرٌان، والت

 .حفظ الشحنة الكهربائٌة فً تجارب كثٌرة، وٌعتبر الٌوم قانونًا من قوانٌن الطبٌعة

 
 الإلكتروسكوب     

 فً . نسمًّ المقدار الذي ٌقٌسه الإلكتروسكوب شحنة كهربائٌة. الإلكتروسكوب هو مقٌاس الشحنة الكهربائٌة
 من قضٌب معدنً مربوط ( 1787من قِبل الفٌزٌائً أڤراهام بنٌت سنة )البداٌة بُنً إلكتروسكوب الأوراق 

 عندما نقرّب قضٌبًا . الذهبٌة" الأوراق"بطرفه العلوي كرة أو قرص موصل وبطرفه السفلً قطاعان من 

 مشحونًا من الجهاز، تتنافر الورقتان الذهبٌتان عن بعضهما البعض، وتتعلقّ الزاوٌة التً بٌنهما بمقدار 

ًٌا عن عمل الإلكتروسكوب . كلّما كانت الشحنة أكبر ازدادت الزاوٌة. الشحنة  موجود شرحًا وعرضًا حرك

 :فً موقع متحؾ العلوم فً القدس

 http://www.mada.org.il/education/electrostatics/electroscope 

 

 
 

 

 
  الشحن والتفريغ 

فائض أو نقص فً )الشحن الكهربائً هو عملٌة تإدّي إلى تؽٌٌر فً عدد الإلكترونات فً الجسم 
.الشحن ٌحوّل الجسم المتعادل إلى جسم مشحون(. الإلكترونات  

:ٌمكن إجراء الشحن الكهربائً  
(.ٌنعكس فً ظواهر كهروستاتٌة)بواسطة فرك الأجسام المصنوعة من موادّ مختلفة . أ   
.الوصل بمصدر كهربائً قويّ  بواسطة. ب   

التفرٌػ الكهربائً هو العملٌة المعاكسة للشحن، التً تإدّي إلى تحوٌل جسم مشحون إلى جسم متعادل من 
ٌّر توزٌع كمٌّة الإلكترونات بٌن الأجسام، لكنّ الشحنات لا تنتج . الناحٌة الكهربائٌة أثناء الشحن أو التفرٌػ ٌتؽ

.ولا تختفً  
على سبٌل )فرٌػ بواسطة إضافة الشحنات السالبة التً تنقص الجسم المشحون بشحنة موجبة ٌمكن أن ٌتمّ الت

أو بواسطة إبعاد الشحنات السالبة الفائضة من الجسم ( المثال، انتقال إلكترونات من الهواء إلى جسم فً البٌئة
اء أو للأرض من جسم على سبٌل المثال، إعطاء إلكترونات لبخار الماء فً الهو)المشحون بشحنة سالبة 

(.موصول بها  

 صورة من ويكيبيديا    

http://www.mada.org.il/education/electrostatics/electroscope
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تتجمّع الإلكترونات فً الطرؾ السالب فً الدائرة، وكذلك فً الدائرة : التفرٌػ فً الشحنة الكهربائٌة
عندما نفصل فً الدائرة المفتوحة القطبٌن عن المصدر ونوصلهما ببعضهما البعض، ٌحدث سرٌان . المفتوحة

ٌّار الشحن ٌّار التفرٌػ"هو هذا  -قصٌر باتّجاه معاكس لت ار التفرٌػ بؤنّ الإلكترونات التً ". ت ٌّ ٌمكن تفسٌر ت
الحثّ الكهروستاتً هو فصل الشحنات الذي . تجمّعت فً الطرؾ السالب تنافرت فٌما بٌنها وسرت عائدة

 ٌتكوّن فً الجسم المتعادل فً أعقاب اقتراب جسم مشحون وتؤثٌر قوى التجاذب بٌن الأجسام 

 ار الكهربا ٌّ  ئً الت
ار الكهربائً هو ظاهرة سرٌان شحنات عبر مادّة موصلة ٌّ  .الت

ار الكهربائً فً المادّة الفلزٌّة الموصلة هو حركة إلكترونات حرّة باتّجاه واحد    ٌّ من  -فً حالة البطّارٌة)الت
 (. القطب السالب إلى القطب الموجب

ار الكهربائً هو نتٌجة حركة  ٌّ الأٌونات الموجبة إلى الإلكترودة السالبة أو الأٌونات فً حالة المحالٌل، الت
 .السالبة إلى الإلكترودة الموجبة

 

 ار فً الدائرة الكهربائٌة ٌّ  اتّجاه الت
تسري الإلكترونات باتّجاه واحد فقط، هو من القطب السالب من البطّارٌة، عبر الموصلات، إلى قطبها الموجب 

ٌّار المتعارؾ علٌه عالمٌاً فً . ٌةٌتحدّد عن طرٌق فرق الجهد فً البطّار وعلى الرؼم من ذلك، فان اتّجاه الت
 . الدائرة الكهربائٌة هو من القطب الموجب إلى السالب، أي بعكس اتّجاه سرٌان الإلكترونات

 هذا القرار المتعارؾ علٌه  ٌشٌر الى الاتّجاه الذي كان ستتحرّك به الشحنة الموجبة فً الدائرة الكهربائٌة من)
 (. جهد عالٍ إلى جهد منخفض

 

 ًار الكهربائ ٌّ  تماثلات لوصؾ الت
لكن من المهمّ أن نعً . ) ٌمكننا استعمال تماثلات لوصؾ التٌار الكهربائً فً الدائرة الكهربائٌة 

 (. إٌجابٌات وسلبٌات كلّ تماثل
 

 التماثل
 جوانب موصى بها لاستعمال التماثل

 (ٌمكن استعمال التماثل للإٌضاح)
 

 محدودات التماثل

ار الماء فً الأنبوب. أ ٌّ  ت
ار بواسطة كمٌّة الماء ٌّ  توصؾ شدّة الت

 .التً تمرّ عن طرٌق الأنبوب فً وحدة زمن

 ٌمكن للماء أن ٌخرج من الأنبوب
 بخلاؾ الشحنات الكهربائٌة التً تتحرّك

 .فً دائرة مؽلقة
ار الماء ملموس ٌمكن رإٌته والشعور به، ٌّ  ت

ار  ٌّ  .الشحنات لا ٌمكن رإٌتهبٌنما ت

ارات فً . ب ٌّ ار الس ٌّ ت
 الشارع

ارات بعرض الشارع ٌّ  تتؤثّر حركة الس
 .وبطوله وبنوع المادّة التً بُنً منها الشارع

ارات ملموس ٌمكن رإٌته والشعور به، بٌنما  ٌّ ار الس ٌّ ت
ار الشحنات لا ٌمكن رإٌته ٌّ  .ت
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 :أسئمة حول التيار الكيربائي

 ٌّار من البطّارٌة إلى اللامبة وٌعود عن )أم دائري ( من البطّارٌة إلى اللامبة)هو باتّجاه واحد  هل الت
 ؟(طرٌق البطّارٌة

 ار تؽٌٌر اتّجاهه أم أنّه ٌسري دائمًا بنفس الاتّجاه؟ ٌّ  هل ٌستطٌع الت

 ار أم تبقى ثابتة؟ ٌّ ٌّر شدّة الت  هل تتؽ

 اقترحوا طرقًا لفحص فرضٌاتكم. 

 ٌّنة أكثر من لامبة أخرى مطابقة لها، ما الذي ٌمكن استنتاجه إذا كانت شدّة إضا ءة لامبة مع
ٌّار الذي ٌمرّ عبرها؟  بالنسبة للت

 ٌّر شدّة الإضاءة؟  ما الذي ٌحدث فً الدائرة إذا أضفنا بطّارٌات؟ هل تتؽ

 ٌّار الكهربائً، لكن هناك وسائل أخرى أكثر  حتّى الآن استعملنا اللامبة المضٌئة كمقٌاس لوجود الت
ٌّار  .دقة  لتشخٌص وقٌاس الت

 ار وشدّته. ج ٌّ  القٌاس النوعً لاتّجاه الت
ٌّار ا أٌضًا بوسائل أخرى بالإضافة إلى مقٌاس الت ًٌ ار قٌاسًا نوع ٌّ  : ٌمكن تحدٌد أو قٌاس شدّة الت

ار -اللامبة ٌّ  . شدّة الضوء تدلّ على شدّة الت
اراتّجاه الإبرة ٌدلّ على اتّجاه  -البوصلة ٌّ ار، ومدى انحرافها ٌدلّ على شدّة الت ٌّ  .الت
ار مرور ٌمكّن -(الدٌودا) الثنائً الصمام ٌّ ( دلالة) مقٌاسًا استعماله ٌمكن ولذلك فقط، واحد باتّجاه الت

ار أنّ  لذلك ٌّ ٌّار اتّجاه لإٌجاد وكذلك اتّجاهًا، للت  .  الت
 

 اللامبة كمقياس لشدّة التيّار. 0 

  كيربائية تشمل لامبة واحدة وبطّاريتين ونقارن بين شدّة إضاءة اللامبة عندما نغيّر نشاىد دائرة
 .عدد البطاريات

 
 البوصمة كمقياس لمتيّار. 2

  نقرّب مؽناطٌسًا إلى إبرة البوصلة، ونشاهد تؤثٌر المؽناطٌس على اتّجاه انحراؾ إبرة البوصلة، والعلاقة
 .والمؽناطٌسبٌن انحراؾ الإبرة والبعد بٌن البوصلة 

 ا للبوصلة ًٌ ى ونضعه فوق البوصلة، بحٌث ٌكون السلك مواز نصل السلك ببطّارٌة . نؤخذ سلكًا موصلاً مؽطًّ
ٌمكن أن تشكّل زاوٌة الانحراؾ مقٌاسًا . نؽلق المفتاح ونفتحه ونشاهد انحراؾ الإبرة. ونضٌؾ مفتاحًا

ار فً السلك ٌّ  . لمرور ت

 ارنجري نقاشًا فً موضوع البوصلة كم ٌّ  :قٌاس للت
 ار الكهربائً على إبرة البوصلة؟ ٌّ  كٌؾ ٌإثّر الت
 ٌّار الكهربائً تؤثٌر المؽناطٌس على البوصلة؟  بماذا ٌشبه تؤثٌر الت
 ٌّار كهربائً؟  هل ٌمكن استعمال البوصلة كوسٌلة لتشخٌص وجود ت
 ار؟ ٌّ  ما هً العلاقة بٌن انحراؾ إبرة البوصلة وشدّة الت
  ار؟ ما هو ٌّ هل ٌمكن بناء دائرة كهربائٌة لا تضًء اللامبة فٌها، والبوصلة تشخّص وجود ت

 الاستنتاج فً أعقاب التجربة التً قارنّا فٌها بٌن وسائل القٌاس المختلفة؟

  واتّجاه التيّار( الديودا)الصمام الثنائي . 3
ٌّن، ومرّةً أخرى  ا ولامبة، بحٌث ٌكون الصمام الثنائً مرّةً موصولاً باتّجاه مع ًٌ نفحص دائرة تشمل صمامًا ثنائ

 .  باتّجاه معاكس
ار؟   ٌّ ار اتّجاهًا)لماذا تضًء اللامبة فً إحدى المرّتٌن فقط؟ ما الذي ٌمكن استنتاجه من ذلك عن الت ٌّ  .(أنّ للت
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 (رالأمبيرمت)مقياس التيّار . 4

  راٌنا فً البنود السابقة أن هناك محدودٌات لوسائل القٌاس النوعٌة المختلفة، لذلك كانت هنالك
ٌُستعمل كوسٌلة دقٌقة  لقٌاس شدة التٌار  .وٌسمى هذا الجهاز  بالأمبٌرمتر , حاجة لتطوٌر جهاز 

  ار ٌّ بات الدائرة الكهربائٌة مقٌاس ت ستعمل هو أٌضًا ، ونشاهد كٌؾ ٌُ (الأمبٌرمتر)نضٌؾ إلى مركِّ
ٌّار بوحدات أمبٌر ار الكهربائً، وكٌؾ ٌقٌس شدّة الت ٌّ  . مقٌاسًا لوجود الت

 
 :من الفعالٌات المقترحة هً تركٌب دوائر كهربائٌة مكونة من

 .بطارٌة ، موصلات، لامبة وأمبٌرمٌتر، ثم بطارٌتان وثلاث بطارٌات مع لامبة وأمبٌرمٌتر .أ 

 
 

 
  .قياس شدة التيار الكيربائي جياز

 
                                           

 
 

 يتر بأمميكرو 

- مكونات الدائرة الكهربائبة ورموزها. د
 .أو أمبٌرمٌتر/مصدر كهربائً، أسلاك توصٌل، لامبة و:تتكون الدائرة الكهربائٌة البسٌطة من

 :رموز مكونات الدائرة الكهربائٌة

 الرمز الدائرة الكيربائية مكونات
  بطارية
  (لامبة)مصباح

 سمك توصيل
 

  مفتاح كيربائي
  مقياس الجيد الكيربائي

 جياز قياس شدة التيار الكيربائي 
  (أمبيرميتر)

  ديودة
  مقاومة متغيرة

 

http://www.qariya.com/electronics/images/battery.JPG
http://www.qariya.com/electronics/images/blc.jpg
http://www.qariya.com/electronics/images/switchspst.JPG
http://www.qariya.com/electronics/images/meter23.jpg
http://www.qariya.com/electronics/images/meter23.jpg
http://www.qariya.com/images/diodesg.jpg
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ار. ـه ٌّ   والعوامل التً تإثر على شدة التٌار الكهربائً شدّة الت

ٌّار . هً كمٌّة الشحنة الكهربائٌة التً تمرّ عبر مقطع المادّة الموصلة خلال وحدة زمن واحدة شدّة الت
فً السلك الموصل نتحدّث عن عدد الإلكترونات التً تمرّ فً كلّ ثانٌة عبر مساحة مقطع المادّة 

بات الدائرة الكه. الموصلة ٌّار بالمصدر الكهربائً، وبطرٌقة توصٌل مركِّ  .ربائٌةوتتعلّق شدّة الت
ار الكهربائً تسمّ وحدات قٌ ٌّ  اس شدّة الت

 أمبٌر،على 
 والكٌمٌائً اسم أندرا أمبٌر، الفٌزٌائً وعالم 

 الرٌاضٌات الفرنسً الذي عاش فً القرن التاسع 
ار الكهربائً ٌّ  . عشر وبحث صفات الت

 
  -التوصٌل الكهربائً والمقاومة الكهربائٌة.و
تختلؾ قدرة الإلكترونات على المرور فً المادّة تختلؾ من مادّة إلى أخرى، وتوصؾ  

 بواسطة صفة تسمّى 
 لنفس العكسٌة والحالة الحالة لوصؾ مختلفٌن مصطلحٌن ٌستعملون) المقاومة أو/وَ  التوصٌل

 كان كلّما. المادّة فً المرور على الإلكترونات قدرة إلى الكهربائً التوصٌل ٌتطرّق(. الصفة
ار شدّة تكون ولذلك أكبر، بسهولة المادّة فً المرور الإلكترونات استطاعت أفضل، التوصٌل ٌّ  الت

 فً الموصل فً الإلكترونات لمرور المادّة مقاومة إلى الكهربائٌة المقاومة تتطرّق.أكبر الدائرة فً
 ولذلك أكبر، الثانٌة فً تمرّ  التً الإلكترونات عدد صؽٌرة، مقاومتها التً الموصلات فً. ثانٌة كلّ 

ار ٌكون ٌّ   أكبر أٌضًا الكهربائً الت
 .بالمقارنة مع الموصلات التً مقاومتها كبٌرة

 
دًا عندما تكون المقاومة أصؽر وبالعكس ٌّ  .ٌكون توصٌل المادّة ج

 :الإلكترونات عبره بعدّة عواملٌتؤثّر مدى مقاومة السلك الموصل لمرور 
 (المعبَّر عنه بالمقاومة النوعٌة)نوع المادّة المصنوع منها السلك الموصل  
  طول السلك الموصل 
  مساحة مقطع السلك الموصل  

 :نصف العلاقة بين العوامل التي تؤثّر عمى مقاومة السمك الموصل بواسطة المعادلة  

 

 .  ىي مساحة مقطع السمك  Aىو طول السمك، وَ   lىي المقاومة النوعية لممادّة، وَ   ρ عندما  

ار . جهاز  كهربائً صفته الأساسٌة هً المقاومة الكهربائٌة/المقاوم هو مكون  ٌّ عندما ٌمرّ ت
ار فً المقاوم الفلزّي هً . كهربائً فً المقاوم ٌتكوّن علٌه فرق جهد ٌّ ٌّن التجارب أنّ شدّة الت تب

 .  بٌن طرفٌه( التوتّر)بعلاقة طردٌة مع فرق الجهد  
ار والمقاومة فً قانون أوم  ٌُعبَّر عن العلاقة بٌن فرق  ٌّ حسب قانون أوم، .   V=R*Iالجهد والت

 .R، ومن المعتاد الرمز إلٌها بالحرؾ ( Ω)تُقاس المقاومة الكهربائٌة بوحدات أوم 
 
 

  ٌّد؟ ما هً العوامل التً تإثّر ار؟ ما هو الموصل الج ٌّ كٌؾ تإثّر صفات الموصل على شدّة الت
ار؟ ٌّ  على شدّة الت

 מוליך
שטח 

 החתך

 موصل
 مساحة المقطع

 إلكترونات حرةّ
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ا بمدًى متساوٍ : تؤثٌر نوع المادّة. 1 ًٌ ارًا كهربائ ٌّ أفضل موصلٌن للتٌار . لا تمرّر جمٌع الموصلات ت
المادة . نٌكل وكربون-كروم: الفضة والنحاس، وأقل مواد توصٌلاً للكهرباء هما: الكهربائً هما

 . الموصلة أفضل للكهرباء تكون ذات مقاومة أضعؾ وأقل
 (.ٌقل توصٌله للكهرباء) ما ازداد طول الموصل تكبر مقاومتهكل: تؤثٌر طول الموصل. 2
ار. 3 ٌّ كلما كبر سمك الموصل تزداد موصلٌته للكهرباء وتقل  -تؤثٌر سُمك الموصل على شدّة الت

 .المقاومه الكهربائٌة
o  ار ٌمكنك عزٌزي الطالب ٌّ ٌّزات أخرى تإثّر على شدّة الت تخطٌط تجارب أخرى لفحص مم

 . ثم إستنتج استنتاجاتك عن العوامل التً تإثّر على التوصٌل الكهربائًالكهربائً، ومن 

  ار ٌّ ٌمكن . نوع المادّة وطول الموصل وسُمك الموصل: نُجمل العوامل التً تإثّر على شدّة الت
 .القٌام بذلك بواسطة الجدول التالً 

ار  ٌّ ار الكهربائً بالمقارنة مع ت ٌّ اراتالعوامل التً تإثّر على شدّة الت ٌّ  الس

ارات ٌّ ار الس ٌّ ار الكهربائً ت ٌّ ار الت ٌّ  العلاقة مع المقاومة التؤثٌر على الت

 المادّة المصنوع منها الشارع
 (مرٌحة/ ملتوٌة/ مشوّشة)طابع الطرٌق 

 المادّة نوع 
 المصنوع منها الموصل

ار كلّما كان  ٌّ ٌزداد الت
 التوصٌل أفضل

د ٌرتبط بمقاومة  ٌّ التوصٌل الج
 منخفضة

 طول الموصل طول الشارع
ار عندما ٌكون  ٌّ ٌزداد الت

 الموصل أقصر
الموصل القصٌر هو ذو 

 مقاومة أصؽر

 (مساحة المقطع)سُمك الموصل  عرض الشارع
ار عندما ٌكون  ٌّ ٌزداد الت

 الموصل أكثر سُمكًا
الموصل السمٌك هو ذو 

 مقاومة أصؽر

 
 
           الجٌدةالموصلٌة 

 الفضة   
 النحاس   
 الذهب  
 الألمنٌوم   
 النٌكل  
 الزئبق   
 الحدٌد 
 الرصاص 
 نٌكل -كروم 

 كربون    
 
 

 

 مقاومة عالية   مقاومة متوسّطة   مقاومة منخفضة

 توصيل منخفض   توصيل متوسّط   توصيل عال  
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بات) الكهربائٌة الدائرة.ز  ترتٌب والمفتوحة، المؽلقة الكهربائٌة الدائرة ورموزها، الدائرة مركِّ
بات  ببطّارٌة موصولة تكون عندما اللامبة تضًء  (التوازي وعلى التوالً على الدائرة مركِّ
 إؼلاق المواد كل تستطٌع لا. مؽلقة كهربائٌة دائرة= مؽلقًا مسارًا وتكوّن موصلة، أسلاك بواسطة
ٌّز لذلك ووفقاً  الكهربائٌة، الدائرة  ".العازلة الموادّ " وبٌن" الموصلة الموادّ " بٌن نم

ارًا الموصلة المواد جمٌع تمرر لا  ٌّ ا ت ًٌ  فً فروق ملاحظة وٌمكن المقدار،/المدى بنفس كهربائ
 (.متساوٌٌن والطول السُمك ٌكون عندما) مختلفة موصلة مواد تشمل التً المختلفة الدوائر

 
بات الدائرة الكهربائٌة الأساسٌة مصدرًا كهربائٌاً، أسلاك توصٌل ولامبةتشمل   .مركِّ

ار ( لإؼلاق أو فتح الدائرة)والمكوّنات الإضافٌة مفتاحًا  ٌّ  (.أمبٌرمتر)، مقاومًا ومقٌاس ت

 

بات الدائرة الكهربائٌة على التوالً وعلى التوازي - ترتٌب مركِّ

 

ار فً الدائرةإضافة مقاوم على  ٌّ  .التوالً إلى مقاوم معطى فً الدائرة الكهربائٌة تقللّ من شدّة الت

 
إضافة مقاوم عمى التوازي إلى مقاوم معطى في الدائرة الكيربائية تزيد من شدّة التيّار في 

 .الدائرة
 
 
 
 
 
 

 
 

 ما نقطة فً الدائرة فتح فإنّ  التوالً، على موصولة الكهربائٌة الدائرة فً المكّوّنات تكون عندما
ٌّار ٌوقف بات عدّة تكون عندما ذلك، بخلاف. كلهّا الدائرة فً الت  موصولة الكهربائٌة الدائرة فً مركِّ
ٌّار وقف إلى ٌؤدّي لا ما تفرّع فً الفصل فإنّ  التوازي، على  الأجهزة.  الأخرى التفرّعات فً الت

 نطفئ عندما. حدة على جهاز بكلّ  التحكّم ٌمكن ولذلك التوازي، على موصولة المنزلٌة الكهربائٌة
 .العمل فً الأجهزة باقً تستمرّ  الأجهزة أحد

 
 
 

 חיבור בטור

 חיבור במקביל

 وصل على التوالي

 توصيل على التوازم

 على التوازم توصيل

 وصل على التوالي

 وصل على التوالي

http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%85%D9%84%D9%81:Parallel_circuit.svg&filetimestamp=20090103050830
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 :قانون حفظ الطاقة    -ي
 

ٌّر عملٌات أنّ  التجربة من نعلم  ٌّر ٌطرأ عندما. وحدها تحدث لا الطاقة فً التغ  أن بدّ  لا ما، تغ

ٌّر ٌرافقه ٌّرات أو تغ  ارتفاع مدى أنّ  اتّضح كثٌرة قٌاسات إجراء بعد. المعاكس الاتّجاه فً أخرى تغ

 نأخذ عندما) أخرى عملٌات فً الطاقة انخفاض مدى من ٌُنقَص العملٌات من قسم فً الطاقة

ٌّر عملٌات جمٌع بالحسبان  (. المغلقة المنظومة فً التغ

 -أوراق مالٌة بأسماء مختلفة/ توجد قطع نقدٌة -1تماثل: ٌمكن استعمال التماثل بٌن الطاقة والنقود

ٌّة... ٌن، شٌقل، دولار، ٌورو نقودًا، هكذا الحال فً الطاقة، هناك  -لكنّها جمٌعًا تمثّل نفس الماه

ٌّة ٌّز بٌن القطع النقدٌة. التً تسمّى طاقة تعابٌر مختلفة لنفس الماه الأوراق المالٌة المختلفة / كما نم

ٌّر مختلفة، أنواع الطاقة، حسب  ٌّز بٌن عملٌات تغ للدول المختلفة، هكذا الأمر بالنسبة للطاقة، نم

ٌّزاتها البارزة  وكذلك أنواع الطاقة ٌمكن( الشراء)ٌمكن استعمال كلّ أنواع النقود لنفس الهدف . مم

 .على سبٌل المثال، أن نؤدّي إلى تغٌٌر درجة الحرارة -مشابهًا" استعمالاً "استعمالها 

ٌّنة إلى أخرى، فً حٌن تُحفظ الكمٌّة الكلٌّة للنقود  -2تماثل  ٌمكن تحوٌل النقود فً البنك من عملة مع

حتّى . المنظومة فً البنك، هكذا ٌمكن تحوٌل الطاقة من نوع إلى آخر بحٌث تُحفظ الكمٌّة الكلٌّة فً

ٌّن إلى استعمال آخر،  عندما نحوّل أموالاً من شخص إلى آخر بٌن زبائن البنك أو من استعمال مع

بصورة . النتٌجة هً أنّ أحد الشخصٌن ٌمتلك كمٌّة أقلّ والآخر كمٌّة أكبر، لكنّ الكمٌّة الكلٌّة تُحفظ

ٌّر ٌّن أو فً تغ ٌّر مع آخر، لكنّ الكمٌّة الكلٌّة فً المنظومة  مشابهة، ٌمكن أن تنعكس الطاقة فً تغ

ٌّر  . المغلقة لا تتغ

 رٌتشارد فاٌنمان / دانً والمكعّبات

ٌّلوا ولدًا لدٌه  مكعّبًا متطابقًا لا ٌمكن تفكٌكها إلى  28تخ

تسمح له أمّه باللعب بالمكعّبات فً غرفته فً بداٌة . أجزاء

وتكتشف قانونًا  فً نهاٌة الٌوم تقوم الأمّ بعدّ المكعّبات. الٌوم

لا ٌهمّ ما ٌفعله الولد بالمكعّبات، إلاّ أنّها تبقى : مثٌرًا للاهتمام

 .  فً النهاٌة 28

ٌّام وجدت الأمّ  مكعّبًا فقط، لكن اتّضح لها أنّ  27فً أحد الأ

أدركت الأمّ أنّ علٌها . مكعّبًا واحدًا موجود تحت السجادة

 .البحث فً كلّ مكان

ٌّام فً  بحثت فً أنحاء الغرفة لكنّها لم تعثر على . مكعّبًا فقط 26وقت متأخّر وجدت الأمّ فً أحد الأ

 .وعندها اكتشفت أنّ النافذة مفتوحة، وأنّ المكعّبٌن خارج الغرفة. المكعّبٌن الناقصٌن

بعد أن استوضحت الأمر، تذكّرت أنّ ٌوڤال جاء للزٌارة ومعه . مكعّبًا 33فً ٌوم آخر عدّت الأمّ 

أخذت الأمّ المكعّبات الزائدة وأعادتها إلى ٌوڤال، ومرّة أخرى عاد كلّ . ته، وقد نسً عددًا منهامكعّبا

 .شًء إلى سابق عهده

ٌمكن استغلال هذه الفكرة لمتابعة . ٌمكن التفكٌر بطرٌقة مشابهة فً الطاقة، لكن بدون مكعّبات

ٌّرات ث فً كلّ مكان لنضمن أنّنا تطرّقنا إلى علٌنا أن نكون حذرٌن والبح. انتقالات الطاقة خلال التغ

 .كلّ الطاقة

  
 .الطاقة لا تولد من العدم. كمية الطاقة لا تتغير في تحولاتيا: قانون حفظ الطاقة
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 مصطمحات في الطاقة

 كٌؾ نستعملها؟ – كلمات ومصطلحات –

 أنواع الطاقة
الطاقة  طاقة الارتفاع، الطاقة الحركٌة، طاقة المرونة، الطاقة الحرارٌة،

 .، الطاقة الصوتٌة، الطاقة النووٌة(الأشعّة)الكهربائٌة، الطاقة الضوئٌة، 

 تحوّلات فً الطاقة

الطاقة الكهربائٌة تحوّلت إلى . طاقة الارتفاع للكرة تحوّلت إلى طاقة حركٌة
فً اللامبة فً الدائرة الكهربائٌة هناك تحوّل للطاقة الكهربائٌة . طاقة حرارٌة

جهاز الستٌرٌو ٌحوّل الطاقة الكهربائٌة . ضوئٌة وإلى طاقة حرارٌةإلى طاقة 
 .إلى طاقة صوتٌة

 حفظ الطاقة

 

الطاقة لا تُفقد، لا ٌمكن . كمٌّة الطاقة الكلٌّة فً المنظومة المؽلقة تبقى ثابتة
مجموع كمٌّات الطاقة من أنواع مختلفة ٌبقى ثابتًا، . إنتاج الطاقة من لا شًء

 .الكلٌّة تُحفَظأي أنّ الطاقة 

 
 -الأمان في استعمال الطاقة الكيربائية، الطاقة، إستحضارىا  واستعمالاتيا. 2

 الكيرباء والأمان 
ٌّار وبوتٌرة فقدان الحرارة على سطح السلك للبٌئة  ٌتعلقّ )تتعلقّ درجة حرارة السلك الفلزّي بشدّة الت

ٌّار الشدّة القصوى التً ٌستطٌع السلك تحمّلها، ٌمكن أن تزداد (. ذلك بأبعاد السلك إذا تجاوز الت
ٌمكن أن ٌتسبّب ارتفاع شدّة . كدرجة الحرارة ممّا قد ٌؤدّي إلى اشتعال الموادّ العازلة المحٌطة بالسل

ٌّار نتٌجة لسببٌن أساسٌٌن  .    التماسّ الكهربائً أو العبء الزائد: الت
وسائل الأمان للوقاٌة من الأخطار المنوطة بحالات التماسّ الكهربائً والعبء الزائد 

ٌّار: هً  .سلك الانصهار الواقً والأمّان الكهربائً ومتابع نقص الت

  ّالكهربائيالتماس 

. كهربائً بمصدر موصول جهاز فً موصلٌن سلكٌن بٌن تماسّ  فٌها ٌحدث حالة
 الكهربائٌة الدائرة فً الكهربائٌة المقاومة على مفاجئ انخفاض ٌطرأ لذلك نتٌجة

ٌّار شدّة على ملحوظ وارتفاع  . الت

 العبء الزائد 
ٌّار فً الدائرة الكهربائٌة أكبر بكثٌر من المسموح به ٌمكن أن تحدث مثل . حالة فٌها تسري شدّة الت

 الانصهار سلك.  هذه الحالة عندما ٌكون عدد كبٌر من الأجهزة موصولاً بمصدر كهربائً واحد
ا ودقٌق قصٌر سلك هو الواقً ًٌ  وهو. زجاجٌة أنبوبة فً أو الخزف من مصنوع جسم فً ٌُركَّب نسب

ٌّار شدّة تصل عندما تنصهر مادّة من مصنوع  فصل ووظٌفته بها، المسموح القصوى القٌمة إلى الت
 . الحالة هذه فً الدائرة

 
 طرق الحصول على الطاقة الكهربائٌة. أ

 مصدر" عن نتحدّث عندما. مختلفة مصادر من للطاقة ملائم تحوٌل خلال من الكهربائٌة الطاقة تنتج
ٌّنة أعمال لتنفٌذ الطاقة بواسطة تحوٌله نسبٌة بسهولة ٌمكن موردًا عادةً  نقصد "الطاقة  فً. مع

 فً الكامنة الكٌمٌائٌة الطاقة هو الكهربائٌة الطاقة مصدر بالفحم، تعمل التً الكهرباء تولٌد محطّات
  من مصدرها عملٌات فً أٌضًا والمازوط الفحم تكوّن. بالحرق إطلاقها ٌمكن والتً والمازوط، الفحم

 .الطاقة الشمسٌة 
 
 

קצ

 ר
 تماسّ 

 شبكة
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 :مصادر الطاقة      
 مصدر هو التحولات لهذه المزود. آخر الى جسم من ، آخر الى نوع من الطاقة فً تحولات  تحصل
 ، زمنٌة فترة بعد تنتهً التً وهً ،( מתכלה)  منتهٌه. أ:  نوعٌن الى الطاقة مصادر تقسم. الطاقة
 . وغٌرها الٌورانٌوم ، الحجري الفحم النفط،:  مثل لها، بدٌلة مصادر إٌجاد وٌجب

 : (בלתי מתכלים)  منتهٌه ؼٌر . أ
 ، الشمس:مثل. منتهٌة غٌر اعتبارها لدرجة جداً  طوٌلة استعمالها مدة تكون التً المصادر هً 

 .المٌاه شلالات ، الرٌاح حركة
ٌتكون فً غلاف الأرض ، تكوّن نتٌجة عملٌات جٌولوجٌه  (كؤحد المصادر المنتهٌة)الفحم الحجري 

ٌّه مختلفة  ٌطلق الفحم أثناء إحتراقه كمٌة  (.مواد عضوٌة)فً الأماكن التً تواجد بها بقاٌا كائنات ح
فً محطة القوة . من استعمالات الفحم عند حرقه فً الصناعة والنقل. كبٌرة جداً من الحرارة

 .نتاج بخار الماء الذي ٌحرّك الطوربٌنة لتولٌد الكهرباءٌستعمل الفحم كمصدر حراري لإ
هو نجم ٌطلق كمٌة هائلة من الطاقة الى الفضاء على شكل : الشمس كمصدر لطاقة ؼٌر منتهٌه

ٌتم تحوٌل أشعة الشمس الى طاقات مختلفة كالكهربائٌة بواسطة خلٌة شمسٌة . أشعة كهرومغناطٌسٌة
مما ٌمٌز هذا .النبات بحاجة لهذه الطاقة أٌضاً .لطاقة الى حرارٌة ،والسخان الشمسً الذي تتحول به ا

 .المصدر أنه لا تحدث نزاعات إقتصادٌة  علٌه كشلالات المٌاه 
 

 أسئمة
:أكمل الجدول التالي. 0  

 سٌئات حسنات أمثلة على استعمال الإنسان للمصدر مصدر الطاقة

    الشمس.1

    النفط. 2

    شلالات المٌاه. 3

 
ما ىي مصادر الطاقة المستعممة في إسرائيل ؟  .2  

 

.أي مصدر طاقة بديل تعتقد أن إسرائيل ستستعمل في المستقبل ؟ فسّر.3  

 -تأثير استعمال الطاقة عمى الفرد، المجتمع والبيئة. 3
 -فوائد وسمبيات بيئية، حل لمشكمة الطاقة: الطاقة
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  المتجددة مصادرىا واستخداميا الطاقة
 إلى فقط، وٌحتاج، ٌنضب، لا مستمر ، طبٌعً مصدر من المولدة تلك بها نعنً المتجددة الطاقة  

 فً الإنسان ٌعٌش. العصر تقنٌات بوساطة استخدامها ٌسهل أخرى إلى طبٌعٌة طاقة من تحوٌله
 غٌر الطاقة من ضخمة كمٌات معطٌة توقف دون حولنا من تعمل فالطبٌعة الطاقة، من محٌط

 الإطلاق على المولدات فأقوى منها، ضئٌلاً  جزءاً  إلا ٌستخدم أن الإنسان ٌستطٌع لا بحٌث المحدودة
 من %80 ٌبلغ ما الكهرومائٌة القدرة من تنتج أن على قادرة وحدها المٌاه شلالاتو الشمس، هً

 ٌنتجه ما ضعف الكهرباء من لأنتجت الرٌاح سخرت ولو. الإنسان ٌستهلكها التً الطاقة مجموع
 أن ورغم. منها حاجتنا بنصف لزودنا الطاقة تولٌد فً والجزر المد اندفاع استخدمنا ولو الٌوم، الماء
 غٌر فهً استخدامها، تواجه التً الصعوبات بعض هناك أن إلاّ  جٌداً، معروفة المتجددة البدائل مزاٌا

 فٌها ولًالأ الاستثمار واسترداد ضخمة، أولٌة استثمارات وتتطلب الطلب، عند دوماً  متوفرة
 . طوٌلاً  زمناً  ٌستغرق

 خصائص ومٌزات الطاقة المتجددة 
 . متوفرة فً معظم دول العالم. 1
 . مصدر محلً لا ٌنتقل، وٌتلاءم مع واقع تنمٌة المناطق النائٌة والرٌفٌة واحتٌاجاتها. 2
 . نظٌفة ولا تلوث البٌئة، وتحافظ على الصحة العامة. 3
 . اقتصادٌة فً كثٌر من الاستخدامات، وذات عائد اقتصادي كبٌر. 4
 . ضمان استمرار توافرها وبسعر مناسب وانتظامه. 5
 . لا تحدث أي ضوضاء، أو تترك أي مخلفات ضارة تسبب تلوث البٌئة. 6
 . تحقق تطوراً بٌئٌاً، واجتماعٌاً، وصناعٌاً، وزراعٌاً على طول البلاد وعرضها. 7
 . دم تقنٌات غٌر معقدة وٌمكن تصنٌعها محلٌاً فً الدول النامٌةتستخ. 8

 لطاقة المتجددة ل أمثلة
 . الطاقة الشمسٌة. 1
 . طاقة الرٌاح. 2
 . طاقة الكتلة الحٌة. 3
 . سقوط مٌاة الشلالطاقة . 4
 . طاقة حركة الأمواج والمد والجزر. 5
 . طاقة فرق درجات الحرارة فً أعماق المحٌطات والبحار. 6

 الفعلً استثمارها تأخر وقد. العالم فً الطاقة موارد أهم من الشمسٌة الطاقة تعتبر  - الشمسٌة الطاقة
 بخار على الحصول فً الشمسٌة الطاقة استخدام ٌمكن .ٌنضب لا مصدر إنها ممٌزاتها أهم من رغم
 بطرق الغلاٌة على الشمس أشعة وترتكز. الكهرباء تولٌد توربٌنات تشغٌل فً ٌستخدم الذي الماء

 .  الأشعة لتركٌز الأسطوانٌة المراٌا استخدام وٌمكن مختلفة،
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 -اعتبارات لاستغلال مصادر الطاقة
توجد مصادر طاقة عدٌدة ومتنوعة لتولٌد الطاقة الكهربائٌة، على الرغم من ذلك فإن الدول تختار   

ٌّنة ولٌس غٌرها  :من الإعتبارات التً ٌتم على ضوئها استعمال مصدر الطاقة. مصادر مع

ٌمكن استعمال مصادر طاقة كثٌرة لكن تكلفة الطاقة التً نولدّها من  -إعتبارات إقتصادٌة . أ
ٌّن ٌمكن أن ٌكون مختلفاً عن تكلفة نفس الطاقة إذا ولدّناها من مصدر آخر كذلك . مصدر مع

 .حطة الكهرباءتكلفة بناء م
ٌُؤخذ بالحسبان أٌضاً الضرر الذي ٌمكن أن ٌحدث للبٌئة نتٌجة  -إعتبارات بٌئٌة . ب أحٌاناً 

ٌّنة ٌتم إختٌار مصدر طاقة أغلى لكنه لا ٌضر بالبٌئة . استعمال مصدر معٌن فً حالات مع
 .أو أقل ضرراً بها

ٌّن هو أحد -إعتبارات الأمان . ت الإعتبارات الأساسٌة  مدى الأمان فً استعمال مصدر طاقة مع
الفرن النووي لا ٌلوّث الهواء، مقابل ذلك أي  -مثال. فً إختٌار مصادر لاستعمال الطاقة

 .عطل فً الفرن قد ٌؤدي الى ضرر كبٌر بالبٌئة
مصادر الطاقة هً أحٌاناً مواد خام لصنع منتجات  -إعتبارات الحفاظ على مصادر الطاقة . ث

قة هذه من شأنه أن ٌؤدي الى نقص فً المواد الخام لذا فإن نفاذ مصادر الطا. مختلفة
 .المذكورة، مثل آبار النفط
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 أسئمة تقييم
 واٌطالحأسئمة تقييم في موضوع الكيرباء 

 
– إستيلاك الطاقة الكيربائية في الدائرة الكيرابئية وتحولاتيا لأشكال طاقة عديدة .أ

ىل توجد لامبة من نوع آخر أكثر نجاعة . لمطاقة الكيربائية" مبذّرة"تعتبر لامبة التوىّج لامبة . 0
 .كنتم تعتقدون أنّو توجد مثل ىذه اللامبة، فسّروا لماذا تعتبر أكثر نجاعةمن لامبة التوىّج؟ إذا 

_____________________________________________________________ 
_____________________________________________________________ 

  -التيّار الكيربائي والشحنة الكيربائية. ب

 إلكتروسكوب الأوراق هو جهاز عازل ٌمكّن شحن ورقتٌن دقٌقتٌن بنفس الشحنة  .2

  .مفصولتانٌظهر فً الصورة التً أمامكم إلكتروسكوب أوراق ورقتاه المعدنٌتان . الكهربائٌة

 .فسّروا. هل حسب رأٌكم، الإلكتروسكوب الذي فً الصورة مشحون بشحنة كهربائٌة

 

 .أمامكم رسم ٌصؾ ورقتٌن موصولتٌن بقطبٌن متضادٌّن فً بطّارٌة.  3

 .الورقتان تنجذبان الواحدة من الأخرى

 .فسّروا رأٌكم؟ حسب مشحونتان، الورقتان هل . أ

 

 .الورقتٌن حالة تفسر بشحنات الرسم على أشٌروا. ب

 

ار أكبر، هذا ٌعنً. 4 ٌّ  :كلّما كانت شدّة الت

 .أنّ عدد الشحنات فً وحدة زمن أصؽر. أ 

 .عدد الشحنات فً وحدة زمن أكبر. ب

ار. ج ٌّ  .عدد الشحنات فً وحدة زمن لا ٌتعلقّ بشدّة الت

 

 هل ٌإثّر المؽناطٌس على إبرة البوصلة؟.  5

 .اطٌس على البوصلةلا ٌوجد أيّ تؤثٌر للمؽن. أ

 .ٌإدّي المؽناطٌس إلى دوران إبرة البوصلة بسرعة آخذة فً الازدٌاد. ب

 .ٌإدّي المؽناطٌس إلى انحراؾ إبرة البوصلة عن اتّجاهها الأصلً. ج

 .ٌمكن أن ٌتضرّر المؽناطٌس من البوصلة وٌفقد مؽناطٌسٌته. د

 

ٌّار كهربائً؟ما الذي ٌحدث عندما نقرّب بوصلة من سلك كهربائً . 6  ٌمرّ فٌه ت

 .لا ٌحدث شًء بدون علاقة باتّجاه السلك. أ

ار فً السلك. ب ٌّ  .ٌتوقّؾ الت

ٌّر إبرة البوصلة اتّجاهها. ج  .ٌمكن أن تؽ

 .ٌحدث تعاكس فً قطبًَ البوصلة. د
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 :معطاة الدائرة الكهربائٌة التالٌة. 7
 

ٌّن الأمبٌرمتر .7.1  مفتوحًا؟عندما ٌكون المفتاح  ماذا ٌب
ار فً الدائرة. أ ٌّ  .لا ٌوجد ت

ا. ب ار كبٌر جدًّ ٌّ  .ت
 .لٌس موصولاً بشكل صحٌح، ولذلك لا ٌعمل الأمبٌرمتر. ج
 

هل تضًء اللامبة عندما ٌكون المفتاح مفتوحًا؟  7.2
 ____________________________________.فسّروا

 
ٌّر هل. المفتاح نؽلق 7.3 ار ٌتؽ ٌّ  ذلك؟ أثر على الكهربائً الت

 ________________________________.فسّروا
 
 

ا ملفوفًا علٌه سلك كهربائً معزول. 8 ًٌ ٌّن التخطٌط الذي أمامكم مسمارًا حدٌد السلك الكهربائً موصول . ٌب
 .بالبطّارٌة

 
 

ار . 8.1 ٌّ  كهربائً فً السلك؟ماذا ٌحدث للمسمار عندما ٌسري ت
 .ٌنصهر المسمار .أ 
ار كهربائً عبر المسمار .ب  ٌّ  . ٌسري ت
 .ٌتحوّل المسمار إلى مؽناطٌس .ج 
         .  للمسمار شًء أيّ  ٌحدث لا .د 

   

 .لو استبدلنا البطّارٌة التً فً الرسم التوضٌحً ببطّارٌة أقوى، هل ٌإثّر ذلك على المسمار؟ فسّروا.  9.2
 
 
  المؽناطٌس؟ مع بالمقارنة التكنولوجً الاستعمال فً للكهرومؽناطٌس الكبرى الأفضلٌة هً ما. 9

 .فسّروا وأعطوا مثالاً 
 
 
 
 مركّبات الدائرة الكهربائٌة. د

بات فً الدائرة الكهربائٌة تمثّلها الرموز المتّفق علٌها التالٌة.  10 ٌّة مركِّ  :شخّصوا أ
10.1    

 
 بطّارٌة -كهربائً مصدر .أ 
 مضٌئة لامبة .ب 

 مضٌئة ؼٌر لامبة .ج 
 مفتوح مفتاح .د 
 

 
 

10.2   
 

 بطّارٌة -كهربائً مصدر .أ 
 مفتوح مفتاح .ب 
 مضٌئة ؼٌر لامبة .ج 
 مؽلق مفتاح .د 
 

 

 

 سلك كهربائي عازل

 بطاّرية

 مسمار حديدي
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10.3 
 

 لامبة .أ 
 بطّارٌة -كهربائً مصدر .ب 
 مفتاح .ج 
 كهربائً سلك .د 
 

10.4  
 

 بطّارٌة -كهربائً مصدر .أ 
 لامبة .ب 
 مفتاح .ج 
 كهربائً سلك .د 
 
علٌكم أن تحدّدوا إذا . ، معطاة رسوم توضٌحٌة لدوائر كهربائٌة تشمل بطّارٌات ولامبات2.4-2.1فً البنود .  11

كانت اللامبات مضٌئة أم ؼٌر مضٌئة، وإذا لم تكن مضٌئة، علٌك أن تقترحوا كٌؾ ٌجب تصحٌح التوصٌلات 
 .لتضًء

 
 

 .مضٌئة، صحّحوا التوصٌلات كً تضًء إذا لم تكن(. لا/ نعم)هل اللامبة مضٌئة فً الدائرة التالٌة؟     11.1
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .إذا لم تكن مضٌئتٌن، صحّحوا التوصٌلات كً تضٌئا(. لا/ نعم)هل اللامبتان مضٌئتان فً الدائرة التالٌة؟   11.2
 
 
 
 
 
 
 
 

 .صحّحوا التوصٌلات كً تضٌئاإذا لم تكن مضٌئتٌن، (. لا/ نعم)هل اللامبتان مضٌئتان فً الدائرة التالٌة؟   11.3
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 سلك موصل
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 .إذا لم تكن مضٌئة، صحّحوا التوصٌلات كً تضًء(. لا/ نعم)هل اللامبة مضٌئة فً الدائرة التالٌة؟   11.4
 

 
 

 

 . تحت تصرّفكم لامبة وبطّارية وعدد من الأسلاك. 12

 . استعمموا ىذه المركِّبات، وارسموا دائرة كيربائية تضيء اللامبة فييا. أ.12
 

 .استعمموا ىذه المركِّبات، وارسموا دائرة كيربائية لا تضيء اللامبة فييا. ب .12
 

 .صورة لدائرة كيربائية تشمل بطّارية ولامبة ومفتاحًاأمامكم . 13
 

ارسموا الدائرة حسب الرموز المتفّق عمييا في رسم الدوائر . أ.13
 .الكيربائية

 
 .ىل تضيء اللامبة عندما نغمق المفتاح؟ فسّروا. ب.13

 

  :أمامكم الدائرة المعطاة التالية .04

 
 
 

 
 .مضيئتان؟ فسّروا إجابتكم B وَ  Aىل اللامبتان 

 

 

 

 

 1 المفتاح

 2 المفتاح

 3 المفتاح
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 :معطاة الدائرة الكيربائية التالية. 51

 

أكمموا في المستطيل الفارغ   .أ.05
اسم الجزء المشار إليو في الدائرة، 

 .واذكروا حالتو

   ب ىل الدائرة مغمقة أم مفتوحة؟.05
_____________________________________________________________

______________ 

 :معطاة الدائرة الكيربائية التالية.  16

 

 .أكمموا في المستطيلات الفارغة أسماء مركِّبات الدائرة . أ.06

    ىل الدائرة مغمقة أم مفتوحة؟  .ب.06
________________________________________________  
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מפסק 
1 

מפסק 
2 

 2 المفتاح 1 المفتاح

 . أمامكم مخطّط لمنظومة موصول فييا مفتاحان مفتوحان.  51

إذا أردنا بأن تضيء اللامبة، يجب  
 :إغلاق المفاتيح التالية

 .فقط 0المفتاح  .أ 
 .فقط 2المفتاح  .ب 
 .2وَ  0المفتاحين  .ج 

 .ممنوع إغلاق أيّ مفتاح .د 

 
 

أيّ رسم يبيّن ترتيب . لوضع البطّاريات داخمو يبيّن الرسم التالي مصباحًا وأربعة أشكال  .18
 البطّاريات الذي يمكّن تشغيل المصباح؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

+ - + - 

+ - + - 

+ - 

+ - 

+ - 

 أ

 ب

 ج

 د
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مصدر الإلكترونات التً تسري فً : سامً: الثامن، تجادلا فٌما بٌنهما سامً ورامً صدٌقان فً الصؾّ   .18

الإلكترونات التً تسري فً الدائرة الكهربائٌة موجودة فً الموصلات، : رامً. الدائرة الكهربائٌة هو البطّارٌة

 مَن منهما على حق؟ فسّروا إجاباتكم. ووظٌفة البطّارٌة أن تإدّي إلى سرٌانها فً الموصل

_____________________________________________________________ 

______________________________________________________________ 

 

ار على تإثّر التً العوامل  -هـ  ٌّ  .الت
ٌّد لتصلٌح الفٌوز الكهربائً الذي فً منزله. 20 ا . ٌرٌد ٌوسؾ شراء مفكّ ج فً نهاٌة الأمر اشترى ٌوسؾ مفكًّ

ٌّد ٌستعمله عمّال البناء والسمكرٌة هل ٌستطٌع ٌوسؾ استعمال هذا المفكّ لتصلٌح . مصنوعًا بكامله من معدن ج

 . الفٌوز الكهربائً؟ فسّروا

______________________________________________________________ 

 

 :أكملوا. 21

ار . كلّما كانت مساحة مقطع الموصل أكبر ازداد عدد الإلكترونات ٌّ  .______________لذلك تكون شدّة الت

ار شدّة ولذلك أصؽر، تمرّ  التً الإلكترونات عدد كان أصؽر الموصل مقطع مساحة كانت كلّما ٌّ  ._________ الت

ٌّار  _________المقاومة ________ كلّما كان طول الموصل أكبر   ._________ولذلك شدّة الت

 

ٌّن المخطّط التالً بطّارٌة ولامبة موصولتٌن بواسطة أسلاك كهربائٌة بموادّ مختلفة. 22 ضعوا دائرة حول . ٌب

 .جمٌع الحالات التً تضًء فٌها اللامبات

ٌّن المخطّط التالً بطّارٌة و.  ضعوا دائرة حول جمٌع . لامبة موصولتٌن بواسطة أسلاك كهربائٌة بموادّ مختلفةٌب

 .الحالات التً تضًء فٌها اللامبات

 

 ملعقة يص

נייר 
 אלומיניום

 אוויר

 מפתח פליז

 أ

 ب

 ج

 د

 ملعقة بلاستيكية

 ورقة الومنيوم

 هوا 

 مفتاح من النحاس الأصفر
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 التوصيل الكيربائي والمقاومة الكيربائية:
 :تمعّنوا فً التخطٌط الذي أمامكم، وأكملوا الجمل التالٌة. 03

 ___________ التوصٌل ٌكون كبٌرة، المادّة مقاومة تكون عندما.أ

 _____________ التوصٌل ٌكون صؽٌرة، المادّة مقاومة تكون عندما.ب

 _____________عندما تكون مقاومة المادّة متوسّطة، ٌكون التوصٌل    .ج

 

 
 

ملم وقطر السلك  5" أ"قطر السلك . أمتار 10تحت تصرّفكم سلكان نحاسٌان مقطعاهما دائرٌان وطولهما .  24

 . ملم 7" ب"

 

 لأيّ من السلكٌن مقاومة أصؽر؟. 24.1

 

 ".ب"للسلك . ب".                            أ"للسلك 

 

 .السلكان ؼٌر موصلٌن. د.          المقاومةتوجد للسلكٌن نفس . ج

 
ا. فسّروا لماذا اخترتم ىذه الإجابة  .24.2  

_____________________________________________________________  

 

 

 

 

 

 

 مقاومة عالية   مقاومة متوسّطة   مقاومة منخفضة

 منخفض توصيل   توصيل متوسّط   عال   توصيل
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 מפסק
1 

 מפסק
2 

A 

 :التوازي وعلى التوالً على التوصٌل -و

  .أمامكم تخطيط لمنظومة موصول فييا أمبيرمتر ومفتاحان مفتوحان. 25

 

 

 

ٌّن الأمبٌرمتر.  2550 :أكبر تٌار ممكن ٌجب إؼلاق كً ٌب  

 . فقط 1المفتاح  .أ 

 .فقط 2المفتاح  .ب 

 .2وَ  1المفتاحٌن  .ج 

 .ممنوع إؼلاق أيّ من المفتاحٌن .د 
 

  ..فسّروا إجابتكم  .2552

 

. الجمل التً أمامكم تصؾ بعض الأسباب التً دعت العاملٌن إلى اختٌار وصل اللامبات على التوالً. 2650

ا ًٌ .أشٌروا إلى السبب الذي ٌبدو لكم الأكثر منطق  

.أراد العاملون التوفٌر فً طول الأسلاك الكهربائٌة اللازمة. أ  

.أراد العاملون التوفٌر فً الطاقة الكهربائٌة. ب  

.املون التوفٌر فً عدد اللامباتأراد الع. ج  

.وصل العاملون المنظومة على التوالً بالصدفة وبدون تفكٌر عمٌق. د  

 

. ما هً السلبٌة البارزة التً تكمن فً وصل منظومة الإضاءة هذه على التوالً؟ فسّروا. 26.2  

 
 

 

 

 

 

 2 المفتاح 1 المفتاح
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 :الكهرباء والأمان. 2
 

  . ز-أ: أمامكم سبع دوائر كيربائية. 27

 

 

في أيّة دوائر يوجد تماسّ كيربائي؟   .27.0
____________________________________________________________  

.عمّموا  إجابتكم .2752  
 ____________________________________________________________  
 

الذي ٌمكن أن ٌحدث فً حالة التماسّ الكهربائً فً الدوائر الملائمة الموصوفة أعلاه؟ ما. 2753  

 

.تضًء اللامبة بشدّة أكبر من المعتاد. أ  

.تضًء اللامبة بشدّة أقلّ من المعتاد. ب  

.تنفد البطّارٌة خلال وقت قصٌر. ج  

.تضًء اللامبة بشدّة عادٌة. د  

 

.ث تماسّ كيربائي في شبكة الكيرباء المنزلية؟ فسّرواما الذي يمكن أن يحدث إذا حد .27.4  

_____________________________________________________________ 

 

 ج ب أ

 ك ق د

 ز
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 מפסק
1 

 מפסק
2 

 2 المفتاح 1 المفتاح

: لإحداث تماسّ كهربائً فً الدائرة ٌجب إؼلاق.  28  

 .فقط 1المفتاح  .أ 

 .فقط 2المفتاح  .ب 

 .2وَ  1المفتاحٌن  .ج 

 .ممنوع إؼلاق أيّ من المفتاحٌن .د 
 

معطاة رسوم تخطٌطٌة  3.7-3.1فً الأسئلة . 92

علٌكم أن تحدّدوا إذا كانت اللامبات مضٌئة أم . لدوائر كهربائٌة تشمل بطّارٌات ولامبات( مع رموز متّفق علٌها)

 . ؼٌر مضٌئة، وإذا لم تكن مضٌئة، علٌك أن تقترحوا كٌؾ ٌجب تصحٌح التوصٌلات لتضًء

 .إذا لم تكن مضٌئة، صحّحوا الرسم كً تضًء(. لا/ نعم)لتالٌة؟ هل اللامبة مضٌئة فً الدائرة ا. أ.29

 

 

 

 .إذا لم تكن مضٌئة، صحّحوا الرسم كً تضًء(. لا/ نعم)هل اللامبة مضٌئة فً الدائرة التالٌة؟   .ب.29

 

 .تضًءإذا لم تكن مضٌئة، صحّحوا الرسم كً (. لا/ نعم)هل اللامبات مضٌئة فً الدائرة التالٌة؟ . ج.29

 

 

 

  .إذا لم تكن مضٌئتٌن، صحّحوا الرسم كً تضٌئا(. لا/ نعم)هل اللامبتان مضٌئتان فً الدائرة التالٌة؟ . د.29

 

 

 

  .إذا لم تكن مضٌئتٌن، صحّحوا الرسم كً تضٌئا(. لا/ نعم)هل اللامبتان مضٌئتان فً الدائرة التالٌة؟ . ه.29
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  .إذا لم تكن مضٌئتٌن، صحّحوا الرسم كً تضٌئا(. لا/ نعم)مضٌئتان فً الدائرة التالٌة؟ هل اللامبتان . و.29

 

 

 

  .إذا لم تكن مضٌئتٌن، صحّحوا الرسم كً تضٌئا(. لا/ نعم)هل اللامبتان مضٌئتان فً الدائرة التالٌة؟ . ز.29

 

 

 

 2.ب. تحوّلات الطاقة في الدائرة الكيربائية:
هل كمٌّة الطاقة الضوئٌة التً تكوّنها اللامبة فً . ٌستعملون الطاقة الكهربائٌة لإضاءة اللامبة فً المصباح.  30

أصؽر مساوٌة لكمٌّة الطاقة الكهربائٌة التً استعملوها / أكبر( أشٌروا إلى الكلمة الصحٌحة)المصباح 

 لإضاءتها؟

. جٌستعملون الطاقة الكهربائٌة لتشؽٌل لامبة التوهّ .  31  

._____وإلى طاقة ____ لامبة التوهّج تحوّل الطاقة الكهربائٌة إلى طاقة : أكملوا الجملة التالٌة. 31.1  

نة؟.31.2 ما هً النسبة بٌن كمٌّة الطاقة الكهربائٌة المستهلَكة وكمٌّة الضوء المتكوِّ  

نة كمٌّة الطاقة الكهربائٌة المستهلَكة أكبر. أ .من كمٌّة الطاقة الضوئٌة المتكوِّ  

نة. ب .كمٌّة الطاقة الكهربائٌة المستهلَكة أقلّ من كمٌّة الطاقة الضوئٌة المتكوِّ  

نة. ج .كمٌّة الطاقة الكهربائٌة المستهلَكة تساوي كمٌّة الطاقة الضوئٌة المتكوِّ  
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 :والبٌئةطاقة على الفرد، المجتمع تؤثٌر استعمالات ال. 3
 

 .أذكروا الأفضلٌات الأساسٌة التً تكمن فً استعمال الطاقة الكهربائٌة، واشرحوها.  32
 
 

 
 

 
وقد لفّوا على العجلة خٌطًا . قاموا بتعلٌق عجلة كانت موصولة بدٌنامو. سامً ورامً وسعٌد أجروا تجربة.  33

عندما حرّروا الثقل، هبط وجذب الخٌط التً حول العجلة، والعجلة . كان طرفه موصولاً بثقل وزنه كبٌر
ادوا إجراء التجربة عدّة مرّات، وفً أع. متر فً الثانٌة 5فً المرحلة فإنه ٌهبط بسرعة .أدارت الدٌنامو

ا عندما أعادوا . فً المرحلة الثانٌة قرّروا وصل الدٌنامو بلامبة. كلّ مرّة حصلوا على نتٌجة مشابهة جدًّ
ٌّن لهم أنّ اللامبة تضًء خلال هبوط الثقل أعاد الطلابّ إجراء المرحلة الثانٌة عدّة . إجراء التجربة، تب

ٌّن لهم أنّ ا  .للامبة قد أضاءت فً كلّ مرّةمرّات، وتب
 

 بالنسبة لسرعته فً المرحلة الأولى؟( فً المرحلة الثانٌة)ماذا كانت سرعة الثقل عندما أضاءت اللامبة .  33.1
 
 .أعلى. أ

 .أقلّ . ب
 .تحرّك الثقل بنفس السرعة كما فً المرحلة الأولى. ج
 .مرّة أعلى وأخرى أقلّ : ادة للتجربةكانت سرعة الثقل فً المرحلة الثانٌة مختلفة فً كلّ إع. د
 

 .صفوا مرحلتًَ التجربة بواسطة مخطّط دائري. 33.2
 
 

ٌّر سرعة الثقل بواسطة هذا النوع من المخطّطات . 33.3  .؟ فسّروا(الدائري)هل ٌمكن تفسٌر تؽ
 

 

 
 

- والمتجدّدة ( المتآكلة)مصادر الطاقة الفانٌة 
 

ل إلى طاقة كهربائٌةٌتضمّن الجدول التالً مصادر .  34 أكملوا الجدول، واذكروا إذا كانت . طاقة مختلفة تُحوِّ
 .مصادر طاقة متجدّدة أم فانٌة

 فانٍ أم متجدّد مصدر الطاقة نوع محطّة تولٌد الكهرباء 

  شلالّات مٌاه محطّة كهرومائٌة 34.1

الؽاز/ الفحم/ حرق النفط محطّة كهروثٌرمٌة 34.2   

  رٌاح تُدٌر توربٌنا محطّة رٌاح 34.3

  حرارة تُنتَج من انشطار نووي محطّة نووٌة 34.4

  بخار ماء ساخن من باطن الأرض محطّة جٌوثٌرمٌة 34.5

  أشعّة الشمس محطّة شمسٌة 34.6
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إنتاج الطاقة الكهربائٌة مباشرةً من الشمس . أصبح استعمال الحقول الشمسٌة شائعًا فً السنوات الأخٌرة.  35
ا للبٌئة وناجعًا للؽاٌة بالمقارنة مع محطّات تولٌد الكهرباء الكهروثٌرمٌة التً تستؽلّ الوقود  ًٌّ ٌعتبر نق

كبٌرة، وهناك مَن ٌدّعً أنّ اللوح الشمسً خلال  رؼم ذلك، إنتاج الألواح الشمسٌة ٌحتاج إلى طاقة. الفانً
ٌُنتِج كمٌّة الطاقة اللازمة لإنتاجه  . كلّ فترة عمله لا 

 وّل وهلة  لٌست جدٌرة من الناحٌةهل تعتقدون أنّه ٌجب الاستمرار فً إنتاج الألواح الشمسٌة رؼم أنّها لأ
 الاقتصادٌة؟ 

 .  اشرحوا موقفكم
 

 

 
 

 على أيّ مبدأ للطاقة ٌعتمد إنتاج الكهرباء فً محطّات تولٌد الكهرباء الكهرومائٌة؟ . 36
 
تحوٌل طاقة ارتفاع الماء إلى طاقة حركٌة للماء، ومن ثمّ تحوٌل الطاقة الحركٌة للماء إلى طاقة كهربائٌة بواسطة المحوّل . أ

 .الكهربائً

 .هربائٌة بواسطة تسخٌن الماء بدرجات حرارة عالٌةتحوٌل الطاقة الكٌمٌائٌة للماء إلى طاقة ك. ب

ٌّة المجهرٌة التً فً الماء إلى طاقة كهربائٌة. ج  .تحوٌل الطاقة الكٌمٌائٌة الكامنة فً المخلوقات الح

 .كهربائٌة طاقة إلى الكهربائً التحلٌل بواسطة الأوكسجٌن فً الكامنة النووٌة الطاقة تحوٌل. د

 
 كٌؾ ٌولدّون الكهرباء فً المحوّل الكهربائً؟ .  37

 
ا. أ ًٌ ارًا كهربائ ٌّ ا داخل محلول خاصّ ٌكوّن ت ًٌ  .ٌحرّكون محورًا معدن

ٌّار كهربائً فً الملؾّ . ب  .ٌحرّكون مؽناطٌسًا داخل ملؾّ معدنً، وٌإدّون من خلال ذلك إلى ت

ٌّارات كهربائٌة بٌن المؽناطٌسٌنٌدفعون مؽناطٌسًا بجانب مؽناطٌس آخر إلى أن ٌتحقّق . ج  .اتّزان وتتكوّن ت

ٌّار كهربائً فً  النحاس. د ا داخل ؼلاؾ نحاسً، وٌإدّون من خلال ذلك إلى ظهور ت ًٌ ا معدن .ٌُدٌرون ملفًّ  
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 القوى والحركة

 .فً هذا الفصل سوؾ نتعلم عن القوى ، انواعها وكٌفٌة قٌاسها 

 :التؤثٌر المتبادل بٌن الاجسام 

 ماذا نقصد بالتاثٌر المتبادل بٌن الاجسام ؟

فً نفس الوقت " أ"ٌإثر على الجسم " ب "فان الجسم " ب" على جسم "أ "  عندما ٌإثر جسم

 " .ب"الجسم " أ"والمقصود بالتاثٌر مثلا هو ان ٌدفع الجسم 

 .ركة الاجسام او تؽٌر شكلها وصورتها تحدث هذه العملٌة بٌن الجسمٌن وقد ٌكون نتٌجتها ح

 

 :امثلة 

 التؤثٌر المتبادل بٌن مؽناطٌسٌن: 1مثال 

عندما نقرب مؽناطٌس أ  من مؽناطٌس ب بحٌث تكون الأقطاب المتشابهة قرٌبة من بعضها 

 (الممسوك)البعض فنلاحظ ان المؽناطٌس الحر ٌبتعد عن المؽناطٌس المقٌد 

 

 

 

 "ب"المؽناطٌس                            "أ"المؽناطٌس      

ٌظهر هذا التاثٌر من خلال حركة المؽناطٌس . نتٌجة العملٌة هً تاثٌر متبادل بٌن المؽناطٌسٌن 

 .الحر 

نعلق قطعة مطاط على حامل كما ٌظهر فً الشكل ثم نشدها بواسطة الاصبع فنلاحظ انه : 2مثال 

 .لى الاصبع ٌسبب تؽٌر سطح الجلد ولونه تؽٌر شكلها وازداد طولها ونشعر بضؽط ع
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 1ص

ٌمكن تلخٌص هذه الامثلة وامثلة اخرى عدٌدة من حٌاتنا الٌومٌة بانه عند حدوث اي تؽٌر على جسم ما فان جسما 

 .اخر اثر علٌه وتاثر منه اي ان التاثٌر متبادلا بٌن الجسمٌن 

 :واسطة الجدول التالً ٌمكن تلخٌص اي عملٌة تؤثٌر متبادل بٌن جسمٌن ب

 الاجسام المشتركة بالتاثٌر المتبادل كٌؾ ٌإثر كل جسم على الاخر نتٌجة التاثٌر على كل جسم

 الجسم الاول  

 الجسم الثانً  

 

 :القوى 

وبدل ان " ب"ٌشؽل قوة على الجسم " أ"فاننا نقول ان الجسم " ب"ٌإثر على الجسم "أ "بدل ان نقول ان جسم 

 .الاجسام تإثر على بعضها تاثٌرا متبادلا فاننا نقول ان الاجسام تشؽل قوى على بعضها البعض نقول ان 

نرمز للمقدار القوة بالرمز         من الكلمة            ونمثلها بواسطة سهم بحٌث ٌشٌر رأس السهم الى اتجاه 

 .ؼمل القوة 

 

 قوة تعمل نحو الٌمٌن: مثال 

 

 الٌمٌن ولكن مقدارها اقلقوة تعمل نحو : مثال 

 

 .طول السهم ٌحدد مقدار هذه القوة بحسب مقٌاس رسم معٌن 

 (سوؾ نعرؾ ما هً وحدات القوة والوزن فٌما بعد)سم ٌمثل وحدة قوة واحدة 1كل : مثال لمقٌاس رسم 

 .لتوضٌح هذه الامور نستعٌن بالمثال السابق وهو تاثٌر الاصبع على قطعة المطاط

 

 قوة F2قوة                                                
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 تعمل على قطعة المطاط وتسبب استطالتها وتعمل نحو الاسفل        القوة  

 .القوى متساوٌة بالمقدار ومتعاكسة بالاتجاه. القوة         تعمل على الاصبع بالاتجاه المعاكس 

 

 :انواع القوى 

 وهً القوى التً من اجل ان تعمل بٌن الجسمٌن ٌجب ان ٌلامس احدهما الاخر : قوى اللمس . ا  

امثلة على قوى التلامس مثل القوى المتبادلة بٌن القدم والكرة عندما نضرب الكرة واٌضا قوة 

 .الاحتكاك عندما ٌتحرك جسم على سطح جسم اخر مثل حركة كتاب على سطح الطاولة 

 

 كتاب على طاولة ،ندفعه نحو الٌمٌن                     

 

 

تعمل هذه القوى بٌن الجسمٌن بدون تلامس بٌنهما مثل قوة : القوى التً تعمل عن بعد. ب  

الجاذبٌة الارضٌة التً تعمل بٌن الارض والاجسام من حولها او القوة المؽناطٌسٌة والكهربائٌة 

 .بٌن الاجسام المشحونة كهربائٌا 

هً اٌضا احدى القوى الطبٌعٌة وهذه , ا باختصار للتعرؾ على القوى المؽناطٌسٌة نتطرق هن

 .القوة اٌضا مرتبطة بالشحنات الكهربائٌة 

القوة المؽناطٌسٌة بتجربتنا الٌومٌة تتمثل بالتاثٌر المتبادل بٌن مؽناطٌسٌن ، والذي ٌنتج عن 

 .التجاذب والتنافر المؽناطٌسً 

 :تجارب 

 :1تجربة 

 .تجربة لاكتشاؾ القوة الكهربائٌة 

ثم نقربها من قطع ( نشحنها )ناخذ مسطرة بلاستٌكٌة ونقوم بفركها بقطعة من القماش او الصوؾ 

 .فلٌن او قطع ورق صؽٌرة 

 ماذا نلاحظ ؟ما هو السبب براٌكم ؟

 ؟ هل ٌمكن ان نتعرؾ من خلال التجربة اٌا من الجسمٌن هو الموجب ، واٌا منهما هو السالب

 

 :2تجربة 

 .لكل مؽناطٌس كما نعلم قطبان شمالً وجنوبً .امامك مؽناطٌسان على شكل قضبان معدنٌة 

 .القطب الشمالً ٌكون مدهونا بلون احمر ،والجنوبً بلون ازرق 
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 :نفذ التجارب التالٌة

 .لنقرب الاقطاب المؽناطٌسٌة من نفس النوع من بعضها .   1

 ماذا تجد ؟

 

 جنوبً   ب       شمالً            شمالً   جنو   

 

 .لنقرب الاقطاب المؽناطٌسٌة المتعاكسة من بعضها .   2

 ماذا تجد ؟

 

 شمالً    جنوبً                         شمالً          جنوبً    

 ماذا نستنتج من الاقسام السابقة 

 ما هً العلاقة بٌن البوصلة والمؽناطٌس ؟

 لماذا تتجه ابرة البوصلة نحو الشمال ؟خمنوا 

 

 :لقانون الثالث لنٌوتن ا

 

 .لكل فعل ٌوجد رد فعل مساو له بالمقدار ومعاكس له بالاتجاه : نص القانون 

القانون ٌوضح عملٌة تكون القوى فً الطبٌعة كما ذكرنا سابقا فان القوى فً الطبٌعة ناتجة عن 

 . تاثٌر متبادل بٌن الاجسام 

عندما ٌحدث تاثٌر متبادل بٌن جسمٌن ،فان كل جسم ٌشؽل على الجسم الاخر قوة نلهذا السبب 

 .القوى فً الطبٌعة تظهر على شكل ازواج 

 .هذه القوى تعمل على الجسمٌن بنفس الوقت ووجود كل منها متعلق بوجود القوة الاخرى 

ن الجسم الاخر وبنفس الوقت اذا اثر جسم على جسم اخر فا: ٌمكن ان نكتب نص اخر للقانون 

 .ٌإثر على الجسم الاول بقوة مساوٌة بالمقدار ومعاكسة بالاتجاه
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 :الاوزان والكتلة 
 

 ما هً الكتلة وكٌؾ تقاس ؟
تتعلق . هذه الخاصٌة تعبّر عن كمٌة المادة المتكتلة فً الجسم. تعتبر الكتلة احدى خواص الجسم 

 .الكتلة بنوع مادة الجسم وحجمه فقط 

تقاس الكتلة بواسطة المٌزان ذا الكفتٌن والذي ٌعتد عمله على المفارنة بٌن قوة الارض لجسم 

 .وبٌن قوة جذب الارض للجسم المراد معرفة كتلته  –كتلة معٌارٌة  –كتلته معروفة مسبقا 

هً كتلة معدنٌة من البلاتٌن والارٌدٌوم ومقدار هذه الكتلة ٌعادل كتلة لتر : الكٌلوؼرام المعٌاري 

 .مئوٌة  4ماء مقطر عند درجة حرارة 

 .مئوٌة  4جزء من الؾ من الكؽم وٌعادل كتلة مل ماء مقطر عند درجة حرارة : الؽرام المعٌاري 

 

 :قوة الجاذبٌة بٌن الكتل 

لى ظهور قوى تجاذب متبادل بٌنهما تسمى قوة الجاذبٌة بٌن اي كتلتٌن ٌوجد تاثٌر متبادل ٌإدي ا

 .هذه القوى بٌن الجسمٌن متساوٌة بالمقدار ومتعاكسة بالاتجاه . وهً قوة طبٌعٌة 

 .نفس الامر ٌحدث ما بٌن الارض وبٌن الاجسام الموجودة بجوارها 

تشؽل الارض على .بٌن الارض واي جسم بجوارها ٌوجد تجاذب متبادل ٌسمى قوة الجاذبٌة 

 .الجسم قوة تتجه نحو مركز الارض ونسمً هذه القوة وزن الجسم 

وهو عبارة عن اسطوانة ( مقٌاس القوة)تقاس الاوزان بواسطة جهاز ٌسمى الدٌنامومتر 

 .فً نهاٌته مثبتة سلة لحمل الاجسام ( زنبرك)بلاستٌكٌة  مدرجة ومثبت بداخلها نابض 
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هذه الدرجات هً التً تحدد مقدار وزن الجسم بالنٌوتونات والنٌوتن هو وحدة قٌاس القوة 

 .والوزن 

 :وحدات قٌاس الوزن 

 100تسمى وحدة قٌاس الوزن النٌتن والنٌوتن الواحد عبارة عن قوة جذب الارض لجسم كتلته 

 عرام تقرٌبا 

 نٌوتن او باختصار             10كؽم هو  1ووزن كتلة مقدارها 

 :صفات الوزن 

 

 بما ان الوزن قوة لذلك لوزن الجسم ٌوجد اتجاه من مركز الجسم نحو مركز الارض(   أ

 الوزن ٌتعلق بكتلة الجسم نفسه( ب 

 .سطح الارض او الكوكب الوزن ٌتعلق بالبعد عن مركز الارض او الكوكب او البعد عن ( ج 

 :الضؽط 

 ما هو الضؽط ؟

 :لتعرٌؾ الضؽط نقوم بالتجربة التالٌة

 (قطعة من الطوب)وثقل على شكل صندوق ( مستوٌة)نحضر قطعة من الاسفنج مسطحة الشكل 

 نضع قطعة الطوب على الاسفنج مرة على القاعدة الكبٌرة ومرة على القاعدة الصؽٌرة 

 اكتب ماذا تلاحظ؟

 

 

 

قطعة من الاسفنج                                           قطعة من                                  

 الطوب

واضح انه فً كلا الحالتٌن لا ٌوجد تؽٌر فً وزن الجسم اي القوة المإثرة على سطح الاسفنج 

التالً كان تاثٌرها ولكن الاختلاؾ هو ان القوة فً الحالة الاولى توزعت على مساحة كبٌرة وب

قلٌل على سطح الاسفنج ،بٌنما فً الحالة الثانٌة توزعت القوة على مساحة صؽٌرة فكان تاثٌرها 

 .كبٌر على سطح الاسفنج 

 

 .نسمً المقدار الفٌزٌائً الذي ٌربط بٌن القوة المإثرة على السطح ومساحة السطح بالضؽط 

 .لطح التً تإثر علٌها القوة حاصل قسمة القوة المإثرة على مساحة ا: الضؽط 

 

 المساحة/القوة= الضؽط 

 متر مربع   وتسمى هذه الوحدة باسكال  /نٌوتن : وحدات الضؽط هً 

 متر مربع/نٌوتن واحد =  واحد باسكال 
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 :اسئلة وتمارٌن 
 

 :1تمرٌن 

 .لا توافق ثم فسر اختٌارك /اقرا القطع ثم قرر هل توافق .امامك قطع عن القوى 

عند لحظة الاصطدام بٌنهما القوة التً ٌشؽلها الحائط على الذبابة اكبر . تصطدم  ذبابة بحائط  –أ 

 .من القوة التً تشؽلها الذبابة على الحائط

--------------------------------------------------------------- :التفسٌر .  ؼٌر موافق /موافق

 

القوة التً ٌشؽلها ,قطار مسرع ٌصطدم بحجر صؽٌر ،خلال عملٌة التاثٌر المتبادل بٌنهما  –ب 

 .القطار على الحجر اكبر من القوة التً ٌشؽلها الحجر على القطار 

------------------------------------------------------------- : التفسٌر .  ؼٌر موافق /موافق 

 

بما ان ( .قوة احتكاك)ندما نمشً ٌوجد تاثٌر متبادل بٌننا وبٌن المصطبة ٌدعً سامً انه ع –ج 

القوى متساوٌة بالمقدار ومتعاكسة بالاتجاه فانها تبطل بعضها البعض ولذلك فان الشخص ٌجب 

ان ٌقؾ مكانه ولا ٌستطٌع المشً ، ولكن مع كل ذلك فان الانسان ٌمشً لان عضلاته تشؽل قوة 

 .تشؽل المصطبة علٌه على المصطبة اكبر مما

------------------------------------------------------------- : التفسٌر .  ؼٌر موافق /موافق 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------

 

 : 2تمرٌن 

 .شاحنة كبٌرة تعطلت فً الطرٌق ولذلك احتاج السائق لمساعدة سٌارة صؽٌرة لتدفعه من الخلؾ 

 

 

 

 

 

 

 

 .تصؾ بشكل صحٌح القوى العاملة على المركبتٌن,اٌة جملة مما ٌلً 

 مقدار القوة التً تشؽلها السٌارة على الشاحنة اصؽر من القوة التً تشؽلها الشاحنة( أ  

 مقدار القوة التً تشؽلها السٌارة على الشاحنة مساوٌة تماما للقوة التً تشؽلها الشاحنة على السٌارة(ب 

 بما ان محرك السٌارة الذي ٌعمل فان السٌارة هً التً تشؽل قوة (ج

 .مقدار القوة التً تشؽلها السٌارة اكبر من القوة التً تشؽلها الشاحنة لذلك فهً لا ترجع الى الخلؾ ( د
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 : 3تمرٌن 

 دراجة تسٌر على شارع مستقٌم وافقً بسرعة ثابتة 

 

 

 

 

 اكملوا القطعة التالٌة استعٌنوا بمخزن الكلمات 

 قوة الدفع التً تعمل على الدراجة نحو الامام تكون   ,عندما تسٌر الدراجة بسرعة ثابتة ولاتؽٌر سرعتها 

 .اٌقافهاللقوة التً تحاول  --------------------

 ٌجب الاهتمام بان تكون قوة الدفع التً تعمل على الدراجة نحو الامام , عندما نفرمل بصورة فجائٌة 

 لقوة الفرملة  -------------------

 اصؽر بكثٌر من / مساوٌة ل/اكبر بقلٌل من / اكبر بكثٌر من/ اصؽر من: المخزن 

 

 ك فسر اجابت.اٌة قوة تدفع الدراجة الى الامام   -ب

 

 :4تمرٌن 

 .القائمة الاولى تحو فعالٌات مختلفة والقائمة ب تحوي قوانٌن واسس فٌزٌائٌة .امامك قائمتٌن 

 مد خط بٌن الفعالٌة وكل القوانٌن والاسس التً تفسرها 

 القائمة  أ                                                                          القائمة ب 

-------------                                                                 -----------------     

 مؽناطٌس ٌجذب مؽناطٌس اخر عن بعد                             ٌمكن للقوة ان تعمل عن بعد

تنحنً عند ما نضؽط علٌها                                  نتٌجة عمل القوة على الجسم تتعلق بصفات  مسطرة

 الجسم 

 جسم ساقط تزداد سرعته                                             عندما لا تعمل قوة على الجسم لا تتؽٌر سرعته

 تشؽٌل قوة على جسم تسبب تؽٌر شكله                سٌارة صؽٌرة تصطدم بحائط وتنمعس               

 مركبة فضائٌة تسٌر بسرعة ثابتة فً الفضاء                        تشؽٌل قوة على جسم تسبب تؽٌر سرعته 

 

 :5تمرٌن 

 .اجرت سامٌة التجربة التالٌة على مؽناطسٌن دائرٌٌن واسطوانة بلاستٌكٌة ٌمكن ادخال المؽناطٌس الٌها 

توقؾ المؽناطٌس فً الهواء على بعد معٌن فوق . لت مؽناطٌس الى الاسطوانة ثم اضافت المؽناطٌس الثانً ادخ

 .المؽناطٌس الاول  

 

 هل ٌوجد ثاثٌر متبادل بٌن المؽناطٌسٌن ؟                         مؽناطٌس ب

 مؽناطٌس أ                                                                         
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 ضع دائرة حول الامكانٌة الصحٌحة بالنسبة لمخطط القوى العاملة على المؽناطٌس  أ  -ب

 

 مؽناطٌسس  ب                           الارض                           الارض       

 

 

 

          الارض                               مؽناطٌس ب                                                      

 الارض                                                                  

 

فً التجربة الثانٌة اخرجت سامٌة المؽناطٌس  أ قلبته ثم ادخلته الى الاسطوانة فانجذب الى المؽناطٌس  ب 

 .والتصق به 

  هل ٌوجد تاثٌر متبادل بٌن المؽناطٌسٌن ؟فسر

 

 :6تمرٌن 

 ضع دائرة حول الاجابة الصحٌحة. امامك تخطٌط قوى الذي ٌصؾ القوى العاملة على صندوق

 نٌوتن  500                                                  

 

 

 

 

 

 

 نٌوتن 100                                          

 تزداد سرعة الصندوق نحو الٌمٌن( أ  

 تزداد سرعة الصندوق نحو الٌسار ( ب

 تزداد سرعة الصندوق نحو الاعلى( ج

 لا ٌتحرك الصندوق ( د

 

 مغناطٌس أ
 مغناطٌس  أ مغناطٌسس  أ

 مغناطٌس  أ

 صندوق
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 :7تمرٌن 

 ضع دائرة حول الاجابة الصحٌحة.امامك تخطٌط قوى والذي ٌصؾ القوى العاملة على صندوق ٌدفعه رجل 

 نٌتن 300                               

 

 نٌوتن100نٌتن                                                                   100

 

 

 نٌوتن  300                           

 قوة الاحتكاك تساوي لاقوة التً ٌشؽلها الرجل( أ 

 قوة الاحتكاك اكبر من القوة التً ٌشؽلها الرجل( ب

 قوة الاحتكاك لا تعمل على الصندوق( ج

 قوة الاحتكاك اقل من القوة التً ٌشؽلها الرجل( د

 

 :8تمرٌن 

 صفوا التاثٌر المتبادل الذي ٌحدث بٌن مؽناطٌسٌن 

 بواسطة جدول ( أ 

 بواسطة مخطط قوى( ب

 

 :9تمرٌن 

 .لذلك ٌحدث تاثٌر متبادل بٌنهما ( عامود )تصطدم سٌارة بجسم 

 صفوا ماذا ٌحدث بٌن الجسمٌن

 بواسطة جدول ( أ  

 بواسطة مخطط قوى ( ب 

 

 : 10تمرٌن 

 :اكملوا 

   --------------------------بٌن الكرة الارضٌة والاجسام التً حولها تعمل 

  ---------------------بتاثٌر هذه القوة فان الجسم هو الذي ٌتحرك متسارعا نحو الارض ولٌس العكس لان 

 

 :11تمرٌن 

 ما هو وزن هذا الجسم بالنٌوتون. ؼرام  1000ٌحمل طالب بٌده جسما كتلته 

 ما هً القوة التً ٌشؽلها الجسم على ٌد الطالب ؟( ب 

 

 : 12تمرٌن 

 ما هً كتلته . نٌوتن  300فٌظهر لنا ان وزن الجسم هو ( الوزن)نضع جسما على مٌزان لقٌاس القوة 
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 : 13تمرٌن 

 نٌوتن نحو الٌسار  8/ نٌوتن نحو الٌسار  4/نٌوتن نحو الٌمٌن 6: تعمل على جسم القوى التالٌة 

 ارسم شكل تخطٌطً ملائم 

 ما هو مقدار القوة المحصلة واتجاهها 

 

 :14تمرٌن 

 احسبوا وزن الكتل التالٌة على سطح الكرة الارضٌة 

 ؼم50,        كؽم        4ؼم                   ، 600,         كؽم            1

 

 : 15تمرٌن 

 .نضرب مسمار بالمطرقة فٌدخل فً لوح خشبً 

 صفوا ما ٌحدث من خلال مصطلح القوى( أ 

 اي القوتٌن اكبر التً تعمل على المطرقة ام التً عملت على المسمار ( ب

 

 :16تمرٌن 

اي من القوتٌن اكبر التً تعمل على الرصاصة عند انطلاقها ام القوة . ٌقوم شخص باطلاق رصاصة من بندقٌة

 .التً تعمل على البندقٌة والشخص 

 

 ترتدالبندقٌة والرجل بشكل خفٌؾ ؟لماذا تندفع الرصاصة نحو الامام بسرعة عالٌة بٌنما ( ب

 

 :الضؽط 
 :17تمرٌن 

احسبوا الضؽط الذي ٌشكله الصندوق على السطح .كؽم  1.2م وكتلته  0.2, م 0.4, م 0.3معطى صندوق اطواله 

 عندما نضعه على كل وجه من اوجهه المختلفة ؟

 

 :18تمرٌن 

م  احسبوا ما هو وزن / ن 4سم على سطح الارض هو  20معطى ان الضؽط الذي  ٌشكله مكعب طول ضلعه 

 المكعب ؟

 

 :19تمرٌن 

 ما هو الفارق بٌن السكٌن الحادة والسكٌن عٌر الحادة من حٌث الضؽط الذي تشكله السكٌن؟

 

 بماذا تختلؾ ارجل الجمل عن ارجل الحٌوانات الاخرى ؟ فسر : 20تمرٌن 

 العلاقة بٌن لؽة القوى و لؽة الطاقة  – الشؽل .أ 

فمن , اذا اردنا نقل صندوق كبٌر ملًء بالكتب من ؼرفة ما الى ؼرفة أخرى: نبدأ النقاش بهذا المصطلح بمعضلة

بكل مرة كمٌة صؽٌرة من  -أو بنقله بعدة مرات( قوة كبٌرة لكن الطرٌق قصٌرة)الممكن نقل الصندوق مرة واحدة 

هل هناك أفضلٌة لأي واحدة من (. الطرٌق طوٌلة قوة صؽٌرة لكن)الكتب لكن  بتكرار هذه العملٌة على الطرٌق 

 ?(من الناحٌة الفٌزٌائٌة)الطرق 

نة، والقوّة  ٌّ ب القوّة)عندما نإثّر بقوّة على جسم ٌتحرّك على طول طرٌق مع تإثّر باتّجاه الطرٌق نقول إنّ ( أو مركِّ

باللؽة الٌومٌة " الشؽل"لاؾ بٌن مصطلح هناك اخت(. انظروا الرسوم التوضٌحٌة أدناه)القوّة تنفّذ شؽلاً على الجسم 

التً هً أٌضًا ( نٌوتن xمتر )ٌُقاس الشؽل بوحدات جول . وبٌن المصطلح الفٌزٌائً الذي ٌحمل نفس الاسم

شؽل محصّلة القوى )العلاقة المفصّلة . ، وبالفعل مصطلح الشؽل ٌربط بٌن لؽة القوى ولؽة الطاقةالطاقةوحدات 

ٌّر فً طاقته الحركٌةالتً تإثّر على الجسم ٌس  ( اوي التؽ
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 :بؽرض توضٌح مصطلح الشؽل نتطرّق إلى الأمثلة التالٌة

  ٌدفع ٌوسؾ صندوقًا على الأرض بالقوّة : تإثّر القوّة باتّجاه المسافةF  التً تنفّذ 

 .شؽلاً على الصندوق

 ٌدفع ٌوسؾ حائط باطون بالقوّة : تإثّر قوّة لكن لا توجد حركةF .لا ٌوجد شؽل . 

   

 

 

  ى بالجلٌد : تإثّر القوّة معامدة لاتّجاه الحركة (. لا ٌوجد احتكاك)قرص هوكً ٌتزحلق على سطح مؽطًّ

 .القوّة التً تإثّر بها المصطبة على القرص باتّجاه الأعلى لا تنفّذ شؽلاً على القرص

 

 

 

  ٌجذب ٌوسؾ علبة صؽٌرة بحبل باتّجاه : تإثّر القوّة باتّجاه ٌكوّن زاوٌة مع اتّجاه حركة الجسم المتحرّك

ب القوّة : مائل  .باتّجاه المسافة ٌنفّذ شؽلاً على الجسم  Fxمركِّ

 

 

 

 ?( W)من ٌنفذ هنا شؽلا : سإال

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 اتّّاه الحركة

 

 

 (ب) (أ)

 ٌمسك جسما ثقٌلا (أ)

ٌدفع عربة الى أعلى 

 سطح مائل

 ٌدفع بعكس الحائط

 (ج)

ٌنفذ شخص مهام مختلفة كما هو مبٌن بالشكل .  ٌتم تنفٌذ شغلا عندما ٌتحرك جسما باتجاه القوة التً تؤثر علٌه

 بأي شكل ٌنفذ الشخص شغلا؟  فسر إجابتك . أدناه

 

 (د)

 ٌقرأ كتاب  
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 القوى فً خدمة الإنسان 

 الرافعات

ا  ا جدًّ ًٌ (. الونش مثلاً )الرافعات هً آلات تمكّننا من رفع أحمال ثقٌلة إلى ارتفاع ٌمكن أن ٌكون عال

 .بدأ الإنسان فً استعمال الرافعات منذ زمن بعٌد

على أحد طرفًَ الأرجوحة، تإثّر  F1))عندما نإثّر بقوّة باتّجاه الأسفل : أبسط رافعة هً الأرجوحة 

الرسم التوضٌحً التالً ٌمثّل ذلك مع . فً الطرؾ الآخر من الأرجوحة (F2)قوّة باتّجاه الأعلى 

 .تفصٌل أجزاء الأرجوحة

 

 

 

 

 

 

. أن نلاحظ فً الرسم التوضٌحً أنّ الأرجوحة تشمل ذراعٌن ونقطة ارتكاز واحدة بٌنهما ٌمكن

 . (F1=F2) فإنّ القوّتٌن تتساوٌان أٌضًا (d1=d2) عندما تساوي الذراع الٌسرى الذراع الٌمنى 

 .ٌمكن استؽلال هذا التساوي بٌن القوّتٌن وبناء مٌزان ٌمكن بواسطته المقارنة بٌن كتلتٌن

 

 

 

  

 

 (F1≠F2)فإنّ القوّتٌن أٌضًا لا تكونان متساوٌتٌن  (d1 ≠ d2)عندما لا تكون الذراعان متساوٌتٌن 

لكن تكون علاقة عكسٌة بٌن طولًَ الذراعٌن فً جهتًَ نقطة الارتكاز وبٌن مقدار القوّتٌن 

عندما نإثّر بقوّة على القضٌب فً جهتًَ نقطة ": قانون الرافعة"ٌسمّى هذا المبدأ . الناتجتٌن

، فإنّه فً حالة الاتّزان الآلً تتحقّق مساواة بٌن حاصل (نعلقّ جسمٌن، على سبٌل المثال)الارتكاز 

 .F1d1=F2d2(  أو البُعد عن محور الدوران)ضرب القوّتٌن فً بُعدٌهما عن نقطة الارتكاز 

من   (F2)، أي ٌمكن الحصول على قوّة كبٌرة "ربح قوّة"ا، الوظٌفة الأساسٌة للرافعة هً عملًٌ 

. ومن خلال استعمال طولًَ ذراعٌن مختلفٌن، كما سٌوصؾ لاحقًا (F1)خلال التؤثٌر بقوّة صؽٌرة 

عة ٌمكن أن تكون للرافعات أشكال متنوّعة، ومن الصعب أحٌانًا أن نشخّص فورًا جمٌع أجزاء الراف

 التً وُصفت أعلاه 

 

 

 علومةالمكتلة ال
 الكتلة المقاسة

 

 (المحور)نقطة الارتكاز 

d1 d2 

F1 
F2 

 الذراع اليسرى الذراع اليمنى
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طول الأسهم الملٌئة فً الرسمٌن )هناك ثلاثة أنواع أساسٌة للرافعات  : أنواع الرافعات

 (:التوضٌحٌن التالٌٌن ٌشٌر إلى مقادٌر القوى النسبٌة

على سبٌل . الرافعة التً نقطة ارتكازها موجودة بٌن طرفًَ القضٌب: الرافعة من النوع الأوّل. 1

ٌمكن أن ٌإثّر بها الشخص بشكل (  F1السهم الأٌمن )القوّة المإثّرة . الكمّاشة، المقصّ المثال، 

 . (d2<d1)" ربح قوّة"أكبر، أي هناك  F2القوّة المإثّرة على الحمل، . مباشر أو عن طرٌق محرّك

ٌُإثَّر ب: الرافعة من النوع الثانً. 2 القوّة رافعة نقطة ارتكازها موجودة فً أحد طرفًَ القضٌب و

انظروا الرسم )الحمل المرفوع موجود بٌن نقطة الارتكاز والقوّة المإثّر بها . فً الطرؾ الآخر

كسّارة الجوز، مفتاح المواسٌر، عربة الٌد، الحنفٌة التً مع : على سبٌل المثال(. التوضٌحً

 .  مقبض

الرافعة التً نقطة ارتكازها موجودة بالقرب من نقطة التؤثٌر بالقوّة : الرافعة من النوع الثالث.  3

 . الملقط: على سبٌل المثال(. انظروا الرسم التوضٌحً)والحمل موجود فً نقطة أبعد 

 

 وصؾ الحركة -الموضوع الفرعً 

ن عندما تكون محصلة القوى العاملة على الجسم لا تساوي صفر فا, كما تعلمنا فً الفصل السابق 

 .الجسم ٌؽٌر من سرعته

 . وٌعنً تؽٌر مكان الجسم مع مرور الزمن , مركزي فً الفٌزٌاء  هً مصطلحالحركة  

 

 وصؾ الحركة:  0فعالٌة 

فً طرٌقه الى . الرسم البٌانً التالً ٌصؾ مسار حركة ٌوسؾ من بٌته الى بٌت صدٌقه جلال 

 .ٌشتري قنٌنة شراب وٌتابع طرٌقه, بٌت صدٌقه ٌتوقؾ ٌوسؾ لبضع دقائق فً كٌوسك الحً 

تؤملوا الرسم البٌانً ثم اجٌبوا عن . الرسم البٌانً ٌصؾ مسار ٌوسؾ من بٌته الى بٌت صدٌقه 

 :الأسئلة التالٌة

 

 

 

 

 

 

 

 

 (م)المسافة 

 (د)الزمن 

20 10 

500 

1000 
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 ما هو بعد الكٌوسك عن بٌت ٌوسؾ  -أ 

 م   500(  1

 م  1000(  2

 لا ٌمكننا ان نحدد (  3

 

 دقائق    10ما هً المسافة التً ٌقطعها ٌوسؾ بعد  -ب 

 م 100. 1

 م500. 2

 م700. 3

 م  1000. 4

 

 دقٌقة ؟ 15ما هً المسافة التً ٌقطعها ٌوسؾ بعد  -ج 

 م 1000. 4م        700.  3م      500.  2م          100. 1

 

 :م البٌانً واكتبوا بجانب كل نقطة رقم حسب كل فرع مما ٌلً عٌنوا نقاط على الرس  -د 

 1عٌنوا نقطة تمثل وقوؾ ٌوسؾ بجانب الكٌوسك واشٌروا الٌها بالرقم  .   1

 2عٌنوا نقطة على الرسم البٌانً تمثل مكان بٌت جلال واشٌروا الٌها بالرقم  .  2

 ٌروا الٌها بالرقمعٌنوا نقطة على الرسم البٌاٌنً تمثل مكان بٌت ٌوسؾ واش.3

 

 

 الحركة والسرعة

 هً (  vوالتً ٌرمز لها بالحرؾ ) العوامل المإثرة على السرعة     

  xاو   Sالمسافة التً ٌقطعها الجسم وٌرمز لها بالحرؾ  (    1

 t  بالحرؾ له وٌرمز المسافة لقطع الجسم ٌستؽرقه الذي الزمن( 2

 v = x/t:    المعادلة لحساب السرعة هً 

 الزمن/المسافة = سرعة الجسم 

    x = vt:    المعادلة لحساب المسافة هً

 الزمن*  السرعة = المسافة 

 t = x/v:     المعادلة لحساب الزمن هً 

 السرعة/المسافة= الزمن 

 :وحدات السرعة

. س اي عدد الكٌلومترات المقطوعة خلال ساعة /من المتبع التعبٌر عن السرعة بوحدات مثل كم

 .ث اي عدد المترات المقطوعة خلال ثانٌة/وحدة قٌاس اخرى مستعملة هً م
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 تكنولوجٌا

 

 

 المواضٌع الفرعٌة: 

 ًالنظام التكنولوج 

 ما هو النظام التكنولوجً؟ -

 ألهدؾ من النظام -

 أجزاء ومبنى  النظام التكنولوجً -

 تؤثٌر النظام على المجتمع والبٌئة  -

 ممٌزات النظام التكنولوجً -

 الخلل فً النظامأٌجاد  -

 التحكم بالنظام -

 تؽذٌة مرتدة -

 تؤثٌر الأنظمة التكنولوجٌة على البٌئة والمجتمع 

 

 

 

 

 

 

 



88 

 

 النظام التكنولوجً
 

 ً(النظام التكنولوجً: )النظام التكنولوج 
 .عمل بشًء ما مركب ٌشمل عدة أجزاء وعملٌات مرتبطة ببعضا= كلمة نظام  

نستخدم مصطلح نظام لوصؾ العالم الطبٌعً  كل ما ٌتعلق فً المجموعة : أنظمة طبٌعٌة
 . الشمسٌة والكواكب السٌارة وأقمارها التً تدور حولها

تتنازل الأنظمة الاجتماعٌة العلاقات المتبادلة بٌن بنً الإنسان والتنظٌمات : أنظمة اجتماعٌة
 .. المصرؾ, العائلة, الصؾ: الاجتماعٌة أمثله

ثمرة تفكٌر وصنع الإنسان أعدت لتسد حاجة , هو ماكنة أو جهاز : النظام التكنولوجً
 . للأنظمة التكنولوجٌة  تؤثٌر كبٌر على حٌاتنا وعلى البٌئة التً نعٌش بها.إنسانٌة

هو دمج أجزاء من صنع الإنسان منظمة وتعمل سوٌة لتحقٌق هدؾ ٌسد : نظام تكنولوجً
 .الحاجة

كنولوجٌة كبٌرة تشمل على أنظمة تكنولوجٌة صؽٌره هذه الأنظمة تدعى أنظمة هنالك أنظمة ت
وممٌزات تشارك فً تنفٌذ عملٌة النظام الكبٌر بهدؾ , لهل وظٌفة هدؾ تتكون من أجزاء.ثانوٌة

 .حل المشكلة وسد الحاجة الإنسانٌة
 .دراجة هوائٌة:نظام كبٌر: مثال

 ....جهاز التحكم بالسرعة, الجرس, دٌنامو, احمصب: أنظمة ثانوٌة فً الدراجة الهوائٌة -
 
 

 :الأنظمة التكنولوجٌة المختلفة على أنواعها 

 وأخرى أحملت وتم , بعضها طور مع الزمن -. اخترعت نتٌجة حاجة إنسانٌة معٌنة
 .نسٌانها

 زادت من قدرة الإنسان. 
 !هل السٌارة تخضع لتعرٌفك للنظام التكنولوجً ؟ علل

 لٌلالتع أسئلة مساعدة

  هل السٌارة هً ماكثة أو جهاز؟

  أخترع السٌارة؟/من الذي صنع

  الحاجات من استعمال السٌارة؟/الحاجة

هل السٌارة زادت من قدرات الإنسان ؟ 
 !كٌؾ ذلك

 

ما هو تؤثٌر السٌارة على حٌاة 
 سلبً/الإنسان؟اٌجابً

 

  !هل النظام مكون من أجزاء؟أذكر بعضها
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سور :مثال . قد ٌسد أحٌانا حاجات مختلفة تظهر مع مرور الزمن, الذي طور لهدؾ معٌن النظام
 (النظام التكنولوجً. )الصٌن الذي بنً بهدؾ الحماٌة من القبائل البربرٌة والٌوم ٌستخدم كشارع

 

 (النظام التكنولوجً: )ممٌزات النظام 
 

 .ظامألأشٌاء التً ٌتم تزوٌدها للن: الإدخال للنظام( أ     
الطاقة هً )طاقة , (هنالك مواد خام طبٌعٌة وهنالك مواد اصطناعٌة)مواد :أنواع الإدخال هً 

معلومات  -1: هنا ٌجب التمٌٌز بٌن نوعً معلومات)ومعلومات , (إدخال ٌلزم لكل نظام تكنولوجً
 (.معلومات تلزم لتشؽٌل النظام  -2.تنقل إلى مسافات بعٌدة بواسطة النظام

سلسلة الأعمال التً تنفذ على الإدخال  فً النظام لكً ٌنتج )لٌة التً تتم فً النظام العم( ب    
 (.الإخراج

 
 :العملٌات التً ممكن أن تتم فً النظام هً

تحولات الطاقة تحدث عندما تؽٌر الطاقة شكلها أو عندما ٌنقل جسم معٌن : تحول طاقة عملٌات
 .طاقة ؼالى جسم أخر أو عندما ٌحدث الاثنان سوٌة

أو شكل المادة الخام أو أنتاج مادة جدٌدة , هً سلسلة أعمال لتؽٌٌر أبعاد: عملٌات معالجة مواد
 .لها صفات أخرى

, لة عملٌات تنفذ على المعلومات التً تٌم إدخالها الى النظامهً سلس:عملٌات معالجة معلومات
 .تنظٌمها وإنتاج معلومات جدٌدة

 (.المنتوجات التً ٌنتجها النظام)إخراج   النظام ( ج    
 : أنواع الإخراج       
هً بالأساس تحقق الهدؾ من عمل وتشؽٌل النظام سد : مرؼوب به/أخراج مطلوب -1       

 الحاجة؟
 .له تؤثٌر سلبً على المجتمع وعلى البٌئة: ؼٌر مرؼوب به /أخراج ؼٌر مطلوب -2       
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  أسئلة ومهام تكنولوجٌة مختلؾ
   

 . الاخرى قطر من اكبر الكرات احد قطر ؼٌران, المجالات جمٌع فً متشابهٌن
_______________________________________________________ 

 
   عندما اسرع الرطب الؽسٌل ٌجؾ لماذا ، للماده الجزٌئ المبنى على بناءً  ، اشرح .16 (6)%

 .  قوٌة رٌاح تهب                    
_________________________________________________________________

_____________________________________________ 
 

   اجنحه الى الهواء طواحٌن تحتاج لماذا ، للماده الجزٌئ المبنى على بناءً  اشرح،. 17 (5)%
 . كبٌرة                    

_______________________________________________________
 __________________________________ 

 
 ( . ساكن وضع فً موجوده الكره الحاله هذه فً)  ، الاتٌه الصوره فً تمعن.  18 (6)% 

 . بونػ البٌنػ كرة بها تدخل متبادلة تؤثٌرات ثلاثة اذكر                    
  ذالك؟ عرفت كٌؾ ؟ الاخرى الواحدة( تلؽً) تبطل المتبادلة التؤثٌرات هل                    

 

 
 
 
 

 .علل ؟ المهمه هذه فً اهمٌه الاكثر الجزء هو ما. 19(     3)%
_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________ 

 

 ؟ فردي بشكل ولٌس مجموعات فً العمل علٌكم توجب راٌك حسب لماذا ، فسر.  20(     2)%
_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________ 
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 1 مهمة
 

 
 

 : مقدمه
 

 الطاقة فائض التخلص من اجسامنا على ٌصعب ، الرٌح تهب لا وحٌن ، الحاره الصٌؾ اٌام فً
 الرٌح وهبوب.  فنعرق بالحراره نشعر ولذلك الحٌاتٌة العملٌات فً تتكون التً ألداخلٌه الحرارٌة

 الهواء تحرٌك وظٌفتها كهربائٌه"  مراوح" طورت لذلك. شعورنا بالحراره تسهٌل فً جداً  ٌساعد
 .الحراري العبء من تسهل وهكذا

 
 , الدولاب دوران عقب المروحه فً الرٌح" تكوّنتف"
 الرٌحف:  عكسٌاً  تنفذ ان الممكن من ألعملٌه أن الاّ  
 تستؽل وحركتها( المحرك اجنحة) تحرك تهب التً 
 . الماء مضخاتو الكهرباء إنتاج, الطحٌن طواحٌن مثل مختلفه لاهداؾ 
 
 
 هوائٌة مروحة                                        قمح مطحنة  

 
 
 
 
 

  مروحه بناء -أ قسم
 .تلامٌذ 5-4 ذات بمجموعات ٌنفذ
 كذلك ,الدولاب لتشؽٌل( الوضعٌة) الارتفاع طاقة تستؽل التً مروحة سوؾ نبنً المهمة هذه فً
 .عملها كٌفٌة ونفهم خواصها لنفصّ س
 

 :المطلوبة المواد
 

 ( للشواء المستعمل)  خشب شٌش 

 ٌتحرك ان للشٌش ٌمكن حٌث) الخشب شٌش من قطر اكبر قطر ذات للشرب مصاصه 
 ( المصاصة داخل ةبحرٌ

 متر طوله قوي خٌط  

 50 المعجون من ؼم  

 ( الزمن لقٌاس) ضبط ساعة 

 لاصق ورق  

 سم10 الاجنحة اطراؾ بٌن البعد. اجنحة اربعة له دولاب بشكل مقصوص برٌستول  
 ( الرسمانظر ) 
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 الدولاب ألورقً 

 
 : المروحه تحضٌر كٌفٌه

 
 .ةقطع لكل سم 2 بطول المصاصة من قطعتٌن قص . أ

 والصقه الحاد، ؼٌر الشٌش طرؾ من سم 5 لمسافه الشٌش الى الورقً الدولاب ادخل . ب
 .الشٌش مع ٌتحرك ان للدولاب ٌمكن حتى لاصق، شرٌط بواسطه الشٌش الى جٌداً 

 حاد الؽٌر طرفه من سم 10 اللاصق الشرٌط بواسطة بالشٌش الخٌط طرؾ الصق . ج
 . المعجون كتله بنصؾ الخٌط من الثانً الطرؾ واوصل

 فً أ بند فً حضرتها التً المصاصه قطعتً وادخل الطاوله على الشٌش ضع . د
 .  جاهزه المروحه. بالشٌش للامساك تستعمل المصاصات هذه ، الشٌش طرفً

 
 
 . ضبط ساعه بواسطة المروحه دوران مدة قٌاس تتطلب تجارب لاحقا تنفٌذ منك سٌطلب

 .الجهاز تشؽٌل على ستتدرب المرحله هذه فً
 ٌدٌر والثانً المروحه ٌمسك الأول:  الاتٌه الوظائؾ اربعة الفرقه اعضاء بٌن قسم . أ

 . الوقت والرابع مراقب ٌقٌس والثالث الشٌش،
 . الامساك بمصاصتً الشٌش ٌمسك ان ٌجب المروحه ٌمسك من . ب
 وكتلة)  علٌه ٌلتؾ به الملتصق الخٌط أن إذ ,بتدوٌره بٌدٌه ٌبدأ الشٌش ٌدٌر من . ج

 من سم 10 بعد الى المعجون كتلة تصل حتى ،(الشٌش الى وتقترب تعلو المعجون
 .الشٌش

ٌطلب من التلمٌذ الذي ٌلؾ الشٌش  الوقت لقٌاس الضبط ساعة ٌمسك التلمٌذ الذي . د
 حتى ٌستؽرقه الذي الوقت وٌقٌس الضبط ساعة ٌشؽل وبعدها مباشرة, ٌحرره بان

 نهائٌاً  الشٌش توقؾ
 التوقؾ حتى ، الشٌش بها ٌتحرر التً اللحظة ابتدأ من ٌحصل ما المراقب ٌصؾ . ه

 . للمروحه النهائً
 الشٌش تحرٌر لحظة منذ حصلٌ بما تمعن. ةمتواصل مرات ثلاثة الجهاز شؽل . و

 . المروحة توقؾ وحتى
 
 
 
 

 سم 10
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 . للمروحه الاول بعدألتشؽٌل فردي بشكل ٌنفذ: ب قسم
 
 ؟ الجهاز ٌعمل كٌؾ. 1

_______________________________________________________ 
 
 مع, الدولاب توقؾ وحتى ،ةالمجموع اعضاء احد ٌد على الشٌش دوران لحظة من الطاقه تحولات صؾ. 2

 (.  العضلات تشؽل التً) كٌماوٌة طاقة ، حركٌه طاقة ، ارتفاع طاقة:  الاتٌه المفاهٌم استعمال
 

_______________________________________________________ 
 
  اجابتك فسر ؟ النصؾ الى بالمعجون الموصل الخٌط طول قصرنا اذا حضرتها التً المروحه سرعة تتؽٌر كٌؾ. 3

________________________________________________________________ 
 
 ؟؟ البرستول دولاب من ثقٌل بدلاً  حدٌدي دولاب حضرنا اذا المروحه سرعة تتؽٌر كٌؾ. 4

_________________________________________________________________ 
 
 
  دوران سرعة زٌادة اجل من الاتٌه المركبات من كل فً تنفٌذه ٌفضل الذي التؽٌٌر هو ما. 5

 .  علل المروحة؟
 ______________________________________ الخٌط طول.  أ

 ______________________________________ الخٌط ثخن.  ب
 ______________________________________ثخن الشٌش  . ج
 ____________________________________ وزن الدولاب  . د
 ____________________________________وزن المعجون  . ه
 _______________(الامساك مصاصتً) والمصاصتٌن الشٌش بٌن الاحتكاك . و

 
 عملٌه للطاقه الأمر الذي ٌإدي الى اعاقة ٌوجد فٌه تبذٌر( 5 سإال فً المذكورة) الجهاز من مركبات أي. 6

 ___________________________________؟ المروحه دوران
  

 ____________________________؟ "المبذرة" الطاقه هذه تتحول ماذا إلى. 7
 
 ؟ الرٌح تتكون حتى والهواء المروحه بٌن متبادلاً  تؤثٌراً  ٌتطلب هل:  واجب"   متبادل تؤثٌر"   التعبٌر استعمل. 8

 .فسر
 _________________________________________________________________ 

 
 
 الطاقة، تحولات مصدر الى تتطرق.  البٌتٌه الكهربائٌه المروحه وبٌن ، حضرتها التً ةالمروح عمل بٌن قارن. 9

 .  وؼٌرها الرٌح قوة على تإثر أسباب ، الطاقة
 _________________________________________________________________ 
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  بمجموعات ٌنفذ:  ج قسم
 

 . الكمٌة بالطرٌقه المروحه عمل سنفحص المهمه من القسم هذا فً
 كتلة تحرٌر        لحظة منذ. )عملها مدة الاتٌه القائمه فً وسجل مرات، ثلاث المروحه عمل تشؽٌل كرر. 10

 ( : المروحه توقؾ وحتى المعجون
 

 الزمن بالثوانً عمل رقم

1  

2  

3  

 
 .وسجله المروحة، توقؾ وحتى التحرٌر عملٌة منذ المستؽرق الوقت معدل احسب. 10

 ___________________________________________________________ 
 

 ؟ واحدة مرة بالقٌاس الاكتفاء وعدم مرات عدة التجربه تكرار اجراء اهمٌه هً ما. 11
 ___________________________________________________________ 

 
 ، خٌط أو جسم بؤي موصولة ؼٌر هاولكن استعملتموها التً للقطعة ةهشبٌ معجون كتلة اسقطتم انكم لنفرض.  12
 – مساوٍ  – اقل الأرض إلى وصولها وحتى هاتحرٌر لحظة منذ تستؽرقه الذي الزمن هل.  سم 100 ارتفاع من

 . الطاقه مفهوم بواسطة اجابتك فسر ؟ التجربه فً قسته الذي الزمن من اكبر
 ___________________________________________________________ 

 
 الظاهر المتقطع الخط طول على الدولاب اجنحة من قسم كل اطو: المعلم عرضه الذي بالشكل الدولاب اجنحة إطوِ 
 .السابق لوضعه نسبٌا درجه 60 بزاوٌة(  الاتجاه بنفس) الجناح سكٌن على

 
 للرٌح نسبةً  تؽٌٌر بدون او/  اقل/  اكبر الشٌش طول على الناتجه الرٌح هل الحالة، هذه فً المروحه شؽل.  13
 ؟(  11 السإال فً به قمت كما)  مستقٌمه الدولاب اجنحة كانت عندما علٌها حصلنا التً

 .  الرٌح قوة فً تؽٌٌر الاجنحةالى طً ادى لماذا وفسر" متبادل تؤثٌر"  كلمة استعمل تؽٌٌر هناك كان اذا 
_________________________________________________________________

 _____________________________________________________ 
 

 وسجل(  المناسب الحساب مع مرات ثلاث تشؽٌلها بواسطة)  الحالة هذه فً المروحه دوران زمن معدل قس. 14
 معدل)  مستقٌمه                كانت عندما علٌه حصلنا مما اطول الزمن هذا هل.  علٌها حصلت التً النتٌجه
 ؟(  10 سإال فً علٌه حصلنا الذي الزمن

 
 الذي الزمن زٌاده الى المروحه بواسطة الرٌح تكوّن أدى لماذا الطاقة، تحولات المصطلح استعمال مع فسر،.  15

 ؟ 14 سإال فً علٌه حصلنا ما حسب المعجون، كتلة به سقطت
 ___________________________________________________________ 

 
 طاقة تبذٌر ٌوجد لا انه الافتراض مع. سم 100الخٌط طول ؼرام، 50 المعجون وزن: الاتٌه المعطٌات امامك. 16
 :المروحة تكونها ان الممكن من التً القصوى الرٌح طاقة احسب, الجهاز فً

 
_________________________________________________________________

_________________________________________________________________ 
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 2مهمة 

 

 

 
 أشش اًٌ الاغشاض اٌرٍ ذشىً ٔظاِا ذىٕىٌىخُا فٍ اٌمائّح الاذُح     .0
 

 وّاشح                     وأط صخاخُح                  تشغٍ                            ِصثاذ  
 

 صسٓ                         اتشَك وهشتائٍ (         لٍُ زثش)وغاسج خىص               لٍُ وشوٌ 
 
 ِغّاس               فٍُُ ذصىَش                      وسلح فىٌُى(       ٔاصػح اٌغذاداخ)ِثشاَ  
 
 ثهطازىٔح طؼاَ                 لٍُ سصاص                            ِش 
 
  تطأُح صىف                   لفً                    ِىٕغح غثاس َذوَح                شاوىػ 
 
وزاوي ( ارا وأد هٕان زاخح)اطٍة ِٓ اٌّؼٍُ , اخرش غشضا وازذا ِٓ لائّح الاغشاض اٌّشاس اٌُها .2

 , ذشغٍُه 
 

 أروش تؼذ وُ ِساوٌح واششذ ِارا ػٍّد وٍ َؼًّ إٌظاَ ؟ , ارا ٔدسد فٍ ذشغٍُه  . أ

_________________________________________________________________

 _________________________________________________________________ 

  اششذ زغة سأَه ِا اٌزٌ ِٕغ راٌه ؟, ارا ٌُ ذٕدر فٍ ذشغًُ إٌظاَ  . ب

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________ 

 ِا هى هذف هزا إٌظاَ زغة سأَه ؟ . ج

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________ 

 ِارا ذمرشزىْ ٌرسغُٓ إٌظاَ؟. د

_________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

ريم معلمة التكنىلىجيا قزرت فحص معزفة طلابها في مىضىع الجهاس التكنىلىجي بطزيقة 

 . امامكم ورقة الامتحان الذي حضزته المعلمة مه فضلكم ارجىا حله , مختلفة 
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إرا ٌُ ذٕدر فٍ , (زغة ِشازً اٌرفىُه)فىه إٌظاَ وزاوي وضغ الاخضاء تشىً ِشذة ػًٍ اٌطاوٌح . أ  .3

 ذفىُه إٌظاَ ذطشق اًٌ أخضاء إٌظاَ اٌّخرٍفح اٌرٍ ذشوة إٌظاَ 
 
 

وفٍ اٌؼاِىد الأَغش ِٕه , إِلأ اٌدذوي اٌراٌٍ تسُث فٍ اٌؼاِىد الأَّٓ ِٕه ذغدً أعّاء ِشوثاخ إٌظاَ.ب

 .عدً ِا هٍ وظُفح وً ِشوة
 

 وظُفح اٌّشوة اعُ اٌّشوة

  

  

  

  

  

  

 
 

 . تُ َرؼٍك ٔدازه ؟ اششذ واػظ ِثالا . اِْ اوصً وسوة خُّغ اخضاء اٌدهاص ِشج اخشي .4

 
_________________________________________________________________ 

 
 ػشف ِا هى ٔظاَ ذىٕىٌىخٍ . أ. 5

 
_________________________________________________________________ 

 

ٔظاِا ( 0ِٓ اٌمائّح فٍ عؤاي )ٌّارا َّثً إٌظاَ اٌزٌ فىىره ( ٔظاَ ذىٕىٌىخٍ)اششذ زغة ذؼشَف . ب

 . ذىٕىٌىخُا 
 

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________ 

 
 . ذىٕىٌىخٍ هٍ تىاعطح سعُ ِخطظ ِغرطُلاخ ازذي اٌطشق ٌىصف ٔظاَ  .6

 
 .والاخشاج , اٌّشازً, اػشض ِخطظ ِغرطُلاخ ػاِا  ٌٕظاَ ذىٕىٌىخٍ وفصً أىاع الادخاي

 

 
 
 
 
 

 . وشغً إٌظاَ تّا ذٍمُد , خز ِٓ اٌّؼٍُ اٌشصِح إٌّاعثح ٌرشغًُ إٌظاَ اٌزٌ تُذن  .7
 
 ____________________________________________________ِا هى الادخاي  
 

ِا هى الاخشاج 

 _____________________________________________________ 
 

 (ارا واْ هٕان اوثش ِٓ ادخاي او اخشاج وازذ اروش خُّؼها ) 
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 . ُِّضاخ إٌظاَ فٍ إٌظاَ اٌزٌ خشتره عاتماصف تىاعطح سعُ ِخطظ ِغرطُلاخ . 8
 

 
 
 
 
 
 

ٌُظ ٔظاِا (  غشض)لاسْ تُٓ إٌظاَ اٌزٌ اخرشذه وٕظاَ ذىٕىٌىخٍ وتُٓ ِٕرح آخش  -0ػذ اًٌ عؤاي  .9

 . ذىٕىٌىخُا واششذ اخاتره 
_____________________________________________________________

 _____________________________________________________________ 

 
 
 (ذطشق اًٌ أىاع الادخاي. )تُٓ فشْ ُِىشوخاي وزاعىبلاسْ . أ .01

__________________________________________________________

 __________________________________________________________ 

 

 . ِا هٍ أىاع الادخاي اٌضشوسَح ٌىً ٔظاَ ذىٕىٌىخٍ ؟ اػظ اِثٍح . ب
 

__________________________________________________________ 
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 أسئلة
 

 .0سإال 

  حَطَّم. السباحة في عالميِّا قياسيِّا رقمًا 50 من أكثر تحطيم تمّ  2008 بيجين أولمبيادة في 
  مصنوعة البدلات ىذه. جديدة سباحة بدلات ارتدوا سبّاحون القياسيّة الأرقام ىذه جميع

 تمتصق ،(الوصلات عديمة) واحدة كقطعة مُصمَّمة خفيفة، البدلة. الماء تمتصّ  لا ممساء اصطناعيّة مادّة من
 .الماء في لمحركة ملائمًا ىيدروديناميِّا شكلاً  وتُكْسِبُو بالجسم

  الجديدة؟ السباحة بدلة تطوير تمّ  حاجة لأيّ  .أ
_______________________________________________________________________ 

 الماء؟ تمتصّ  لا مادّة من سباحة بدلة إنتاج الملائم من لماذا.ب
__________________________________________________________________________ 

  .2سؤال 
  بالأساس فيُصْنَع اليوم أمّا الفولاذ، من يُصْنَع( السْكُوتِر) الكورْكينيت كان الماضي، في
  .الألومنيوم من

 

 .الكورْكينيت لِصُنْع كمادّة بالفولاذ مقارنةً  للألومنيوم واحدة حَسَنةً  اُذْكُر
_______________________________________________________________________ 

 . 3سؤال 
يْن وحِبْر وَرَق: جديد اختراع عَرْض تمّ  المكتبيّة لمّوازم معرض في  الحبر لون يَبْيَت. الطّابعات في لاستعماليما خاصَّ

 24 وخلال تدريجيِّا، المّون يبيت الطّابعة من الورق خروج لحظة فمن لمضّوء، تعرّضو عند الورق ىذا عمى الّذي
 .كُمّيِّا يَنْمحي ساعة
 .الجديدَيْن والحبر الورق لاستعمال واحدة وسيّئة واحدة حسنة اُكْتُب

             : حسنة

             : سيّئة
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  :4سؤال 
 وصل إذا أنّو من يوسف والدا يَخْشى. آخر إلى مكان من بسرعة يَنْتَقِل لكي (سْكُوتِر) كورْكينيت بناء يوسف ريديُ 

 عند الاعتبار بعين ذلك يأخذ أن منو طمبا لقد. عميو السّيطرة سَيَفْقِد يوسف فإنّ  عالية، سرعة إلى الكورْكينيت
 .الكورْكينيت تصميم

 . الكورْكينيت بتصميم يقوم عندما يواجييا أن يوسف من طُمب الّتي التّكنولوجيّة المشكمة عَرِّف . أ
_______________________________________________________________________ 

 . عَرَّفْتَيا الّتي المشكمة يحلّ  أن يُمْكِن تكنولوجيّ  لِحَل   فكرةً  اِقْتَرِح . ت
_______________________________________________________________________ 

 5ل السّؤا

 مستوى حسب تَتَحَدَّد المنظومة تضخّيا الّتي المياه كمّيّة. التّنقيط أنابيب بواسطة تعمل مُحَوْسَبة ريّ  منظومة ىناك
 من بالقرب المياه تَتَغَمْغَل التّنقيط، بواسطة. نبتة كلّ  تستيمكيا الّتي لممياه الدّقيقة الكمّيّة وحسب التّربة، في الرّطوبة

ر مدى يَقِلّ  الطّريقة وبيذه النّبتة، جذور  .اليواء إلى المياه تَبَخُّ
 . المياه استيلاك في جدِّا اقتصاديّة المنظومة ىذه تُعْتَبر
 . تفسيرَيْن لذلكاُذْكُر 

______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________ 

 : 6 السّؤال

مون الّذين البحر في السّابحون الطّريق ىذه سَيَسْتَخْدِم. البحر شاطئ إلى تُوصِل طريق شقّ  تُريد ىندسة شركة  يُفَضِّ
 .  حُفاة وَىُم المشي

 .الطّريق( سيطمون) سَيُغَطّون مادّة بأيّ  محتارون الشّركة ميندسو

 . الصّفتَيْن ىاتَيْن اخْتَرْتَ  لماذا واشْرَح المادّة، ىذه في تتوفّرا أن يجب صِفتَيْن التّالي الجدول في اُكْتُب

 الشّرح الصّفة

1.           

2 .          

 

  :7سؤال 
 الخشب من أو البلاستيك من( الكفاكير المقالي، الطّناجر،) الطّبخ أدوات( أيادي) مقابض إنتاج يتمّ  لماذا اِشْرَح
 .المعدن من وليس

________________________________________________________________________
______________________________________________________________________ 
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 :4سؤال 
عود حالة في درّاجتَو يَسوقُ  الذي اليوائيّة الدّرّاجة سائق  التي بالقوّة مُقارنةً  الدّوّاسات عمى أكبر قوّة يُشَغِّلُ  الصُّ

عود حالة في الدّرّاجة سياقة(. مُسْتَقيم مُسَطَّح) السَّيل في الدّرّاجة سياقة حالة في يُشَغِّمُيا  مجيود بَذْل تَتَطَمَّب الصُّ
 .ذلك في كبيرةً  صعوبةً  يَجِدون درّاجات سائقو وىناك كبير،

 .القطعة في الموصوفَتَيْن والحاجة المُشْكمة عَرِّف .أ
   ________________________________________: المُشْكمة تعريف .1
                                                                        _________________________________________: الحاجة تعريف .2

 .المُشْكمة ليذه مُمْكِن تكنولوجيّ  لِحَل   واحدةً  فكرةً  اِقْتَرِح .ب
____________________________________________________________________

_ 

 :9 السّؤال
 السِّمْك يَتَوىَّج التّوىُّج سِمْك في كيربائيّ  تيّار مُرور عند. تَوىُّج سِمْك وبداخميا الزّجاج من مصنوعة التّوىُّج لامبة

 .والحرارة الضّوء فَيَنْشُر فورًا
 الضّوء تَبْعَث( بالزّجاج خاصّ  وطِلاء غاز) خاصّة بموادّ  مميء زجاج أنبوب من مصنوعة فيي الفمورسنت لامبة أمّا

 . كيربائيّ  تيّارٌ  عبرىا يمرّ  عندما
 . التّوىُّج لامبة" عُمْر" من بكثير أطْوَل الفمورسنت لامبة" عُمْر"

 .التّوىُّج لامبة من أغمى الفمورسنت لامبة

 

 
 . التّوىُّج لامبات يستعممون الكثيرون زال ما التّوىُّج، لامبة من نجاعةً  أكثر الفمورسنت لامبة أنّ  من الرّغم عمى
 .كثيرًا مطموبة زالت ما التّوىُّج لامبات لِكَون واحدًا سببًا اُذْكُر

________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 

 01 السّؤال
 المجموعة قَرّرَت كما.  البلاد جنوب في جديدة بمدة إقامة البيئة، جودة كثيرًا تيمُّيم مِمّن أشخاص، مجموعة قَرّرَت
 .الكيرباء في التّوفير أجل من وذلك البمدة، بيوت في مُكَيِّفات تركيب عَدَم

 .مُكَيِّفات بدون فييا العيش من الأشخاص تُمَكِّن بيوت بناء لطريقة حَمَّيْن اِقْتَرِح
• ____________________________________________________________________ 

• ____________________________________________________________________ 

 

 

 لامبة تَوهُّج لامبة فمورسنت
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 00 السّؤال
 .السِّيام لإطلاق قَوْسًا رنا صَنَعَت

            
فة ىي ما   نأ يجب التي الضّروريّة الصِّ

 منيا يُصْنع التي المادّة في تتوفّر
 لكي( القوس خيط) القوس وَتَر

 بواسطة السِّيام إطلاق رنا تستطيع
  صَنَعَتْو؟ الذي القوس

 
______________________________________________________________________ 

 .إجابَتَك عمّل
________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 

 01 سّؤال
 ىيكل منيا صُنِع التي الرّئيسيّة المادّة الفولاذ كان الماضي، في. شعبيّة مواصلات وسيمة ىي اليوائيّة الدّرّاجات

 . اليوائيّة الدّرّاجة ىيكل منيا يُصْنَع التي الرّئيسيّة المادّة ىو فالألومنيوم اليوم، أما. اليوائيّة الدّرّاجة
 .اليوائيّة الدّرّاجة لصُنْع كمادّة بالفولاذ قارنةً م الألومنيوم بيا يتميّز واحدةً  أفضميّةً  اُكْتُب

________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 
 

 13سإال 

 لوَضْع يُخَطّطون. للاشتعال والقابمة الخطيرة الموادّ  لتَخْزين خزانة إنتاج يريدون لممُخْتَبرات خزائن لإنتاج مصنع في
 . المخْتَبر في مُعيّنة زاوية في الخزانة

  . الخِزانة في يتوفّرا أن يجب مُتَطَمَّبَيْن اُذكُر
 

  :1 المُتَطَمَّب

                                                                                       

  :2 المُتَطَمَّب

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 القوس

 (خيط القوس)وَتَر 
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 01سإال 

ة الازدحامات ٌّ ٌّارات لحركة المرور   كثٌرًا تَضُرّ  المدن مراكز فً السّ
ٌّات ة والرّاحة الحركة بإمكان ٌّ   الذي الضّرَر إلى بالإضافة الشّخص

   .البٌئة بجودة تلحقه

ة نَقْل وسٌلة" هٌكْمَن دٌن" اخترع ٌّ ٌّة كهربائ ٌّة) شخص  ،(ذات
ة بواسطة تعمل والتً ،"السٌجْوي" ٌّ  للشّحن، قابلة بطّار

ن على وتَتَحرّك ٌْ  .مُحَوْسَب نظام بواسطة وتَتَوازن عَجَلتَ
ك إمكانٌة تتٌح وهً كبٌر، مكان إلى السٌجْوي تحتاج لا حَرُّ ََ  التَّ

 .كم 30 لمسافة( ساعة/كم 20 حوالً) معقولة بسرعة الشّخصً
ارة ثَمَن من قرٌب وهو باهظ السٌجْوي ثَمَن ٌّ   .صؽٌرة س

ة الازدحامات مُشكلة من تقلِّل أن ٌُمْكن للسٌجْوي واحدة( صِفة) مٌزَة اذُكُر .أ ٌّ  .المدن مَراكز فً المرور
   

 
 .شرائيا عن يمتنعون الكثيرين تجعل لمسيجْوي واحدة( صِفة) ميزةَ  اُذكُر .ب

   
 

 البيئة؟ جودة عمى المحافظة في تُسْيم أن يُمْكن التّالية السيجْوي ميّزات من( صِفة) ميزةٍ  أيّ  .ج

 

1 الباىظ السيجْوي ثَمَن. 
2 (.حركيِّا المعاقين) الحركة مَحْدودي السيجْوي تُساعِد 

3 كيربائيّ  بمُحَرِّك مُزوّدة السيجْوي. 
4 فقط واحد لِشَخص مُخَصَّصة السيجْوي. 
 

 51 سؤال

ًّ  عُنصر هو الذّهب  الطّبٌعة فً موجود فهو ولذلك الأخرى، المواد مع بسهولة ٌتفاعل لا الذّهب. الوجود نادر مَعْدَن
لْمَع، الذّهب. النّقٌة شِبْه بصورته ٌّن وهو ٌَ  للمُعالجة منهما أسهَل فهو ولذلك النُّحاس، أو الفضّة مع بالمقارنة ل

، الوقت فً. والتّطرٌق ًّ  أصبح فقد الإنسان، ٌد على المناجم من الذّهب استخراج مِن السّنٌن آلاؾ وبسبب الحال
ًّ  ذهب على العثور . أخرى عناصر مع فٌها ٌكون سَبائك من ٌُنْتَج فهو لذلك مُستحٌل، شِبْه أمرًا الطّبٌعة فً نق

ن خلٌط هً السّبٌكة ًّ  معدن من مُكَوَّ ٌّات أساس   . فلِزّات لا من أو أخرى معادن من صؽٌرة وكم

 .فييا النقيّ  الذّىب نسبة عمييا ويكتبون المجوىرات، لإنتاج ونُحاس ذىب سبائك أو وفضة ذىب سبائك تُسْتَعْمل
 .المجوىرات لصناعة مُلائمًا تجعلانو الذّىب صِفات من صفتَيْن اُذكُر .أ

 ________________________________________________________________: 1 الصّفة 

 

  : 2 الصّفة 

 

 يَتمّ  ولا المجوىرات صناعة في والنّحاس الذّىب من أو والفضّة الذّىب من السّبائك استعمال يَتمّ  لماذا اِشْرَح .ب
 (.الصّافي) النّقيّ  الذّىب استعمال

 ________________________________  
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 11سإال 

 .تلٌه التًّ الأسئلة جمٌع عن أجِبْ  ثمّ  التّالً النّصّ  اِقرإ
 

 الورق صناعة تطوّر
ًْ  قبل ٌّون بدأ سنة ألفَ  الخٌزران مثل مختلفة نباتات وألٌاؾ القماش فضلات بطحن قاموا فقد. الورق بإنتاج الصٌّن

 قطعة على العجٌن هذا فرشوا(. والألٌاؾ الماء من خلٌطًا) عجٌنًا أصبحت حتّى ٌؽلً بماء نقعوها ثم والكتان،
 وتفتّت خشنًا كان النّاتج الورق. ٌجؾّ  كً وتركوه المٌاه من وعصروه المطلوب السّمك حتّى شبكة أو قماش

 . الأبٌض باللّون ورقًا العجٌن هذا من ٌنتجوا أن بإمكانهم ٌكن لم. انسبًٌّ  بسهولة
ة الخام المادّة. 12-الـ القرن فً أوروبا إلى ووصلت الورق صناعة انتشرت ٌّ  هً أوروبا فً استُعملت التًّ الأساس

ا اقوًٌّّ  كان الموادّ  هذه من صُنع الّذي والورق. القماش ألٌاؾ  .باهظة كانت إنتاجه تكالٌؾ أن إلا جدًّ
 دفع النّقص هذا. القماش ألٌاؾ فً نقص إلى أدٌّا الورق على الشّدٌد والطّلب 15-الـ القرن فً الطّباعة تطوّر إنّ 
 ؼابات فً بكثرة موجودة كانت التًّ الأشجار من المؤخوذ الخشب. الورق لصناعة جدٌدة خام مادّة عن البحث إلى

 . ورخٌصًا متوفّرًا وكان الحاجة سدّ  أوروبا،
ٌٌّن إنتاج بداٌة منذ ة الورق إنتاج ٌتمّ  الٌوم وحتّى للورق الصٌّن ٌّ  :مهمّان تؽٌٌران علٌها أدُخل أنّه مع متشابهة بعمل

ا إنتاجًا تُمكّن والتًّ ،(الآلات استعمال) المكننة إدخال .أ ًٌّ ٌّات عالٌة، بجودة لورق صناع  خلال اجدًّ  كبٌرة وبكمّ
ا منخفضة إنتاج وبتكالٌؾ قصٌر وقت ًٌّ  .نسب

ة الخام المادّة هو والّذي الخشب إلى بالإضافة .ب ٌّ  الورق فضلات باستؽلال بدأوا فقد الورق، صناعة فً الأساس
ة. تصنٌعه مُعاد ورق لإنتاج خام كمادّة( المستعمل الورق) ٌّ  الإنتاج تكالٌؾ من تقلّل الورق تصنٌع إعادة عمل

ٌّات تحدّد ولكنّها جدٌدة خام موادّ  شراء توفّر لأنّها  إنتاج ٌمكن لا تصنٌعه المُعاد الورق من: استعماله إمكان
نة أنواع بل الورق منتجات أنواع جمٌع ٌّ  .فقط الجرائد وورق الرّزم وورق الكرتون من مع

ا، ًٌ ٌّر أن ٌمكننا حال ٌّة موادّ  إضافة بواسطة وذلك - الورق صفات من كبٌرًا قسمًا نؽ  للعجٌن مختلفة ألٌاؾ أو كٌماو
 السّوائل، امتصاص على والقدرة الخشونة، ودرجة واللوّن، والمتانة، السّمك، تحدٌد ٌمكن وبذلك. تحضٌره عند

ٌّات ًّ  وإمكان  .وؼٌره الطّ
ة الأوراق وإعداد الكتابة على الورق استعمال اقتصر الماضً، فً ٌّ ة العملة) النّقد ٌّ  وبفضل الٌوم، أمّا(. الورق

ٌّة  للفنّ، خام وموادّ  والتّؽلٌؾ، الرّزم ورق فٌها بما الحٌاة، مجالات جمٌع فً ٌخدمنا الورق فإنّ  صفاته، تؽٌٌر إمكان
 .والنّظافة الوقاٌة ومنتجات واحدة لمرّة تُستعمل وأوانٍ 

ًّ  الاستهلاك ازداد لقد  الزّائد والاستعمال الحٌاة مستوى وارتفاع العالم، فً السّكّان عدد لزٌادة نتٌجة للورق العالم
ٌّات وتراكم الأشجار قطع فً ٌتمثّل وتؤثٌره بالبٌئة، مضرّ  عامل هو الورق استعمال زٌادة. ومنتجاته للورق  كمّ
 بإعادة ٌقومون للبٌئة الضّرر تقلٌص أجل من. منها التّخلصّ وصعوبة( الجرائد مثل) الصّلبة الفضلات من هائلة

 .عالٌة بجودة تصنٌعه مُعادًا ورقًا منها وٌنتجون الورق فضلات تصنٌع
 . الورق لإنتاج استُعملت التًّ الخام الموادّ  استبدلوا الوقت مع .1

 . الورق إنتاج فً بدّلتها خام ومادّة قدٌمة خام مادّة اسم اذُكر
 .الورق لإنتاج المستعملة الخام المادّة تؽٌٌر إلى أدّى واحدًا سببًا اذُكر

 

السّبب فً استبدال مادّة الخام  مادّة خام بدّلتها مادّة خام قدٌمة
 القدٌمة

   

  
 

1. ً ٌّة فً المختلفة المراحل تُعرَض التّالٌة الجمل ف  .الورق إنتاج عمل
 .صحٌحًا ترتٌبًا مرتّبة المراحل فٌها التًّ الإجابة على أشِّر

 
1  فَرش نقع، طحن، تجفٌؾ،, عصر  
2  ،تجفٌؾ ،عصر فَرش، نقع، طحن 
3  ،عصر نقع، طحن، تجفٌؾ، فَرش 
4  ،تجفٌؾ فَرش، نقع، ،عصر طحن 
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ٌّة فً( الآلات استعمال) المكننة حسنات من واحدة اذُكر .أ. 3  . الورق إنتاج عمل

  

  

 

 الورق؟ صفات تؽٌٌر ٌمكن كٌؾ .ب. 3

  

  
 
 
 

 .بالبٌئة مضرّ  عامل هً الورق استهلاك زٌادة النّصّ، على بناءً . 4
 .الضّرر لتقلٌص ممكنًا حلاًّ  واذُكر الورق، استهلاك زٌادة بسبب للبٌئة ٌحدث الّذي الضّرر الجدول فً اكُتب

 

 الحلّ الممكن لتقلٌص الضّرر الضّرر للبٌئة الضّارّ  العامل

 زٌادة استهلاك الورق

 
  

 
 
 
ًّ  الرّسم. 5 ٌّن التّالً البٌان  .2010–1910 بٌن ما السّنوات فً العالم فً الورق استهلاك ٌب

 

0
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 (بملايين الأطنان)كميّة الورق التي استيمكيا سكان العالم 
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ًّ  الرّسم ٌعتمد: ملاحظة  فً الورق استهلاك توقّعات على وكذلك العالم فً الورق استهلاك معطٌات على البٌان
 .2010 سنة حتّى المستقبل فً العالم
، الرّسم فً الظّاهرة المعطٌات على بناءً  ًّ د البٌان  ؼٌر أم صحٌحة كانت إذا التّالٌة الجمل من جملة لكلّ  بالنّسبة حدِّ

 . صحٌحة
 .(الملائم المكان فً  ضع)
 صحٌحة ؼٌر صحٌحة 
 1   2 .طنّ  ملٌون 400 الورق استهلاك بلػ 1990 سنة فً .أ

ًّ  الرّسم على بناءً  .ب   المتوقّع من بؤنّه القول ٌمكننا البٌان
 السّنوات فً الورق استهلاك على ارتفاع حصول

                       1  2.                                   2010–2005 بٌن ما
 1950–1930 بٌن ما الورق استهلاك فً رتفاعالا .ج

 الورق استهلاك فً الارتفاع (ٌساوي) ٌعادل
 1  2 .1990–1970 بٌن ما
 

  
 
 
 

 


